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Lebensfreude keın ema füur dıe Kırche?
Fragen zu einem Test uber ewegungs- und Mienenspiel VO Katholiken

Auf der etzten Vollversammlung des 7dK 23 No- lıcher Wertvorstellungen verkürzen werde auf einen e1n-
vember 1973 zwurde die Leiterin des Instituts für Demo- zıgen Bereıich, sehr eintach umschrieben, auf den Bereich
skopie ın Allensbach, Prof Elisabeth Noelle-Neumann, der Lebensfreude.

eiINeYT Interpretation der ın Zusammenarbeit mit dem
Allensbacher Instiıtut durchgeführten Synodenumfragen Diskrepanzen in den Wertvorstellungeneingeladen. Dıie Referentin zyahlte als Interpretations-
stück das Thema „Christen und Lebensfreude“. Ihre Zunächst beschreibe ıch och einmal das Instrument, MmMI1t
Grundthese lautete, Menschen, die der Kiırche nahestehen, dem die Diskrepanz wurde, eın Instrument SPC-
sehen wenıger glücklich aAu5, Kirche und Lebensfreude E7- ziell entwickelt ZUET Messung VO  _ Diıistanzen. Im rage-
scheinen als Gegensatz. Nur hei der Altersstufe UunN bogen, der dem 1972 be] Herder erschienenen Forschungs-
seL umgekehrt. Dıiıe Kırchennahen sehen ın dieser Alters- ericht „Zwischen Kirche un Gesellschaft“ als Anhang
ZrupDpDe {röhlicher al als die Kıirchenfernen. Dem Vortrag beigefügt ISt, finden Sıe das Instrument als rage un
folgte ıne regCt, aber etwWaAas hausbackene, ın der Sache — rage Insgesamt 36 Wertvorstellungen werden e1n-
ergiebige Diskussion, die 2Nne Reihe W  x miıßverständ- zeln auft kleine Karten geschrieben dem Befragten als
lıchen Pressemeldungen ZUYT Folge hatte Der Vortrag Sogenanntes Kartenspiel übergeben un dazu z1iemlıch
selbst scheint ındessen geeignet, 2Nne ıntensıive Diskussıon Begınn des Interviews die rage gestellt: „Hıer auf diesen
ANZUTEZEN. Wır siınd deshalb Yayu Prof Noelle-Neumann Karten steht ein1ges, W 4S INa  — 1mM Leben wicht1ig un Eer-

dankbar, daß SLE UNS den Wortlaut des Vortrags ın strebenswert finden annn Könnten Sie die Karten bıtte
leicht revidierter Fassung und mit Verweistabellen aAUnS.- auf dieses Blatt verteilen Je nachdem, ob Sıe das für
gestattet ZUYT Verfügung gestellt hat Dıe Z wischentitel sehr wichtig, wichtig oder nıcht wichtig halten?“ Dazu
un .H ervorhebungen sınd D“O  S der Redaktion. Jegte der Interviewer iıne Liste miıt den Aufschritten:

„Sehr wichtig“ „Wichtig“ „Nıcht wichtig“ auf
den Tisch Dıiese Liste diıente als Unterlage für die Ver-

Den Auftrag, heute Ihnen über Ergebnisse der Um:- teilung der Karten. twa ZWanzıg ınuten spater 1mM
Irage der Synode sprechen, tasse ich 1n einer Banz be- Interview wurden dieselben Karten noch einmal über-

geben, diesmal MIt der rage „Darf iıch Ihnen noch e1n-stımmten Art auf. Der Forschungsbericht miıt der Dar-
stellung der Diskrepanz zwıschen kirchlichem und gesell- mal diese Karten überreichen. Es geht jetzt darum, welche

VO  > diesen Dıngen Ihrer Meınung nach durch die Kircheschaftlichem Wertsystem, VO'  ; Prot. Gerhard Schmidtchen
MmM:! mi1t dem Allensbacher Institut erarbeıtet, lıegt gefördert werden und welche durch die Kirche eher DC-
VOTTL. Es lıegt außerdem VOL der VO  z} Prot. arl Forster hemmt werden. Auf den dritten Streifen legen Sıe bıtte
herausgegebene Band Befragte Katholiken. Zur Zukunft die Karten, Sıe würden, das hat miıt der Kırche
VO Glaube un Kırche (Herder, Freiburg), 1n dem acht- überhaupt nıchts . Gemessen wırd die Dıstanz

7zwıischen der Zahl der Personen, die einen Wert als „sehrzehn Autoren Ziele, Methode, Ergebnisse und Interpreta-
tıon der großen Untersuchung kommentieren, den Zu- wichtig“ betrachten, un: der Zahl der Personen, die er-

sAang iıhnen AUuUS theologischer Sıcht öffnen;: zugleıch klären, da{fß dieser Wert VO  - der Kirche gefördert wird.
kreuzen Soziologen verschiedener Schulen in diesem 5Sym- Dıie wichtigsten Ergebnisse, die 1mM Forschungsbericht MI1t-
posıum dıe Klinge, der Vertasser des Forschungsberichts geteilt werden, stutzen sıch auf wıne zusammenfassende
verdeutlicht noch einmal Aaus zeitlichem Abstand VO  e} Auswertung dieser wel Fragen, wiıird IM  9 w1e

stark insgesamt die Wertvorstellungen des Befragteneinem Jahr, W 4As festzuhalten ISt Erkenntnissen und
W1e die Argumentationsweise 1n die philosophische Ira- W 4s ıhm csehr wichtig 1St zusammenfallen miıt dem,

W 4s seiner Ansıcht nach die Kiırche ördert. Nach derdıtion un zeitgenössisches, soziologısches Denken eINZU-
ordnen 1St Wenn ıch nach all dem Ihnen sprechen soll,; öhe der Kongruenz werden drei Gruppen gebildet,
dann ann das 1Ur bedeuten, daß Sıe mM1r ıne ganz —- solche, be1 denen ıne große, solche, be1 denen ıne miıttlere
dere Betrachtungsweıise erlauben, Ja, s1e VO  = MLr er W. und schlie{fßlıch solche, bei denen NUuUr eıne geringe ber-

einstiımmung 7zwischen persönliıchen un: ANSCHOMMCNECN
eın miıt der Erklärung, dafß ich meıne Betrach- kirchlichen Werten esteht. Diese dreiı Gruppen werden

tungsweıse ZUuUr Diskrepanz kirchlicher und gesellschaft- eingehend untersucht.
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Wır gehen Jetzt einen anderen Weg, der auch 1 For- Wır halten zunächst fest, da die Kirche nach allen An-

schungsbericht vorgezeichnet 1St (Schaubild 15 zeichen, die WIr AUS dem Diskrepanztest entnehmen
AUuUS dem Forschungsbericht über die Umfrage für die Syn- können, nıcht für Lebensfreude steht. In den Vorstellun-
ode) Cn der Menschen siınd das eher Gegensatze. In diesen

Vorstellungen werden s1e durch ine beharrliche alltägliche
Erfahrung bestärkt, die iıch Ihnen jetzt beschreibenDiskrepanzen 7zwischen persönlichen un gesellschaftlıchen

Wertvorstellungen einerseılts und kirchlichen andererseıts möchte. Dazu mu{l ich allerdings weıter ausholen.
können sıch auf zweiıerle1 Weıse ergeben: ine ber-
schu ßsıtnuatıon. Die Kırche Öördert ımmer in den Vor- Be1 vielen Aufgaben der empirischen Sozialforschung
stellungen der Beifragten eiınen Wert stärker, als be1 spielt ıne Rolle, das psychologische Wohlbefinden
der Bevölkerung nachgefragt 1St ıne Defizitsitnation. ermitteln: 1mM Zusammenhang mıiıt Wohntormen der Ver-

Weniger Menschen sehen die Kirche für eınen Wert e1n- hältnissen Arbeitsplatz, Freizeitverhalten, Familien-
verhältnıssen USW. Es 1St übrıgens auch für sıch selbst ZE-tLeteN, als S1€e diesen Wert für sıch selbst als cschr wichtig

erklären. OMMMmMeEeN eın wichtiger Gegenstand der Forschung. In-
dessen 1St, w1e€e iınsbesondere eıne bahnbrechende amerika-Eın Schaubild 1 Forschungsbericht ze1gt die 36 Werte

geordnet VO eiınem Skalenende ausgepragteste ber- nısche Arbeıt der sechz1ıger Jahre geze1igt hatl, das pPSY-
schufßsıtuation dem anderen Ende, stärkstes Dehf1zıt. chologische Wohlbefinden sıch glücklich tühlen nıcht
Im Mittelbereich efinden sıch VWerte, die eLtwa gleich stark leicht Z.UuU erfassen, gibt sprachliche Probleme, ntier-

als Anliıegen der Kirche un eıgenes Anliegen gesehen schiedliche yruppenspezifische Ausdrucksweisen un Ver-
werden. Übrigens eın iın sıch ınteressantes Ergebnis: die ZErTUNSCN 2US sozialer Konvention („Wıe geht Ihnen?“
stärkste Übereinstimmung ergibt sıch be] den Werten: „Danke, SUut ; sozıaler Zweckmäßigkeit. Um solche

Schwierigkeiten überwinden, habe ıch einen est ent-„Ganz für dıe Famiılıie daseın, das Familienleben über den
Beruft stellen“, „1mmer ausgeglichen seiın  C un „Meıne wickelt, der nıcht auf Befragen, sondern Interviewer-
Ruhe, meınen Frieden haben“ Beobachtungen beruht. Dıesem methodischen VWeg lıegt

die Erkenntnis zugrunde, dafß be1 Messungen, die siıch auf
Beobachtung Befragen stutzen, alle FehlerquellenDie trockene Sprache der Indizes vermijeden werden, die auf mangelnde Selbstbeobachtung,
mangelnde Auskunftsfähigkeit oder Auskunfisbereitschaft

Das, W 4S ich als Thema ausgewählt habe, Lebensfreude, zurückgehen. Ausdrucksbeobachtungen scheinen auch dar-
finden WIr eigentümlicherweıse oder w1e ıch inzwischen
denke bezeichnenderweıse auf den 326 Karten nıcht als Indikator geeignet, weıl Aussehen, Haltung, Be-

WECSUNS nıcht leicht bewußt verändert werden können.
wirklich angesprochen. Negatıv vielleicht, als Gegensatz

Lebensfreude, un Z W arlr 1m Bereich des Spektrums,
Aus eıiner größeren Zahl VO Merkmalen, die dabei be-

die Kirche MI1t ıhrer Förderung erheblich die Nachfrage
übertrifit: „Dafß ich Irost finde, WENN ıch traurıg un werden, Nn ıch Ihnen ZUC Illustration fünf Der

Interviewer notıert, ob der Blick des Befragten freı 1Stverzweıtelt bin“, Hıiılte in der Not, den Mut nıcht sinken
lassen, „Keıne allzu hohen Anforderungen das Leben oder eher ausweichend, ob die Mundwinkel des Befragten
stellen“ eher aufwärts oder eher abwärts weısen, ob die Bewegun-
Betrachten WIr die außersten Skalenpositionen: An der SCmh locker, lebhaft sind oder SPAarsallı, zurückhaltend, ob

der Befragte 1n gelöster, ockerer Haltung S1tZt der eher
Spiıtze aller Überschufßwerte erscheıint: „Nıcht 1Ur für

steif und ob der Befragte ınsgesamt Panz röhlich aussıeht
heute leben, sondern auch die Ewigkeıt denken“, un

anderen Ende, Defizitende, vorletzten Platz „ Vor- oder nıcht fröhlich aussieht. Das be1 jedem der füntf
Merkmalspaare uerst Merkmal zeıgt psycho-wärtskommen, 1m Leben bringen.“ Die Le-

benszugewandtheit des heutıgen Menschen, da also lıegt logisches Wohlbefinden A das Z7zweıte Merkmal psycho-
logisches Unwohlseın. Fur jeden Befragten aflßt sıch AUS

ıne Konfliktzone 7zwiıischen den Menschen under Kirche
Positiv 1St nıcht dıe Lebensfreude un den 326 Werten der Zahl der posıtıven Merkmale (ım besten Fall fünf),

mM1INuUs der Zahl der negatıven Merkmale (als Extremangesprochen, sondern allentalls der Lebensgenuß: wel
mınus fünf), ine Rangfolge 7zwischen plus fünf un m1nus

Aussagen dazu erscheinen erwartungsgemäfß auf der kirch-
liıchen Defizitseite, also die Kirche als helfende raft fünf Aaus der Skala des psychologischen Wohlbefindens er-

mıitteln. Die Skala 1St überprüft der Frageserı1e, dıe
zurückbleibt: „Ltwas VO Leben haben“ un „Möglıchst
frei un: unabhängıg 1n den Beziehungen ZUuU anderen Bradburn STG Ermittlung des psychologischen Wohlbefin-

dens entwickelt hat, w1e auch Selbsteinstufungen nachGeschlecht seiın“. Der Wert der Freiheıit erscheint schliefß-
ıch noch Danz exponıiert Skalenende als stärkster psychologischem Wohlbefinden un bisherigem Glück 1Mm

kirchlicher Defizıtwert: „Dafß INa  — sıch als treier Mensch Leben (vgl dazu Tabellen un
tühlen kann, möglichst frei un unabhängıg sein.“ Wır

Es sind, bevor WIr ZUuU Thema kommen, noch ”7 W e1 tech-kehren spater der rage zurück, w1e dieses Freiheits-
bedürfnis auszulegen 1St nısche Bemerkungen erforderlich. Dıie eine: INa  - darf
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Psyvchole:  sches e670$S! “  n dem Brachurnsche: Jabelle
Ps cholo ische 1lbef und 035 ;efühl, ein

Tabelle
fekt-Balance:  art und Allens!  > Ausdruckstes:

22  w

Erläuterung: radburn (Norman radbu!l Ihe Structure of Psychological Well-Being. Aldine Publi-
FRAGE s "Jenn von ® o wurde dieser Mensch ist sehr glücklich! lattı er amı ' shing Comp., Chicago 15693) entwickelte ZUT MeSSung voan psychologischen “ohlbefinden einen st, der

rec!] oder nıc! recht?” fünf positive und fünf egative Stimmungslagen rfaßte, Kach se1nen Untersuchungen ist das psycho-.
logische wWohlbefinden nıcH abhängig von der absoluten Zahl positiver oder mgitlver Stimmungslagen

recht Hatte nichALIUNSUSLICT  Allensbacher scruckstest: rec] und Erfahrungen, sondern von saldıerten rte

(n=239) Nach Umfrage 1 M Juli 1973 (Allensbacher Ärchiv, IfD-Umfrage erg2b sich die folgende Be-
Gesamtergebnis ( n=591.

% SetZUNg Ger drei Kategorien .&  © ösychologischen Wohlbefindens nach radburn fur die erwachsene Be-
Pasi:  E  1lve Auscrucksrerkmale uberwiegen star! völkerung (ab 16 Ahre) cer Bungesrepublik mit West-Berlin:
(Skalempositioren +4 er 49 ...  0090000  V O 30 12 Z
Positive Ausdrucksserkmale erwie
gerincgfugig (Skalenpositionen +1 15 43) Mehr positive Stimmungserlebnisse 48

Positive und negative StimmungserlebnisseKegative Ausdrucksserkmale Uberwiegen ha.  ten sich Jie wg302 (Skalenposition Mı(Skalenpositionen bis 5 22 61
YMehr negative Stimmungserlednisse

Die Testnerkmale ım einzelneı 100
Der 10H ist Anteil der Bevölkerung

aD 16 re in der{reı 8l 59 In Bradsurnschen Affckt-Balance-Wert
3ausweichen V jehen Nr  . einzelner, @'  mE:  mE: IM Bundesrepublik mıt West-Berlin

Jul2 1973
Unmöglich Zzu Positive Stimmaungserlebn1sse: DUn
Die ncwinkel welisen S Weren froh, C{wW3S fertiggcbracht ZU häDeN so0«  .....

nach oben 51 5 S jaben ma 1 eın Lob, ein Komplitent erhalten, das gutostan hat 67
nach unten 9D e FS wWoren ın etzter 7e1it etw33 ganz begeistert, QoNZ

n  13 besonders interessier Jar .......  q N  «x 55Unmöglich ZU 15
S hatten in etzter 7ei ma 1 3S GE £.Ul  ‚9 es liuft >0,
w1le ich mır wunsche  .. L9Haltung ist

35locker., gelost 76 55 S aaben sich wWie 1m siehter: Himmel ge fühlt
stel 158 59

Unmöglich ZU 5a02°N Negative Stimmungserlebnisse
S aben sich sehr niegerygeschlagen, sehr unglücklich ge f ühlt 43

Die ewegungen sind FS aben sıch ın etztier it mal unruhig ge fühlt. caß
ebhaft <1e nıc! stillsitz! konnten 0072080 0) 44
SparSan, zurüuckhaltend ; 58

‘S aben sıch ma 1 sehr einsam ge fühlt Oder 50, als
Unmdglich 530eN anderen nschen ga weıit wWCQ Von ihnen splen

27LS verstort, weil s1e ‚mand kritisiert hat
Jyer Befragte S16 insgesamt ES sich mal schrecklich gelangweilt 23

NZ fröhlich dUS 78 50
nich‘ irı  ich -  14 92

Unmöglich zu Saq'43  Zeitbericht  Psvcholccisches Wohlbefinden, ceressen ad  (ERENEN“  t_dem Bracburnschen  Tabelle 2  Psychalogisches wohlbef  und das Sefühl, ein  l Tabelle 1  Alfekt-Balance-Wert und Allenstacher Ausdruckstest  ‚Ucklicher  2'_5!  Erläuterungs Bradburn (Korman M. Bradburn: The Structure of Psychological Well-Being. Aldine Publi-  FRAGES "yenn jexand von Ihmen sagen würde: dieser Mensch ist sehr glicki&ch! - Hätte er damit  shing Conp., Chicago 1965) entwickelte zur Messung von psychologischen Wohlbefinden einen Test, der  recht oder nicht recht?”  fünf positive und fünf negative Stimnungslagen erfaßte, Kach seinen Untersuchungen ist .das psycho- .  Nogische Wohlbefinden nicht abhängig‘von der’absoluten Zahl positiver oder mga\ivn Stimmungslagen  Hätte recht  Hätte . nich  Allensbacher  -  Ausdgruckstest:  -  recht  und Erfahrungen, sondern vom saldierten Wert,  (n=239)  Nach einer Umfrage im Juli 1973 (Allensbacher Ärchiv,IfD-Umfrage 1735) ergab sich die folgende Be-  Gesantergebnis:  ( n=591.)  %  setzung der drei Kategorien des psychologischen Wohlbefindens nach Bradburn für die erwachsene Be-  Positive Auscrucksmerknale überwiegen stark  völkerung (ab 16 Jahre) der Bundesrepublik mit West-Berlinz  (Skalenpositionen +4 0Ger +5) 2.ss0000senneneennnnsnnerere 3 00n  .00 12  Z  Positive Ausdruckszerkmale überwiegen  geringfügig (Skalenpositionen +1 bis +3) «  .  Mehr positive StinmungserlebnisSe sese.esssseserereeneeeeeeeeee 48  Positive und negative Stimmungserlebnisse  Negative Ausdrucksserkmale Überwiegen‘  halten sich die waage (Skalenposition 0) ..  .20  (Skalenpositionen 0 bis -5) sesss0000000.00nneneeeeeeeeee  Z 0 ssassseans0r0er6e 040en ON  .32  100  100  Mehr negative Stismungserlebnisse .  Die Testnerkmale im einzelnen?  100  Der Blick ist -  Anteil der Bevölkerung  ab 16 Jahre in der  frei ...  ..  0o Bh 000  59  In den Bradaurnschen Affckt-Balance-Wert  ausweichen  ..  Qw0600  .32  yhen die f  dep eirzelnen Ljerente  ipz  Bundesrepublik mit West-Berlin  9  Juli 1973  Unmöglich zu SageN er  ..  ws_ 700000  Positive Stimaungserlebnisse:  Z  Die Mundwinkel weisen -  Es waren froh, ctwas fertiggebracht zu haben sos.«.0.0000000  91  nach oben 4..  00 51 w0000  .31  Es haben mal ein Lob, ein Kompliment erhalten, das‘ gutostan hat ,  2467  nach unten'..  ..  3  £s waren in letzter Zeit von etwa® ganz begeistert, ganz  .13  besonders interessiert daran we......0.00..................>.>... 53  Unmöglich zu Sagen ..  w..  16  Es hatten in letzter Zeit mel das GEfühl, alles 1äuft so,  wie ich es mir WÜNSCH® wweer.00e0nnneteeeen  .o h9  Die Haltung ist -  ..  .. 35  locker, gelöst ..  ... %  .5  Es haben sich wie im siebten Himnel gefühlt  Steif 00000000  ..  18  39  Unmöglich zu Sagen ..  ..  Negative Stimnungserlebnisse:  £Es haben sich sehr niedergeschlagen, sehr unglückLich geiühft deswswe0s MD  Die Bewegungen sind -  Es haben sich in letzter Zeit mal so unruhig gefühlt. daß  lebhaft o..00.00000000000  «58 ..  .....  .35  sie nicht stillsitzen konni®N sess..0000u0n0nrernee  z...‚»u..........  M  sparsam, zurückhaltend  w00 37  0..  .58  £s haben sich mal sehr einsam gefühlt oder so, als  Unmäglich zu Sagen «....0000000  4402  ..  anderen Menschen ganz weit weg von ihnen seien ..  ..  233  .. 27  Es waren verstört, weil sie jemand kritisiert hat „w...  Der Befragte sieht insgesamt -  £s haben sich mal schrecklich gelangweilt se..sssoscnnsennnneen0esseere 23  ganz fröhlich aus w....  ... 78 00  .. 30  nicht so fröhlich aus ..  .  62  ö.  Unmöglich zu $ag2N ves0.0000000000  «/  w /  QUELLE: Allensbacker Archiv, IfD-Umfrzge 2096  Tabelle 1  / 000  / 000  I Tabelle 2  Psychologisches We’  fingen, ge  mit _ dem Bradburnschen  Psychologisches ahltefinden und Slück im Lebem‘  Alfext-Balance-wert  en:  Gruckstest  FRAGE: "Haben Sie eigentlich cas Gefühl, daß Sie-bls jetzt in Ihrem Leben Glück gehabt haben?  Würden Sie, alles in allem genommen, sagen:"  ateg:  ET  jorien nach Bradburn __  ode  A  SE  Eigentlich  Kehr positive  Positive und  Mehr  Allensbacher_4usdruckstest:  wyiel Glück"  Stimmungser-  negative  negative  weniger Glück"  lebnisse  Stimmungs-  Stinmmaungs-  (n=264)  (n=395)  erlebnisse  erlebnisse  Gesamtergebnis:  halten ‚sich  %  Z  Allensbacher_Ausdruckstest:  die Waage  Positive Ausdrucksrerkmale überwiegen stark  Al veo0s0s00000n00000000 17  (Skalenpositionen +4 oder +5  0000..0000202000008  (n=500)  (n=212)  (n = 329)  Positive Auscrucksmerkmale Überwiegen  Gesantergebnis:  U3 o00000000000000000000 27  z  z  geringfügig (Skalenpositionen +1 bis +3) wwessseseseen0eee  Positive Auscrucksserkmale überwiegen stark  Negative Ausdrucksmerkmale Uberwiegen  (Skalenpositionen +4 oder +5  ..  + 35 00  s 25 w00000000s0000s 12  (Skalenpositionen 0 bis -5) s«..oossrsennneenneesnneeeneee  o 16 0000  —  _  Positive Ausdrucksterkmale Überwiegen  100  100  geringfügig (Skaienpositionen +1 dis +3) «.eerseen HÜ oerwanseereeeee 3) aeseneerenneeee 35  Negative Ausdruckszerkmale überwiegen  Die Testmerkmale im einzelnen:  (Skalenpositionen Ü bis -5) seesenssnnnenneneeeeee  25 v00000000000000 ZÖ waw0000000n000e D  Der Blick ist -  400  100  100  o 86 000r  ... 60  frei ..  o Beoes  .00 29  ausweichen  ..  Die' Testrerkmale im einzelnen:  G os00ss00nse0e0ss0n0se 11  Unmöglich zu”sagen ..  Der Blick ist -  {rel s00000000  .82  .. 72  „ 6h  Die Mundwinkel weisen -  ausweichend ..  ...  ..  10  ..  19  . 28  « 34  nach oben »  .54 00  . h8  Unmöglich zUu S2GEN sesserses.0nEL.ELEEEEEREEIGHE 8  nach unten  .31 00  15 w0000000s000000000000 18  Unmöglich zu sagen ..  Die Kundwinkel weisen -  nach oben 44  ..5«  49  33  Die Haltung ist  nach unten »  .. 3h.  D7  .5  locker, gelöst ..  o 83 0000  :  40  Unmöglich zu S3QeN sessessnnnnnnreneeeeesHEHREENEEEn 1  14  .  \ 12  Steif 00000  14.  ..  ..  Z sos000geeenwessseseee 10  Unmöglich zu sagen  Die Haltung ist -  .00 72 o  w&nsuee 63 en  ..  .0so 57  Die Bewegungen sind -  Steif vw.0.00000  locker, gelöst .  .. 20.  24  0000 37  (Tebhäfit ea Vesoen d0ee  .66 o  0000  Unmöglich zu SageN „«r.esereressennreneenneeeeeeseeee B was  13 00  5  sparsam, zurückhaltend  30.  AL  Unmöglich,zu Sagen se0....  Die Bewegungen Sird -  leshaft .  .00.....0....  w....  w000 58 wen00  ooo Al on  . 35  rückhaltend ..  0000 3D 000  . 42  ‘Der Befragte sieht insgesamt -  Sparsat,  ganz fröhlich aus ...  .75  .. 52  Unmöglich ZU SIGEN sorsere.nnnnnereenELEEREEEEE OO 706  0000 Ih wn  1  nicht so frühlich.dus-  15 -  ..  10 -  0000000000012  Unzmöglich zu S3gen s...0o  Der Befragte sieht insgesamt -  S 000  o 70 00r  .00 D 000000  nicht so fr  ganz fräh‘  h aus »  ....  .. 18  .37 0000000  R  QUELLE : Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 2096  Unmöglich zu s  308 ves000.. ...  398  .. 12.  N  15  QuELLE: Allenstacher !rchiv, IfD-Unfrage 1735  £QUELLE Allensbacher Archiv, 1f)-Umtrzge 2096
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einen solchen Test ıcht individual-diagnostisch benutzen, Es oilt für die Gruppe derer, die finden, die Kiırche
1St nıcht vyee1gnet, VO einzelnen testzustellen, ob siıch sehr gut in SC eıt Es gilt für Katholiken un Prote-

psychologısch ohl fühlt oder nıcht, 1St eın Wahrschein- STanten, für Katholiken übriıgens stärker als Protestanten,
lıchkeitsmaß, hundert Personen mi1ıt dem Ska- das heißt, der Unterschied 7zwischen dem Ausdruck derer,
lenplatz plus fünf sınd mıiıt hoher Wahrscheinlichkeit mehr die der Kırche nahestehen, un: den anderen, 1St deutlicher.
Personen miıt troher Grundstimmung als 100 DPer- Es ilt für Männer un Frauen, gilt 1in jeder Alters-
(0)8[ auf Skalenplatz plus vıier USW. Die Zzweıte tech- SIupPPC Wır finden NUur eıine Ausnahme: be1 den

30)jährıgen scheint umgekehrt se1n: die Kırchennahennısche Bemerkung: bestehen Zusammenhänge 7zwischen
den Ausdrucksmerkmalen un Alter, Geschlecht, sozialer sehen fröhlicher AUuS als die Kirchenfernen (vgl Tabelle A
Schicht und Wohnortgröße. Be1i vielen Untersuchungen
wırd das rechnerisch ausgeglichen, das heißt, VOTL Vergleich
der dreı Gruppen, die troh, neutral un unfroh aussehen,
wiıird iıne gleiche statistische Zusammensetzung nach Alter, elle
Geschlecht, sozıaler Schicht un: Wohnortgröße statistisch s senenhang zwischen  ] kirchlicher Bindung und

hergestellt, damırt Unterschiede, die gefunden werden, Erläuteru: eine einere MesSung ZU erreichen, ist qiz_ 11-Punkte-Skala des Allernsbacher
nıcht auf diese Faktoren zurückgehen. Ausdruckstests ( bis +5) auf. eine Skala von bis ubertragen worden, 7  S Cem er

und dem Wert 45 entspricht, da ] höher die werte, esto stärker ist der AuSGruck PsyCchO=—
Jlogischen Wohlbefindens. In der Tolgenden abelle werden für die auscewiesenen Grvppen Mittel.”
werte auf dieser ala berechnet. (Köchstwert eines iron wirkenden Ausdrucksverhaltens 000).

Sind Kirche un Lebensifreude
Katholiken rrotesntenGegensaätze

Insgesamt 00000  000000000008  0000008| 599 ........ 653
Aus der Beschäftigung mıiıt diesem Test gewınnen WIr —

Regelmaßige Kirchenbesucher”*) .00000000:  ‚e08:  eu.....:  ...... 520 0000000900008 605
nächst ıne Inftormation: Menschen, die der Kırche nahe- Gelegentliche Kirchenbesucher 000000900908  v0..)  ;  : 584 090000009008 668
stehen, sehen wenıger glücklich AZUS. as gilt 'ersonen, die nie oder gut wWlie n1ıe

ın die Kirche gehen**) ......OU.  ...0q9.....)  ..... 670 0000000000 695betonen nıcht tür den Eıinzeltall, gilt für die Gruppe
derer, die regelmäfßıg 1ın die Kırche gehen, gegenüber
denen, die selten oder n1e ZUur Kırche gehen (vgl Tabelle 3

») Als n  regelmäßige Kirchenbesucher wWerden hier Katholiken eingestuft, die erklären, sie
jeden Sonntag Z2Uur rche gehen, und Protestanten, die Sagen, dal sie jeden.ocer iast jecen
Sonntag Oder aD und ZU ın die Kırche gehen.

‘) In dieser uppe erscheinen bei. Katholiken alle, die erkläaren, ‘ daß S16 selten 0Cer nle in
die Kırche cehen, bei Protestanten Nur diejenigen, die Sa0€N, daß sie n1ıe in rche

unterschiedliche ewer fung entspricht den unterschiedlichen ohnheiten bein Kirchen-
besuch

Katholiken Protestanten
Zusammenhang 'zwischen B:  jincı die Kirche S Sa0eN, Oaß sie ur Xirche gehen
und Ausdruck intervi9ve!  Dachtunk Jeden _Sénn tag 72

fast jeden Son 22
Zln 25ah und ZU 40selten

n1ıe DUO: 14 25Katholiken,die nach igener Katholiken, die salten ode
Äussage eden Sonntag ın die nıe U: rche gehen

Kirche gehen

Reprasentative -Unfrage Allensbacher Archiv, 1f9-Uaifrace C  ‚4  9'Nach Allensbacher Ausdruckstest tober 19770 y runG 2  C  L interviswS.

frof wirkend
(Skalenplatz ............

ehar roh
(Skalenplatz +1 b1Ss +4) ...>....‘ 26 D00:  ... 37

unfroh
(Skalenplatz 0 bis 5 46 32

100

Die alltägliche Erfahrung, VO  3 der ıch sprach, die die Men-
schen 1n der Vorstellung bestärkt, Kirche un: Lebens-

Frlaäuterung® freude seılen Gegensätze, diese alltägliche Erfahrung lıegt
Die Ergebnisse-stützen sich auf ei1ne RepräsentativumTrage nit 2 000 Interviews ım (ktober 973 - in der Begegnung miıt Personen, die der Kırche ahe-
Allenshbacher ÄArchiv, ItD-VU:  ;ge Nr Z08]  sn Für 011e Überprüfung des [usammenhanges zwischen
jindung die Kirche und Ausdrucksverhalten wurden dem Gesamtmaterial der Umfrage Katholiken stehen. Dıie Menschen sind, w1e Schmidtchen einmal for-
ausgewählt, nach 10ener AUSSaCE jecen Sonntag ın die rche gehen, <OW?2. als Kontrastgrunpe
solche, e nac} eicener ÄUSSag®e selten oder nie Z2Uur. Kirche gehen, varhindern, daß das muliert hat, MIt eiınem quasıi-statistischen rgan SC-
trgebnis lurc} Un  ede C255 Alters, des Geschlechts oder der Urtsgrößle beeinflußt Wurde,
WUrdS ® 2n rC2e5, bei 722 al ın der Umfrage befragien Katholiken 12 /ellen zuneordnet rustet, unbewufßrt nehmen s1e Häufigkeiten, Wahrschein-
wurden a1ne oiche strukturelle /usammensetzung nach Geschlecht, ter und Wohnorteröße der lıchkeiten wahr, un: ammelt sıch be1 ihnen allmählichkirchennahen un xirchenfernen -Gruppe hergestellt,

die Erfahrung, da{(ß Menschen, die regelmäßig 1in die
Kirche gehen, eher unfroh, eher bedrückt aussehen. ine
Kiırche jedoch, deren Anhänger jetzt übertreibe ich,
1ber sollte deutlich werden daran erkennen sınd,
daß s1e edrückt aussehen, 1St 1n einer lebenszugewandten,
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labelle
Thema Freude Nachdenken un Aufmerksamkeit

Zusammenn / tette zugewandt worden? Sind Freude, Genußß, VergnügenAusdruc)VE
9 zwischen kirchli:  ' Bindung und

global betrachtet worden, als Hele das in eLtwa zusammen?
000

Katholiken Protestanten Merkmale psychologischen Wohl-
Manner, die befindens

regelmälig Zzur Kirche gehen 543 627
gelegentlich ‚ 609 . 609

652 655
Was macht einen Menschen {röhlıich, welche Lebensweıise,

n}e, o gut W1e nıeZeitbericht  45  Tabelle h,  Thema Freude genug Nachdenken und Aufmerksamkeit  Zusammenh:  8!  A  zugewandt worden? Sind Freude, Genuß, Vergnügen  Iusflruc»<s  A  verhalten  ng zwischen kirchlicker Bindung und  global betrachtet worden, als fiele das in etwa zusammen?  ] 000  Katholiken  Protestanten  Merkmale psychologischen Wohl-  Männer, die -  befindens  _regelm'äélg zur Kirche Gehen ses0000000000 ..  ...  w000000004 D3  627  gelegentlich  „ 609 .  «o 609  000......  .......... « 652 we00000000000000 555  Was macht einen Menschen fröhlich, welche Lebensweise,  nie, so gut wie nie ...  Umstände, Eigenschaften rufen hervor, was wir vorsichtig  Frauen, die -  0...............  508 vo  . 692  „psychologisches Wohlbefinden“ nennen und mit dem  regelmäßig zur Kirche gehen  Allensbacher Ausdruckstest messen? Mit unseren Unter-  gelegentlich  + %65  m  nie, so gut wie nie ow..00r  00.....0....  ....... .  .00 698  . 725  suchungen stehen wir ganz am Anfang, aber es zeigt sich  Unter 30jährige, die -  einiges schon deutlich: Fröhliches Aussehen, psychologi-  sches Wohlbefinden hängen nicht mit bequemem Leben zu-  regelmäßig zur Kirche gehen ss.s0oo .  W3  .. 742  gelegentlich see....00s  7h .  728  sammen. Es ist unabhängig davon, ob jemand sagt, daß  00.........  N5  « 728  nie, so’gut wie nie  0000000 .  er genug oder nicht genug Freizeit hat. Es hängt zusam-  30- bis 49jährige, die -  men mit der Freude an der Arbeit. Diejenigen, die sagen,  578  633  regelmäßig zur Kirche gehen sss.0.0000s00000000ne  daß sie ihre Arbeit voll und ganz befriedigt, sehen in allen  gelegentlich sse....0000 0000000  602  .. 69  nie, so gut wie nie  .0...000000  692  N6  Altersgruppen fröhlicher aus. Es hängt zusammen mit  50jährige und älter, die -  regelnmäßig zur Kirche gehen «..... 000000040000  437 wew0000, 000000000 542  501 .  586  Tadelle 5  gelegentlich  Psychologisches Wohlbefinden und Zufriedenheit im Beruf  nie, so gut wie nie  w.....  580 00000 00000000000 631  FRAGE: "Würden Sie sugefi‚ da@ Sie Ihre ‚jetzige Arbeit voll und ganz befriedigt, oo."er nur- zum  Teil oder überhaupt nicht?"  SELnl  Berufstätige, die_sagen,  n eannn EDn  daß _ikre Arbeit sie_-.  Allensbacher Ausdruckstest:  voll und ganz  nicht tefriedigt  SEEDE LD  -  befriedigt  + (n=645)  (n=59)  Gesamtergebnis: .  Positive Ausdrucksmerkmale überwiegen Stark  z  Z  (Skalenpositionen +4 oder +5) weo0000  0000000 3O w0000s000000n040.000000000 15  Positive Ausdrucksmerkmale überwiegen  geringfügig (Skalenpositierer+i bis +3) .ss.wrs 39 eeo0rerenesennennneeereee ZU  Negative Ausdrucksmerkmale-Zcerwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) seseseressensee0neee Z veseenneseereneee  SEA  100  100  Die Testnerkmale im einzelnenz  Der Blick ist -  auf Lebensfreude bedachten Zeit verloren oder zumindest  frei o000..00000000 00000000 ..  000000000 81 000  .70  ausweichend .  27  in der Gefahr, zur Sekte zu werden.  Unmöglich zu Sagen ««ses0s0; ...  00350000  0000 B oo000 0000000  000....  Zwischen manchem von Ihnen und mir hat sich inzwischen  Die Mundwinkel weisen.-  eine Distanz aufgetan: Sie vermuten einen Angriff auf  nach oben  ...  3  50 0  w000. 34  nach unten  die Kirche als eine Behausung, in der das Leid, die Trau-  Unmöglich‘zu sagen »  ..... LL  18  rigkeit noch einen Platz, noch Daseinsberechtigung hat, in  Die Haltung ist -  000000000060 0000 TD 090000000000  ...  .. 61  der die Erfahrung gegenwärtig ist, daß Leiden die Augen  steif..  locker, gelöst 00000000  ..  14  öffnet. Ich greife die Vorstellung von einer solchen Alter-  Unmöglich zu sagen ..  00000000000000000 403000  native an — als ob in einer Kirche, in der das Leiden ein  Die Bewegungen Sind -  Jebhaft oo.0.0000000000000000 0000000000  59 00  Zuhause findet, die Freude keinen Platz hätte. Dieser Zu-  sparsam, zurückhaltend  '.  .53  Unmöglich zu Sagen «wesss000000e 0000000  ..  Ö o00000004  400000000000 8  sammenhang von Christentum und Freude ist sogar ım  Bewußtsein vieler Menschen noch aufgehoben, wenn man  Der Befragte sieht insgesamt -  ganz fröhlich aus ...  0 66000  0000 M6  richtig fragt. In der Umfrage des Allensbacher Instituts  nicht so fröhlich aus  Unmöglich zu SageN sess.0000000000 00000000000000000  13 000000000000  w00s0 10  für die Vereinigte Evangelisch-Lutherische Kirche Deutsch-  lands, die kurz nach der Umfrage für die Synode folgte,  e  QUELLE : Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 209  lautete eine Frage: „Es gibt sicher verschiedene Möglich-  keiten, ein christliches Leben zu führen. Wenn Sie diese  Karten einmal durchsehen: Was davon gehört da für Sie  persönlich dazu?“ 27 Aussagen standen zur Auswahl. Am  einem guten Familienleben, einer guten Ehe (vgl. Tabelle  vierten Platz, von 62 Prozent der Protestanten als Zeichen  5). Schon dieses Zusammenfallen von Quellen der Freude  der Christlichkeit gewählt, erschien im Ergebnis: „Sich am  für den einzelnen mit Wertvorstellungen der Kirche läßt  Leben freuen“ 3.  vermuten, daß zwischen Kirche und Lebensfreude keine  psychologische Diskrepanz bestehen muß.  Meine Frage lautet jetzt: Ist von der Kirche, von denen,  Wenn man — Ergebnis der Umfrage der Synode — den  die für die Kirche sprechen, in diesen letzten, zunehmend  hohen Wert sieht, den die Menschen heute dem Ziel zu-  der Lebensfreude zugewandten Jahrzehnten diesemUmstände, Eigenschaften rufen hervor, W as WIr vorsichtig
rauven, die

UG 692 „psychologisches Wohlbefinden“ ennen un! miıt dem
regelm3lig z2ur Kirche gehen Allensbacher Ausdruckstest messen? Mıt unseren Unter-
gelegentlich 711
nle, gut wW18 nie 5698 729 suchungen stehen WIr Sanz Anfang, aber zeıgt sıch

nter 30jahrige,
einıges schon deutlich: Fröhliches Aussehen, psychologi-
sches Wohlbefinden hängen nıcht mıiıt bequemem Leben -

regelmößig zur Kirche gehen 743 742
gelegentlich 744 728 SaIMmen Es 1St unabhängıg davon, ob jemand SagtT, daß

715 728nle, Qut W18 n1ıe oder nıcht Freizeıit hat Es hängt UuSaml-

5J0- b15 4S jährige, die I1NEeN miıt der Freude der Arbeit. Diejenigen, die SascIl,
578 633regelmaßig zur Kirche gehen da{ß S$1e hre Arbeit voll und Zanz befriedigt, sehen 1n allen

gelegentlich 602 593
nie, so qgut WwW1ie nie 692 716 Altersgruppen fröhlicher Aaus. Es hängt mMI1It

»O jahrige und alter, die

regelmaßig ZUur Kırche gehen 437 542
586 abelle

gelegentlich Psychologisches Wohlbefinden und Zufriedenheit ım Seruf
nle, 50 qut wie nıe 580 531

FRAGE : Mrden S$1e sugefi‚ dal S1e I2’1ri_jetdge Arbeit volf\md QanZ befriedigt, oder
leil oder uüberhaupt icht?"

je,_di  U: 5 daß Arbeit eie
Allensbacher Ausdruckstest: voll und Qanz nıc] tefriedigt

friedigt
(nH45) (n=59)Gesamtergebnis:

Positive Ausdrucksmerkmale Uberwiegen etar! — %
(Skalenpositionen + ocer +5 ..0.00900000000000| 15
Positive Ausdrucksmerkmale ;erwiegen
geringfug1ig (Skalenpositierern+{ b1is +3) ..0000000000090900 0i 3l
Negative Auscrucksmerkmale  Wwliegen
(Skalenpositionen bıs 25 0000900000955 09981Zeitbericht  45  Tabelle h,  Thema Freude genug Nachdenken und Aufmerksamkeit  Zusammenh:  8!  A  zugewandt worden? Sind Freude, Genuß, Vergnügen  Iusflruc»<s  A  verhalten  ng zwischen kirchlicker Bindung und  global betrachtet worden, als fiele das in etwa zusammen?  ] 000  Katholiken  Protestanten  Merkmale psychologischen Wohl-  Männer, die -  befindens  _regelm'äélg zur Kirche Gehen ses0000000000 ..  ...  w000000004 D3  627  gelegentlich  „ 609 .  «o 609  000......  .......... « 652 we00000000000000 555  Was macht einen Menschen fröhlich, welche Lebensweise,  nie, so gut wie nie ...  Umstände, Eigenschaften rufen hervor, was wir vorsichtig  Frauen, die -  0...............  508 vo  . 692  „psychologisches Wohlbefinden“ nennen und mit dem  regelmäßig zur Kirche gehen  Allensbacher Ausdruckstest messen? Mit unseren Unter-  gelegentlich  + %65  m  nie, so gut wie nie ow..00r  00.....0....  ....... .  .00 698  . 725  suchungen stehen wir ganz am Anfang, aber es zeigt sich  Unter 30jährige, die -  einiges schon deutlich: Fröhliches Aussehen, psychologi-  sches Wohlbefinden hängen nicht mit bequemem Leben zu-  regelmäßig zur Kirche gehen ss.s0oo .  W3  .. 742  gelegentlich see....00s  7h .  728  sammen. Es ist unabhängig davon, ob jemand sagt, daß  00.........  N5  « 728  nie, so’gut wie nie  0000000 .  er genug oder nicht genug Freizeit hat. Es hängt zusam-  30- bis 49jährige, die -  men mit der Freude an der Arbeit. Diejenigen, die sagen,  578  633  regelmäßig zur Kirche gehen sss.0.0000s00000000ne  daß sie ihre Arbeit voll und ganz befriedigt, sehen in allen  gelegentlich sse....0000 0000000  602  .. 69  nie, so gut wie nie  .0...000000  692  N6  Altersgruppen fröhlicher aus. Es hängt zusammen mit  50jährige und älter, die -  regelnmäßig zur Kirche gehen «..... 000000040000  437 wew0000, 000000000 542  501 .  586  Tadelle 5  gelegentlich  Psychologisches Wohlbefinden und Zufriedenheit im Beruf  nie, so gut wie nie  w.....  580 00000 00000000000 631  FRAGE: "Würden Sie sugefi‚ da@ Sie Ihre ‚jetzige Arbeit voll und ganz befriedigt, oo."er nur- zum  Teil oder überhaupt nicht?"  SELnl  Berufstätige, die_sagen,  n eannn EDn  daß _ikre Arbeit sie_-.  Allensbacher Ausdruckstest:  voll und ganz  nicht tefriedigt  SEEDE LD  -  befriedigt  + (n=645)  (n=59)  Gesamtergebnis: .  Positive Ausdrucksmerkmale überwiegen Stark  z  Z  (Skalenpositionen +4 oder +5) weo0000  0000000 3O w0000s000000n040.000000000 15  Positive Ausdrucksmerkmale überwiegen  geringfügig (Skalenpositierer+i bis +3) .ss.wrs 39 eeo0rerenesennennneeereee ZU  Negative Ausdrucksmerkmale-Zcerwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) seseseressensee0neee Z veseenneseereneee  SEA  100  100  Die Testnerkmale im einzelnenz  Der Blick ist -  auf Lebensfreude bedachten Zeit verloren oder zumindest  frei o000..00000000 00000000 ..  000000000 81 000  .70  ausweichend .  27  in der Gefahr, zur Sekte zu werden.  Unmöglich zu Sagen ««ses0s0; ...  00350000  0000 B oo000 0000000  000....  Zwischen manchem von Ihnen und mir hat sich inzwischen  Die Mundwinkel weisen.-  eine Distanz aufgetan: Sie vermuten einen Angriff auf  nach oben  ...  3  50 0  w000. 34  nach unten  die Kirche als eine Behausung, in der das Leid, die Trau-  Unmöglich‘zu sagen »  ..... LL  18  rigkeit noch einen Platz, noch Daseinsberechtigung hat, in  Die Haltung ist -  000000000060 0000 TD 090000000000  ...  .. 61  der die Erfahrung gegenwärtig ist, daß Leiden die Augen  steif..  locker, gelöst 00000000  ..  14  öffnet. Ich greife die Vorstellung von einer solchen Alter-  Unmöglich zu sagen ..  00000000000000000 403000  native an — als ob in einer Kirche, in der das Leiden ein  Die Bewegungen Sind -  Jebhaft oo.0.0000000000000000 0000000000  59 00  Zuhause findet, die Freude keinen Platz hätte. Dieser Zu-  sparsam, zurückhaltend  '.  .53  Unmöglich zu Sagen «wesss000000e 0000000  ..  Ö o00000004  400000000000 8  sammenhang von Christentum und Freude ist sogar ım  Bewußtsein vieler Menschen noch aufgehoben, wenn man  Der Befragte sieht insgesamt -  ganz fröhlich aus ...  0 66000  0000 M6  richtig fragt. In der Umfrage des Allensbacher Instituts  nicht so fröhlich aus  Unmöglich zu SageN sess.0000000000 00000000000000000  13 000000000000  w00s0 10  für die Vereinigte Evangelisch-Lutherische Kirche Deutsch-  lands, die kurz nach der Umfrage für die Synode folgte,  e  QUELLE : Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 209  lautete eine Frage: „Es gibt sicher verschiedene Möglich-  keiten, ein christliches Leben zu führen. Wenn Sie diese  Karten einmal durchsehen: Was davon gehört da für Sie  persönlich dazu?“ 27 Aussagen standen zur Auswahl. Am  einem guten Familienleben, einer guten Ehe (vgl. Tabelle  vierten Platz, von 62 Prozent der Protestanten als Zeichen  5). Schon dieses Zusammenfallen von Quellen der Freude  der Christlichkeit gewählt, erschien im Ergebnis: „Sich am  für den einzelnen mit Wertvorstellungen der Kirche läßt  Leben freuen“ 3.  vermuten, daß zwischen Kirche und Lebensfreude keine  psychologische Diskrepanz bestehen muß.  Meine Frage lautet jetzt: Ist von der Kirche, von denen,  Wenn man — Ergebnis der Umfrage der Synode — den  die für die Kirche sprechen, in diesen letzten, zunehmend  hohen Wert sieht, den die Menschen heute dem Ziel zu-  der Lebensfreude zugewandten Jahrzehnten diesemÖ

Die Testnerkmale ım einzelnen:  e

Der Blick ist
auf Lebensfreude bedachten eıt verloren oder zumindest frei

ausweichend 47
1n der Gefahr, ZULF Sekte werden. Unmöglich zu >Sdgen

Zwischen manchem VO  a Ihnen und mMI1r hat siıch inzwischen Die Mundwinkel weisen

ıne Dıstanz aufgetan: Sıe eiınen Angrift auf nach sben
33
U e 3

nach UunN'

die Kırche als iıne Behausung, 1n der das Leid, die TYTau- Unmöglich zu sagen v  ‚e 17 Q OD 18

rigkeit noch einen Platz, noch Daseinsberechtigung hat, in Die Haltung ist
55 > .000000000 61der dıe Erfahrung gegenwärtig 1ISt, daß Leiden die ugen stel‘

Oücker, gelöst
1öffnet. Ich greife die Vorstellung VO eıner solchen Alter- Unmöglich 7U Sqgen

natıve als ob ın eıiıner Kirche, in der das Leiden ein Die jewegungen sind
ebhait 59Zuhause findet, die Freude keinen Platz hätte. Dıieser Z Sparsam, zurückhaltend 55

Unmöglich ZUsammenhang VO  - Christentum und Freude 1STt 02 1m
Bewußftsein vieler Menschen noch aufgehoben, wenll INa  a Der Befragte sieht insgesam'

QenzZ 70l  ich 65 + b
richtig iragt. In der Umfrage des Allensbacher Instituts nıcl fröhlich aUS

Unmöglich 7U 13 10für die Vereinigte Evangelisch-Lutherische Kıiırche Deutsch-
lands, die Z nach der Umfrage tür die Synode folgte,

UVELLE Allensbacher Archiv, If)-Umfrage 2096autete 1ne rage „Es x1ibt siıcher verschiedene Möglich-
keiten, eın cQristliches Leben führen. Wenn Sıe diese
Karten einmal durchsehen: Was davon gehört da für Sıe
persönlıch dazu?“ Aussagen standen ZUur Auswahl. Am eiınem Familienleben, einer Fhe (vgl Tabelle
vierten Platz, VO  - 62 Prozent der YProtestanten als Zeichen 5 Schon dieses Zusammentfallen VO  a Quellen der Freude
der Christlichkeit gewählt, erschien 1Mm Ergebnis: „Sıch tür den einzelnen mMit Wertvorstellungen der Kırche aßt
Leben treuen“ verm N dafß 7zwıschen Kiırche un: Lebensftfreude keine

psychologische Diskrepanz bestehen mu{Meıne rage lautet jetzt: Ist VO  — der Kirche, VO  _ denen,
Wenn INa  - Ergebnıis der Umfirage der Synode dendie tür die Kırche sprechen, 1in diesen letzten, 7zunehmend
hohen Wert sıeht, den die Menschen heute dem Zielder Lebensfreude zugewandten Jahrzehnten diesem
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inessen : „Dafß INn  } sıch als freier Mensch fühlen kann,Tabelle »  5
B möglıchst frei un unabhängig sein“, wıird mancher

Pszché!ooi ches Wohlbefinden und gluckliche the

FRAGL: diesem hier cehen ‚  EF Wwe:ßPe und Chwarze Kästchen. Das berste weıEe Kastchen dieses Ergebnis mıi1t Argwohn betrachten, hemmungslose
jeceutet, GE ihre z j9NZ bal  sonders lich ist,. Das unterste chwarze Kastchen De-
jeutet, C3aE Ihre LD sehr unglucklich To glucklicher also hre Lhe ist, eın Genufsucht vermuten, Libertinage, Abwehr VO  e Pflichten,
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locker, gel10s A 64 Tabellesteif 50 » 31 Selbstverwirklichung und psychologisches Wohlbefinden

UnaSglich ZU 50gen
"Haben Sie ın rem Leben eigentlich d1ie Möglichkeit, die qguten e62, die jaben, nel-
etens ZU verwirklichen, 01  Tox  er ıst das oft nıcl möglich? Wurden Sie 8CeN: {3st erDie Bewesungen sind moglich; melıstens möglıch, oft nıc] möglich?"lebhaf*46  Zeitbericht  messen: „Daß man sich als freier Mensch fühlen kann,  Tabelfe 5  [ .00  möglichst frei und unabhängig sein“, so wird mancher  Psychologisches Wohlbefinden und glückliche Ehe  FRAGE: "Auf diesem Blatt hier sehen Sie weiße und schwarze Kästchen. Das oberste weiße Kästchen  dieses Ergebnis mit Argwohn betrachten, hemmungslose  bedeutet, daß£ Ihre Ehe ganz Sesonders glücklich ist. Das unterste schwarze Kästchen be-  deutet, CaE Ihre Ehe sehr unglücklich ist. Je glücklicher also Ihre Ehe ist, ein um so  Genußsucht vermuten, Libertinage, Abwehr von Pflichten,  ‚höheres Kästchen wählen Sie, je weniger glücklich, ein um so niedrigeres Kästchen. .Wo  würden Sie sich einstufen?"  ‚Vorlage eines Bildblatts),  die das Leben auferlegt. Das ist ungerecht. Von Einzel-  Verheiratete, die ihre Ehe wie_folgt einstufen:  fällen ist nicht die Rede. Im ganzen aber haben die Men-  Ganz besonders  Nicht so  schen recht, den Wert „Daß man sich als freier Mensch  FEEDE ZDZEDTZES  Allensbacher Ausdruckstest:  „ glücklich  glücklich  (Kästchen +5)  (+2 ocer weniger)  fühlen kann“ so hoch anzusetzen. Je mehr Freiheitsraum,  Gesamtergebnis:  (n=405)  (n=203)  z  z  Entscheidungsspielraum ein Mensch z. B. in seiner Arbeit,  Positive Ausdruckzmerknale Überwi  n stark  (Skalenpositionen +4 oder 5  se00n0.000000000 3} 0an  00000  w.00000000 25  Positive Ausdrucksmerkmale Überwiegen  in seinem Beruf besitzt, desto fröhlicher sieht er aus (vgl.  geringfügig (Skalenpositionen +1 bis +3) «sss.00sssnns ZU anqessssenseseesesnerees ZU  Tabelle 6): das gilt für alle sozialen Schichten, alle Alters-  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „ewsesossonserseen00ne0see Z auseensereesnsssesesesee 45  gruppen, Männer und Frauen. Im Grundgesetz heißt diese  “Die Testnerkmale imeinzelnen:  Quelle psychologischen Wohlbefindens: Entfaltung der  Der Blick ist -  Persönlichkeit*, moderner spricht man von Selbstverwirk-  frei se000n000000nne  0000000000008  00000000 78 aun  w0000..00000000000 7Ü  ausweichend ...  ......  8.  ...  ... 25  lichung. Wir haben einigen Grund anzunehmen, daß un-  Unnijlir‚h ZU SageN +..)  400  h o006ieese0...000  sere Gesellschaftsordnung dadurch ausgezeichnet ist, daß  Die Mundwinkel weisen —  nach oben 4....  0000.000000000600000  00000000 5D aess0s0suusss..srss D  sie diese nachweisbare Quelle psychologischen Wohlbefin-  nach UNfeEN se.0s0r0000r0n000.En en  00000r 37 wem  ..  45  dens, den Freiheitsraum des einzelnen, schützt.  Unmöglich zu SageN oewsec00000.0000300EEELEEEEEELEEe B anwssennesenssusueneeee 1D  Die Haltung ist -  locker, gelöst  ... 64 .  ..  ..  SO  Tabelle 6  Steif a000000  000000000000000  30 -  31  Selbstverwirklichung und psychologisches Wohlbefinden  Unmöglich zu S3geN , +.ess00000000.0..0.0000  :  FRAGE: "Haben Sie in Ihrem Leben eigentlich cie Möglichkeit, die guten Ideen, die Sie haben, mei-  stens zu verwirklichen, ocer :ist das oft nicht möglich? Würcen.Sie sagen: imaer, fast inmner  Die Bewegungen sind -  möglich; meistens möglich, oft nicht möglich?"  TE Enr r er earn A  .....  w....  .00 UQ s0000000  47  sparsn„z;.vick%al'.enf  ..  47 w00000  .....  49  Wmer,  "Feistens  Oft nicht  Unmöglich zu SageN ses0000ss00000  .....  L  w  fast immer  möglich"  nöglich"  Allensbacher Ausgruckstest:  möglich"  "n=112)  (nz414)  (n=515)  Der Befragte sieht insgesant -  Gesamtergebnis:  genz frönlich 3US w.....  ...........  w000000000s 66 an0000  <.0o bh  z  Z  z  nicht so fröhlich a:s 4.....  ..  ...  0......  M  Positive Ausdrucksmerkmale überwiegen stark-  Bn de e BLnr erra OO  00.........  00000 ] w0000nununnn00nn  ..o_12  (Skalenpositionen +4 Oder +5) sseseocs000.00000000  Unmöglich zu S3GEN wee000000  Positive. Ausdrucksmerkmale überwiegen  el  gerängfügig (Skalenpositionen+1 bis +3) wes..0n0so 42 wosseeensesee HÜ wure  ..00 35  QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 2098  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „wsseneesenasnessennee ZU aeesnesanseee ZB augenererenee 45  T  ’ Tabelle 5  Die Testmerkmale im einzelnen:  Beziekung zwischen psychologisc*:  ö  johlbefinden und Freizeit  A  Der Blick ist -  FRAGE: "Haben Sie genug Freizeit cder nicht 5®nug é'reizeit*‚ um das zu tun, was Ihnen Freude  frOi seswessesnshernensus  ee0a Ol soesieneesnee S0 nesesusesgenn 0O  macht?"  ausweichend se.0..000  ...  ........  DE  w.....  . 3  Unmöglich zu S3geN ‚osso000n.0000000000  000000 Y o000000000000 T wn  ...  Allensbacher Ausgruckstest:  Genügend  Richt genügend  DE DESSZZDE  freizeit  Freizeit  (n=604)  (nz437)  Die Mundwinkel weisen -  0000 M  Gesantergebnis:  nach oben 4...  ..  ...  ...  o 51 o000000000000 DL 0000  000 h?  Z  z  nach unten 4,  ..  « 39 00o  Positive Auscruckszerkrale überwiegen Stark  N 25  DRRSOLLCH ZU SB SR er k r frn barn rara nrg l0 SA e e N  Skalenpositionen +4 oder +5) +  Positive Auscrucksmerkmale Überwiegen  geringfügig (Skalenpasitionen +1 bis +3) „.esenwwses 37 weereeneerernensenseren 39  Die Haltung ist -  locker, gelöst +..  .  69 .  .00 %6  Negative Ausdruckszerknale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „es..ss00000000es DE  w....  3i ebbdeesssebiewehsbrunee BG  Steif v...00000  ...  . N..  . 28  D  Unmöglich zu SageN s.es0os  w.........  w._ er  o B o0000n0rn00e0 16  Die Testmerkmale im einzelnen:  Die Bewegungen sind -  Der Blick ist -  lebhaft ....,  w.......  0000000  0000 Sh 00  000 52 wen000  wes0 M  frei o.....0  .....  .........  00.......  w......... 72  sparsan, zurü  Saltend.  ...  w000000 47  ausweichend ...  e........  ...  ....  ... 20  0........  6 00000  _8 0000  AL  ..  ...  Unmöglich zu S2geN „wes00000000  Unmöglich zu SaGeN j.sssec0sns00n0ensenLEEreEeeenEeee ] aawaeeereenen  Der Befragte sieht insgesamt -  Die Muncwinkel weisen -  48  nach oben s..  ...............>..  ......  000 45 oass000s00000  <  ... 48  nicht so f  ganz fröhlich aus we000000  ch aus »  00000000 15 00000  20 0000  .. 33  nach unten o...s0000m  .43 0o  40  12  Unzgöglich zu sacen  E A E  llhuöglich Zu Sagen  .....  w..........  v..  12  7  Die Haltung ist -  e  ..........>.  e0000..00000 ÖD gan00000n.0.en  ... 61  QUELLE : Allensbacher. Archiv, IfD-Umfrage 1735  Steif 0000000000  locier, gelöst ...  e00.......  w.0......... 2 ..  25  Unmöglich zu S2gen «.. eannn e En Qoc000000000000.00  00000 1l  Die Bewegungen sind -  lebhaft ..  ..  ..  0000 H9 00000  41  47  Sparsam, 2v  tend ...  Unmöglich zu SageN »se0s0000essennsehnnseeeaeeneseeneeren ] aeeesee  w....  12  Es ist jetzt auf das eingangs zitierte Ergebnis zurückzu-  kommen: in keinem Punkt war das Defizit im Bild, das  Der Befragte sieht insgesamt -  ganz fröhlich auS „..sew00  ........ 0000000000000 53 a  5  sich die Menschen heute von der Kirche machen, so stark  nicht so fröhlich aus .  ..  .. 30 ar  ... 55  .........  00000 12 5000n  e.............iz%  wie gerade in diesem Wert „Daß man sich als freier  UnsSglich zu S3G®N sw.0000000  w  Mensch fühlen kann“. Nur 17 Prozent meinen, dazu trage  OUELLE: Allensbacker Archiv, IfS-Cafrage 1735  die Kirche bei (unter 36 Werten befand sich dieser auf dem  28 Platz):46  Zeitbericht  messen: „Daß man sich als freier Mensch fühlen kann,  Tabelfe 5  [ .00  möglichst frei und unabhängig sein“, so wird mancher  Psychologisches Wohlbefinden und glückliche Ehe  FRAGE: "Auf diesem Blatt hier sehen Sie weiße und schwarze Kästchen. Das oberste weiße Kästchen  dieses Ergebnis mit Argwohn betrachten, hemmungslose  bedeutet, daß£ Ihre Ehe ganz Sesonders glücklich ist. Das unterste schwarze Kästchen be-  deutet, CaE Ihre Ehe sehr unglücklich ist. Je glücklicher also Ihre Ehe ist, ein um so  Genußsucht vermuten, Libertinage, Abwehr von Pflichten,  ‚höheres Kästchen wählen Sie, je weniger glücklich, ein um so niedrigeres Kästchen. .Wo  würden Sie sich einstufen?"  ‚Vorlage eines Bildblatts),  die das Leben auferlegt. Das ist ungerecht. Von Einzel-  Verheiratete, die ihre Ehe wie_folgt einstufen:  fällen ist nicht die Rede. Im ganzen aber haben die Men-  Ganz besonders  Nicht so  schen recht, den Wert „Daß man sich als freier Mensch  FEEDE ZDZEDTZES  Allensbacher Ausdruckstest:  „ glücklich  glücklich  (Kästchen +5)  (+2 ocer weniger)  fühlen kann“ so hoch anzusetzen. Je mehr Freiheitsraum,  Gesamtergebnis:  (n=405)  (n=203)  z  z  Entscheidungsspielraum ein Mensch z. B. in seiner Arbeit,  Positive Ausdruckzmerknale Überwi  n stark  (Skalenpositionen +4 oder 5  se00n0.000000000 3} 0an  00000  w.00000000 25  Positive Ausdrucksmerkmale Überwiegen  in seinem Beruf besitzt, desto fröhlicher sieht er aus (vgl.  geringfügig (Skalenpositionen +1 bis +3) «sss.00sssnns ZU anqessssenseseesesnerees ZU  Tabelle 6): das gilt für alle sozialen Schichten, alle Alters-  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „ewsesossonserseen00ne0see Z auseensereesnsssesesesee 45  gruppen, Männer und Frauen. Im Grundgesetz heißt diese  “Die Testnerkmale imeinzelnen:  Quelle psychologischen Wohlbefindens: Entfaltung der  Der Blick ist -  Persönlichkeit*, moderner spricht man von Selbstverwirk-  frei se000n000000nne  0000000000008  00000000 78 aun  w0000..00000000000 7Ü  ausweichend ...  ......  8.  ...  ... 25  lichung. Wir haben einigen Grund anzunehmen, daß un-  Unnijlir‚h ZU SageN +..)  400  h o006ieese0...000  sere Gesellschaftsordnung dadurch ausgezeichnet ist, daß  Die Mundwinkel weisen —  nach oben 4....  0000.000000000600000  00000000 5D aess0s0suusss..srss D  sie diese nachweisbare Quelle psychologischen Wohlbefin-  nach UNfeEN se.0s0r0000r0n000.En en  00000r 37 wem  ..  45  dens, den Freiheitsraum des einzelnen, schützt.  Unmöglich zu SageN oewsec00000.0000300EEELEEEEEELEEe B anwssennesenssusueneeee 1D  Die Haltung ist -  locker, gelöst  ... 64 .  ..  ..  SO  Tabelle 6  Steif a000000  000000000000000  30 -  31  Selbstverwirklichung und psychologisches Wohlbefinden  Unmöglich zu S3geN , +.ess00000000.0..0.0000  :  FRAGE: "Haben Sie in Ihrem Leben eigentlich cie Möglichkeit, die guten Ideen, die Sie haben, mei-  stens zu verwirklichen, ocer :ist das oft nicht möglich? Würcen.Sie sagen: imaer, fast inmner  Die Bewegungen sind -  möglich; meistens möglich, oft nicht möglich?"  TE Enr r er earn A  .....  w....  .00 UQ s0000000  47  sparsn„z;.vick%al'.enf  ..  47 w00000  .....  49  Wmer,  "Feistens  Oft nicht  Unmöglich zu SageN ses0000ss00000  .....  L  w  fast immer  möglich"  nöglich"  Allensbacher Ausgruckstest:  möglich"  "n=112)  (nz414)  (n=515)  Der Befragte sieht insgesant -  Gesamtergebnis:  genz frönlich 3US w.....  ...........  w000000000s 66 an0000  <.0o bh  z  Z  z  nicht so fröhlich a:s 4.....  ..  ...  0......  M  Positive Ausdrucksmerkmale überwiegen stark-  Bn de e BLnr erra OO  00.........  00000 ] w0000nununnn00nn  ..o_12  (Skalenpositionen +4 Oder +5) sseseocs000.00000000  Unmöglich zu S3GEN wee000000  Positive. Ausdrucksmerkmale überwiegen  el  gerängfügig (Skalenpositionen+1 bis +3) wes..0n0so 42 wosseeensesee HÜ wure  ..00 35  QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 2098  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „wsseneesenasnessennee ZU aeesnesanseee ZB augenererenee 45  T  ’ Tabelle 5  Die Testmerkmale im einzelnen:  Beziekung zwischen psychologisc*:  ö  johlbefinden und Freizeit  A  Der Blick ist -  FRAGE: "Haben Sie genug Freizeit cder nicht 5®nug é'reizeit*‚ um das zu tun, was Ihnen Freude  frOi seswessesnshernensus  ee0a Ol soesieneesnee S0 nesesusesgenn 0O  macht?"  ausweichend se.0..000  ...  ........  DE  w.....  . 3  Unmöglich zu S3geN ‚osso000n.0000000000  000000 Y o000000000000 T wn  ...  Allensbacher Ausgruckstest:  Genügend  Richt genügend  DE DESSZZDE  freizeit  Freizeit  (n=604)  (nz437)  Die Mundwinkel weisen -  0000 M  Gesantergebnis:  nach oben 4...  ..  ...  ...  o 51 o000000000000 DL 0000  000 h?  Z  z  nach unten 4,  ..  « 39 00o  Positive Auscruckszerkrale überwiegen Stark  N 25  DRRSOLLCH ZU SB SR er k r frn barn rara nrg l0 SA e e N  Skalenpositionen +4 oder +5) +  Positive Auscrucksmerkmale Überwiegen  geringfügig (Skalenpasitionen +1 bis +3) „.esenwwses 37 weereeneerernensenseren 39  Die Haltung ist -  locker, gelöst +..  .  69 .  .00 %6  Negative Ausdruckszerknale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „es..ss00000000es DE  w....  3i ebbdeesssebiewehsbrunee BG  Steif v...00000  ...  . N..  . 28  D  Unmöglich zu SageN s.es0os  w.........  w._ er  o B o0000n0rn00e0 16  Die Testmerkmale im einzelnen:  Die Bewegungen sind -  Der Blick ist -  lebhaft ....,  w.......  0000000  0000 Sh 00  000 52 wen000  wes0 M  frei o.....0  .....  .........  00.......  w......... 72  sparsan, zurü  Saltend.  ...  w000000 47  ausweichend ...  e........  ...  ....  ... 20  0........  6 00000  _8 0000  AL  ..  ...  Unmöglich zu S2geN „wes00000000  Unmöglich zu SaGeN j.sssec0sns00n0ensenLEEreEeeenEeee ] aawaeeereenen  Der Befragte sieht insgesamt -  Die Muncwinkel weisen -  48  nach oben s..  ...............>..  ......  000 45 oass000s00000  <  ... 48  nicht so f  ganz fröhlich aus we000000  ch aus »  00000000 15 00000  20 0000  .. 33  nach unten o...s0000m  .43 0o  40  12  Unzgöglich zu sacen  E A E  llhuöglich Zu Sagen  .....  w..........  v..  12  7  Die Haltung ist -  e  ..........>.  e0000..00000 ÖD gan00000n.0.en  ... 61  QUELLE : Allensbacher. Archiv, IfD-Umfrage 1735  Steif 0000000000  locier, gelöst ...  e00.......  w.0......... 2 ..  25  Unmöglich zu S2gen «.. eannn e En Qoc000000000000.00  00000 1l  Die Bewegungen sind -  lebhaft ..  ..  ..  0000 H9 00000  41  47  Sparsam, 2v  tend ...  Unmöglich zu SageN »se0s0000essennsehnnseeeaeeneseeneeren ] aeeesee  w....  12  Es ist jetzt auf das eingangs zitierte Ergebnis zurückzu-  kommen: in keinem Punkt war das Defizit im Bild, das  Der Befragte sieht insgesamt -  ganz fröhlich auS „..sew00  ........ 0000000000000 53 a  5  sich die Menschen heute von der Kirche machen, so stark  nicht so fröhlich aus .  ..  .. 30 ar  ... 55  .........  00000 12 5000n  e.............iz%  wie gerade in diesem Wert „Daß man sich als freier  UnsSglich zu S3G®N sw.0000000  w  Mensch fühlen kann“. Nur 17 Prozent meinen, dazu trage  OUELLE: Allensbacker Archiv, IfS-Cafrage 1735  die Kirche bei (unter 36 Werten befand sich dieser auf dem  28 Platz):49 47—  Sparsam,  Ück!  altend 47 49 UImner, 'e1stens "Oft nich  t

Unmogliıc® 530e PE E fast 1mmer möglich" möglich“”Allensbacher Auszruckstest: glich"
:112) (nz414) (n=515)Der Befragte S  gl  S  jesant Gesamtergebnis:
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n1ıC? fr  lıch 4\ Positive  ®  5 Auscrucksmerkmale Uberwiecen star! 31

000000000000008 12 (Skalenpositionen +4 oder +5e.)
Unm9gi1ch Positive Nusdrucksmerkmale Jberwiegen46  Zeitbericht  messen: „Daß man sich als freier Mensch fühlen kann,  Tabelfe 5  [ .00  möglichst frei und unabhängig sein“, so wird mancher  Psychologisches Wohlbefinden und glückliche Ehe  FRAGE: "Auf diesem Blatt hier sehen Sie weiße und schwarze Kästchen. Das oberste weiße Kästchen  dieses Ergebnis mit Argwohn betrachten, hemmungslose  bedeutet, daß£ Ihre Ehe ganz Sesonders glücklich ist. Das unterste schwarze Kästchen be-  deutet, CaE Ihre Ehe sehr unglücklich ist. Je glücklicher also Ihre Ehe ist, ein um so  Genußsucht vermuten, Libertinage, Abwehr von Pflichten,  ‚höheres Kästchen wählen Sie, je weniger glücklich, ein um so niedrigeres Kästchen. .Wo  würden Sie sich einstufen?"  ‚Vorlage eines Bildblatts),  die das Leben auferlegt. Das ist ungerecht. Von Einzel-  Verheiratete, die ihre Ehe wie_folgt einstufen:  fällen ist nicht die Rede. Im ganzen aber haben die Men-  Ganz besonders  Nicht so  schen recht, den Wert „Daß man sich als freier Mensch  FEEDE ZDZEDTZES  Allensbacher Ausdruckstest:  „ glücklich  glücklich  (Kästchen +5)  (+2 ocer weniger)  fühlen kann“ so hoch anzusetzen. Je mehr Freiheitsraum,  Gesamtergebnis:  (n=405)  (n=203)  z  z  Entscheidungsspielraum ein Mensch z. B. in seiner Arbeit,  Positive Ausdruckzmerknale Überwi  n stark  (Skalenpositionen +4 oder 5  se00n0.000000000 3} 0an  00000  w.00000000 25  Positive Ausdrucksmerkmale Überwiegen  in seinem Beruf besitzt, desto fröhlicher sieht er aus (vgl.  geringfügig (Skalenpositionen +1 bis +3) «sss.00sssnns ZU anqessssenseseesesnerees ZU  Tabelle 6): das gilt für alle sozialen Schichten, alle Alters-  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „ewsesossonserseen00ne0see Z auseensereesnsssesesesee 45  gruppen, Männer und Frauen. Im Grundgesetz heißt diese  “Die Testnerkmale imeinzelnen:  Quelle psychologischen Wohlbefindens: Entfaltung der  Der Blick ist -  Persönlichkeit*, moderner spricht man von Selbstverwirk-  frei se000n000000nne  0000000000008  00000000 78 aun  w0000..00000000000 7Ü  ausweichend ...  ......  8.  ...  ... 25  lichung. Wir haben einigen Grund anzunehmen, daß un-  Unnijlir‚h ZU SageN +..)  400  h o006ieese0...000  sere Gesellschaftsordnung dadurch ausgezeichnet ist, daß  Die Mundwinkel weisen —  nach oben 4....  0000.000000000600000  00000000 5D aess0s0suusss..srss D  sie diese nachweisbare Quelle psychologischen Wohlbefin-  nach UNfeEN se.0s0r0000r0n000.En en  00000r 37 wem  ..  45  dens, den Freiheitsraum des einzelnen, schützt.  Unmöglich zu SageN oewsec00000.0000300EEELEEEEEELEEe B anwssennesenssusueneeee 1D  Die Haltung ist -  locker, gelöst  ... 64 .  ..  ..  SO  Tabelle 6  Steif a000000  000000000000000  30 -  31  Selbstverwirklichung und psychologisches Wohlbefinden  Unmöglich zu S3geN , +.ess00000000.0..0.0000  :  FRAGE: "Haben Sie in Ihrem Leben eigentlich cie Möglichkeit, die guten Ideen, die Sie haben, mei-  stens zu verwirklichen, ocer :ist das oft nicht möglich? Würcen.Sie sagen: imaer, fast inmner  Die Bewegungen sind -  möglich; meistens möglich, oft nicht möglich?"  TE Enr r er earn A  .....  w....  .00 UQ s0000000  47  sparsn„z;.vick%al'.enf  ..  47 w00000  .....  49  Wmer,  "Feistens  Oft nicht  Unmöglich zu SageN ses0000ss00000  .....  L  w  fast immer  möglich"  nöglich"  Allensbacher Ausgruckstest:  möglich"  "n=112)  (nz414)  (n=515)  Der Befragte sieht insgesant -  Gesamtergebnis:  genz frönlich 3US w.....  ...........  w000000000s 66 an0000  <.0o bh  z  Z  z  nicht so fröhlich a:s 4.....  ..  ...  0......  M  Positive Ausdrucksmerkmale überwiegen stark-  Bn de e BLnr erra OO  00.........  00000 ] w0000nununnn00nn  ..o_12  (Skalenpositionen +4 Oder +5) sseseocs000.00000000  Unmöglich zu S3GEN wee000000  Positive. Ausdrucksmerkmale überwiegen  el  gerängfügig (Skalenpositionen+1 bis +3) wes..0n0so 42 wosseeensesee HÜ wure  ..00 35  QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 2098  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „wsseneesenasnessennee ZU aeesnesanseee ZB augenererenee 45  T  ’ Tabelle 5  Die Testmerkmale im einzelnen:  Beziekung zwischen psychologisc*:  ö  johlbefinden und Freizeit  A  Der Blick ist -  FRAGE: "Haben Sie genug Freizeit cder nicht 5®nug é'reizeit*‚ um das zu tun, was Ihnen Freude  frOi seswessesnshernensus  ee0a Ol soesieneesnee S0 nesesusesgenn 0O  macht?"  ausweichend se.0..000  ...  ........  DE  w.....  . 3  Unmöglich zu S3geN ‚osso000n.0000000000  000000 Y o000000000000 T wn  ...  Allensbacher Ausgruckstest:  Genügend  Richt genügend  DE DESSZZDE  freizeit  Freizeit  (n=604)  (nz437)  Die Mundwinkel weisen -  0000 M  Gesantergebnis:  nach oben 4...  ..  ...  ...  o 51 o000000000000 DL 0000  000 h?  Z  z  nach unten 4,  ..  « 39 00o  Positive Auscruckszerkrale überwiegen Stark  N 25  DRRSOLLCH ZU SB SR er k r frn barn rara nrg l0 SA e e N  Skalenpositionen +4 oder +5) +  Positive Auscrucksmerkmale Überwiegen  geringfügig (Skalenpasitionen +1 bis +3) „.esenwwses 37 weereeneerernensenseren 39  Die Haltung ist -  locker, gelöst +..  .  69 .  .00 %6  Negative Ausdruckszerknale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „es..ss00000000es DE  w....  3i ebbdeesssebiewehsbrunee BG  Steif v...00000  ...  . N..  . 28  D  Unmöglich zu SageN s.es0os  w.........  w._ er  o B o0000n0rn00e0 16  Die Testmerkmale im einzelnen:  Die Bewegungen sind -  Der Blick ist -  lebhaft ....,  w.......  0000000  0000 Sh 00  000 52 wen000  wes0 M  frei o.....0  .....  .........  00.......  w......... 72  sparsan, zurü  Saltend.  ...  w000000 47  ausweichend ...  e........  ...  ....  ... 20  0........  6 00000  _8 0000  AL  ..  ...  Unmöglich zu S2geN „wes00000000  Unmöglich zu SaGeN j.sssec0sns00n0ensenLEEreEeeenEeee ] aawaeeereenen  Der Befragte sieht insgesamt -  Die Muncwinkel weisen -  48  nach oben s..  ...............>..  ......  000 45 oass000s00000  <  ... 48  nicht so f  ganz fröhlich aus we000000  ch aus »  00000000 15 00000  20 0000  .. 33  nach unten o...s0000m  .43 0o  40  12  Unzgöglich zu sacen  E A E  llhuöglich Zu Sagen  .....  w..........  v..  12  7  Die Haltung ist -  e  ..........>.  e0000..00000 ÖD gan00000n.0.en  ... 61  QUELLE : Allensbacher. Archiv, IfD-Umfrage 1735  Steif 0000000000  locier, gelöst ...  e00.......  w.0......... 2 ..  25  Unmöglich zu S2gen «.. eannn e En Qoc000000000000.00  00000 1l  Die Bewegungen sind -  lebhaft ..  ..  ..  0000 H9 00000  41  47  Sparsam, 2v  tend ...  Unmöglich zu SageN »se0s0000essennsehnnseeeaeeneseeneeren ] aeeesee  w....  12  Es ist jetzt auf das eingangs zitierte Ergebnis zurückzu-  kommen: in keinem Punkt war das Defizit im Bild, das  Der Befragte sieht insgesamt -  ganz fröhlich auS „..sew00  ........ 0000000000000 53 a  5  sich die Menschen heute von der Kirche machen, so stark  nicht so fröhlich aus .  ..  .. 30 ar  ... 55  .........  00000 12 5000n  e.............iz%  wie gerade in diesem Wert „Daß man sich als freier  UnsSglich zu S3G®N sw.0000000  w  Mensch fühlen kann“. Nur 17 Prozent meinen, dazu trage  OUELLE: Allensbacker Archiv, IfS-Cafrage 1735  die Kirche bei (unter 36 Werten befand sich dieser auf dem  28 Platz):geriylg'ügig (Skalenpositionen+1 bis +3) 42 40 35QUELLE: Allensbacher AFCHiVv, IfD-Umfrage 098
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(n=z437) dDie Mundwinkel Welisen

besantersebnis nach oben 5246  Zeitbericht  messen: „Daß man sich als freier Mensch fühlen kann,  Tabelfe 5  [ .00  möglichst frei und unabhängig sein“, so wird mancher  Psychologisches Wohlbefinden und glückliche Ehe  FRAGE: "Auf diesem Blatt hier sehen Sie weiße und schwarze Kästchen. Das oberste weiße Kästchen  dieses Ergebnis mit Argwohn betrachten, hemmungslose  bedeutet, daß£ Ihre Ehe ganz Sesonders glücklich ist. Das unterste schwarze Kästchen be-  deutet, CaE Ihre Ehe sehr unglücklich ist. Je glücklicher also Ihre Ehe ist, ein um so  Genußsucht vermuten, Libertinage, Abwehr von Pflichten,  ‚höheres Kästchen wählen Sie, je weniger glücklich, ein um so niedrigeres Kästchen. .Wo  würden Sie sich einstufen?"  ‚Vorlage eines Bildblatts),  die das Leben auferlegt. Das ist ungerecht. Von Einzel-  Verheiratete, die ihre Ehe wie_folgt einstufen:  fällen ist nicht die Rede. Im ganzen aber haben die Men-  Ganz besonders  Nicht so  schen recht, den Wert „Daß man sich als freier Mensch  FEEDE ZDZEDTZES  Allensbacher Ausdruckstest:  „ glücklich  glücklich  (Kästchen +5)  (+2 ocer weniger)  fühlen kann“ so hoch anzusetzen. Je mehr Freiheitsraum,  Gesamtergebnis:  (n=405)  (n=203)  z  z  Entscheidungsspielraum ein Mensch z. B. in seiner Arbeit,  Positive Ausdruckzmerknale Überwi  n stark  (Skalenpositionen +4 oder 5  se00n0.000000000 3} 0an  00000  w.00000000 25  Positive Ausdrucksmerkmale Überwiegen  in seinem Beruf besitzt, desto fröhlicher sieht er aus (vgl.  geringfügig (Skalenpositionen +1 bis +3) «sss.00sssnns ZU anqessssenseseesesnerees ZU  Tabelle 6): das gilt für alle sozialen Schichten, alle Alters-  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „ewsesossonserseen00ne0see Z auseensereesnsssesesesee 45  gruppen, Männer und Frauen. Im Grundgesetz heißt diese  “Die Testnerkmale imeinzelnen:  Quelle psychologischen Wohlbefindens: Entfaltung der  Der Blick ist -  Persönlichkeit*, moderner spricht man von Selbstverwirk-  frei se000n000000nne  0000000000008  00000000 78 aun  w0000..00000000000 7Ü  ausweichend ...  ......  8.  ...  ... 25  lichung. Wir haben einigen Grund anzunehmen, daß un-  Unnijlir‚h ZU SageN +..)  400  h o006ieese0...000  sere Gesellschaftsordnung dadurch ausgezeichnet ist, daß  Die Mundwinkel weisen —  nach oben 4....  0000.000000000600000  00000000 5D aess0s0suusss..srss D  sie diese nachweisbare Quelle psychologischen Wohlbefin-  nach UNfeEN se.0s0r0000r0n000.En en  00000r 37 wem  ..  45  dens, den Freiheitsraum des einzelnen, schützt.  Unmöglich zu SageN oewsec00000.0000300EEELEEEEEELEEe B anwssennesenssusueneeee 1D  Die Haltung ist -  locker, gelöst  ... 64 .  ..  ..  SO  Tabelle 6  Steif a000000  000000000000000  30 -  31  Selbstverwirklichung und psychologisches Wohlbefinden  Unmöglich zu S3geN , +.ess00000000.0..0.0000  :  FRAGE: "Haben Sie in Ihrem Leben eigentlich cie Möglichkeit, die guten Ideen, die Sie haben, mei-  stens zu verwirklichen, ocer :ist das oft nicht möglich? Würcen.Sie sagen: imaer, fast inmner  Die Bewegungen sind -  möglich; meistens möglich, oft nicht möglich?"  TE Enr r er earn A  .....  w....  .00 UQ s0000000  47  sparsn„z;.vick%al'.enf  ..  47 w00000  .....  49  Wmer,  "Feistens  Oft nicht  Unmöglich zu SageN ses0000ss00000  .....  L  w  fast immer  möglich"  nöglich"  Allensbacher Ausgruckstest:  möglich"  "n=112)  (nz414)  (n=515)  Der Befragte sieht insgesant -  Gesamtergebnis:  genz frönlich 3US w.....  ...........  w000000000s 66 an0000  <.0o bh  z  Z  z  nicht so fröhlich a:s 4.....  ..  ...  0......  M  Positive Ausdrucksmerkmale überwiegen stark-  Bn de e BLnr erra OO  00.........  00000 ] w0000nununnn00nn  ..o_12  (Skalenpositionen +4 Oder +5) sseseocs000.00000000  Unmöglich zu S3GEN wee000000  Positive. Ausdrucksmerkmale überwiegen  el  gerängfügig (Skalenpositionen+1 bis +3) wes..0n0so 42 wosseeensesee HÜ wure  ..00 35  QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 2098  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „wsseneesenasnessennee ZU aeesnesanseee ZB augenererenee 45  T  ’ Tabelle 5  Die Testmerkmale im einzelnen:  Beziekung zwischen psychologisc*:  ö  johlbefinden und Freizeit  A  Der Blick ist -  FRAGE: "Haben Sie genug Freizeit cder nicht 5®nug é'reizeit*‚ um das zu tun, was Ihnen Freude  frOi seswessesnshernensus  ee0a Ol soesieneesnee S0 nesesusesgenn 0O  macht?"  ausweichend se.0..000  ...  ........  DE  w.....  . 3  Unmöglich zu S3geN ‚osso000n.0000000000  000000 Y o000000000000 T wn  ...  Allensbacher Ausgruckstest:  Genügend  Richt genügend  DE DESSZZDE  freizeit  Freizeit  (n=604)  (nz437)  Die Mundwinkel weisen -  0000 M  Gesantergebnis:  nach oben 4...  ..  ...  ...  o 51 o000000000000 DL 0000  000 h?  Z  z  nach unten 4,  ..  « 39 00o  Positive Auscruckszerkrale überwiegen Stark  N 25  DRRSOLLCH ZU SB SR er k r frn barn rara nrg l0 SA e e N  Skalenpositionen +4 oder +5) +  Positive Auscrucksmerkmale Überwiegen  geringfügig (Skalenpasitionen +1 bis +3) „.esenwwses 37 weereeneerernensenseren 39  Die Haltung ist -  locker, gelöst +..  .  69 .  .00 %6  Negative Ausdruckszerknale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „es..ss00000000es DE  w....  3i ebbdeesssebiewehsbrunee BG  Steif v...00000  ...  . N..  . 28  D  Unmöglich zu SageN s.es0os  w.........  w._ er  o B o0000n0rn00e0 16  Die Testmerkmale im einzelnen:  Die Bewegungen sind -  Der Blick ist -  lebhaft ....,  w.......  0000000  0000 Sh 00  000 52 wen000  wes0 M  frei o.....0  .....  .........  00.......  w......... 72  sparsan, zurü  Saltend.  ...  w000000 47  ausweichend ...  e........  ...  ....  ... 20  0........  6 00000  _8 0000  AL  ..  ...  Unmöglich zu S2geN „wes00000000  Unmöglich zu SaGeN j.sssec0sns00n0ensenLEEreEeeenEeee ] aawaeeereenen  Der Befragte sieht insgesamt -  Die Muncwinkel weisen -  48  nach oben s..  ...............>..  ......  000 45 oass000s00000  <  ... 48  nicht so f  ganz fröhlich aus we000000  ch aus »  00000000 15 00000  20 0000  .. 33  nach unten o...s0000m  .43 0o  40  12  Unzgöglich zu sacen  E A E  llhuöglich Zu Sagen  .....  w..........  v..  12  7  Die Haltung ist -  e  ..........>.  e0000..00000 ÖD gan00000n.0.en  ... 61  QUELLE : Allensbacher. Archiv, IfD-Umfrage 1735  Steif 0000000000  locier, gelöst ...  e00.......  w.0......... 2 ..  25  Unmöglich zu S2gen «.. eannn e En Qoc000000000000.00  00000 1l  Die Bewegungen sind -  lebhaft ..  ..  ..  0000 H9 00000  41  47  Sparsam, 2v  tend ...  Unmöglich zu SageN »se0s0000essennsehnnseeeaeeneseeneeren ] aeeesee  w....  12  Es ist jetzt auf das eingangs zitierte Ergebnis zurückzu-  kommen: in keinem Punkt war das Defizit im Bild, das  Der Befragte sieht insgesamt -  ganz fröhlich auS „..sew00  ........ 0000000000000 53 a  5  sich die Menschen heute von der Kirche machen, so stark  nicht so fröhlich aus .  ..  .. 30 ar  ... 55  .........  00000 12 5000n  e.............iz%  wie gerade in diesem Wert „Daß man sich als freier  UnsSglich zu S3G®N sw.0000000  w  Mensch fühlen kann“. Nur 17 Prozent meinen, dazu trage  OUELLE: Allensbacker Archiv, IfS-Cafrage 1735  die Kirche bei (unter 36 Werten befand sich dieser auf dem  28 Platz):47Z nach unten - 59
Posıtive SCr Ul  .erkrale ‚berw1egen star

75 09 Unmöglich ZUu >aqgen46  Zeitbericht  messen: „Daß man sich als freier Mensch fühlen kann,  Tabelfe 5  [ .00  möglichst frei und unabhängig sein“, so wird mancher  Psychologisches Wohlbefinden und glückliche Ehe  FRAGE: "Auf diesem Blatt hier sehen Sie weiße und schwarze Kästchen. Das oberste weiße Kästchen  dieses Ergebnis mit Argwohn betrachten, hemmungslose  bedeutet, daß£ Ihre Ehe ganz Sesonders glücklich ist. Das unterste schwarze Kästchen be-  deutet, CaE Ihre Ehe sehr unglücklich ist. Je glücklicher also Ihre Ehe ist, ein um so  Genußsucht vermuten, Libertinage, Abwehr von Pflichten,  ‚höheres Kästchen wählen Sie, je weniger glücklich, ein um so niedrigeres Kästchen. .Wo  würden Sie sich einstufen?"  ‚Vorlage eines Bildblatts),  die das Leben auferlegt. Das ist ungerecht. Von Einzel-  Verheiratete, die ihre Ehe wie_folgt einstufen:  fällen ist nicht die Rede. Im ganzen aber haben die Men-  Ganz besonders  Nicht so  schen recht, den Wert „Daß man sich als freier Mensch  FEEDE ZDZEDTZES  Allensbacher Ausdruckstest:  „ glücklich  glücklich  (Kästchen +5)  (+2 ocer weniger)  fühlen kann“ so hoch anzusetzen. Je mehr Freiheitsraum,  Gesamtergebnis:  (n=405)  (n=203)  z  z  Entscheidungsspielraum ein Mensch z. B. in seiner Arbeit,  Positive Ausdruckzmerknale Überwi  n stark  (Skalenpositionen +4 oder 5  se00n0.000000000 3} 0an  00000  w.00000000 25  Positive Ausdrucksmerkmale Überwiegen  in seinem Beruf besitzt, desto fröhlicher sieht er aus (vgl.  geringfügig (Skalenpositionen +1 bis +3) «sss.00sssnns ZU anqessssenseseesesnerees ZU  Tabelle 6): das gilt für alle sozialen Schichten, alle Alters-  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „ewsesossonserseen00ne0see Z auseensereesnsssesesesee 45  gruppen, Männer und Frauen. Im Grundgesetz heißt diese  “Die Testnerkmale imeinzelnen:  Quelle psychologischen Wohlbefindens: Entfaltung der  Der Blick ist -  Persönlichkeit*, moderner spricht man von Selbstverwirk-  frei se000n000000nne  0000000000008  00000000 78 aun  w0000..00000000000 7Ü  ausweichend ...  ......  8.  ...  ... 25  lichung. Wir haben einigen Grund anzunehmen, daß un-  Unnijlir‚h ZU SageN +..)  400  h o006ieese0...000  sere Gesellschaftsordnung dadurch ausgezeichnet ist, daß  Die Mundwinkel weisen —  nach oben 4....  0000.000000000600000  00000000 5D aess0s0suusss..srss D  sie diese nachweisbare Quelle psychologischen Wohlbefin-  nach UNfeEN se.0s0r0000r0n000.En en  00000r 37 wem  ..  45  dens, den Freiheitsraum des einzelnen, schützt.  Unmöglich zu SageN oewsec00000.0000300EEELEEEEEELEEe B anwssennesenssusueneeee 1D  Die Haltung ist -  locker, gelöst  ... 64 .  ..  ..  SO  Tabelle 6  Steif a000000  000000000000000  30 -  31  Selbstverwirklichung und psychologisches Wohlbefinden  Unmöglich zu S3geN , +.ess00000000.0..0.0000  :  FRAGE: "Haben Sie in Ihrem Leben eigentlich cie Möglichkeit, die guten Ideen, die Sie haben, mei-  stens zu verwirklichen, ocer :ist das oft nicht möglich? Würcen.Sie sagen: imaer, fast inmner  Die Bewegungen sind -  möglich; meistens möglich, oft nicht möglich?"  TE Enr r er earn A  .....  w....  .00 UQ s0000000  47  sparsn„z;.vick%al'.enf  ..  47 w00000  .....  49  Wmer,  "Feistens  Oft nicht  Unmöglich zu SageN ses0000ss00000  .....  L  w  fast immer  möglich"  nöglich"  Allensbacher Ausgruckstest:  möglich"  "n=112)  (nz414)  (n=515)  Der Befragte sieht insgesant -  Gesamtergebnis:  genz frönlich 3US w.....  ...........  w000000000s 66 an0000  <.0o bh  z  Z  z  nicht so fröhlich a:s 4.....  ..  ...  0......  M  Positive Ausdrucksmerkmale überwiegen stark-  Bn de e BLnr erra OO  00.........  00000 ] w0000nununnn00nn  ..o_12  (Skalenpositionen +4 Oder +5) sseseocs000.00000000  Unmöglich zu S3GEN wee000000  Positive. Ausdrucksmerkmale überwiegen  el  gerängfügig (Skalenpositionen+1 bis +3) wes..0n0so 42 wosseeensesee HÜ wure  ..00 35  QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 2098  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „wsseneesenasnessennee ZU aeesnesanseee ZB augenererenee 45  T  ’ Tabelle 5  Die Testmerkmale im einzelnen:  Beziekung zwischen psychologisc*:  ö  johlbefinden und Freizeit  A  Der Blick ist -  FRAGE: "Haben Sie genug Freizeit cder nicht 5®nug é'reizeit*‚ um das zu tun, was Ihnen Freude  frOi seswessesnshernensus  ee0a Ol soesieneesnee S0 nesesusesgenn 0O  macht?"  ausweichend se.0..000  ...  ........  DE  w.....  . 3  Unmöglich zu S3geN ‚osso000n.0000000000  000000 Y o000000000000 T wn  ...  Allensbacher Ausgruckstest:  Genügend  Richt genügend  DE DESSZZDE  freizeit  Freizeit  (n=604)  (nz437)  Die Mundwinkel weisen -  0000 M  Gesantergebnis:  nach oben 4...  ..  ...  ...  o 51 o000000000000 DL 0000  000 h?  Z  z  nach unten 4,  ..  « 39 00o  Positive Auscruckszerkrale überwiegen Stark  N 25  DRRSOLLCH ZU SB SR er k r frn barn rara nrg l0 SA e e N  Skalenpositionen +4 oder +5) +  Positive Auscrucksmerkmale Überwiegen  geringfügig (Skalenpasitionen +1 bis +3) „.esenwwses 37 weereeneerernensenseren 39  Die Haltung ist -  locker, gelöst +..  .  69 .  .00 %6  Negative Ausdruckszerknale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „es..ss00000000es DE  w....  3i ebbdeesssebiewehsbrunee BG  Steif v...00000  ...  . N..  . 28  D  Unmöglich zu SageN s.es0os  w.........  w._ er  o B o0000n0rn00e0 16  Die Testmerkmale im einzelnen:  Die Bewegungen sind -  Der Blick ist -  lebhaft ....,  w.......  0000000  0000 Sh 00  000 52 wen000  wes0 M  frei o.....0  .....  .........  00.......  w......... 72  sparsan, zurü  Saltend.  ...  w000000 47  ausweichend ...  e........  ...  ....  ... 20  0........  6 00000  _8 0000  AL  ..  ...  Unmöglich zu S2geN „wes00000000  Unmöglich zu SaGeN j.sssec0sns00n0ensenLEEreEeeenEeee ] aawaeeereenen  Der Befragte sieht insgesamt -  Die Muncwinkel weisen -  48  nach oben s..  ...............>..  ......  000 45 oass000s00000  <  ... 48  nicht so f  ganz fröhlich aus we000000  ch aus »  00000000 15 00000  20 0000  .. 33  nach unten o...s0000m  .43 0o  40  12  Unzgöglich zu sacen  E A E  llhuöglich Zu Sagen  .....  w..........  v..  12  7  Die Haltung ist -  e  ..........>.  e0000..00000 ÖD gan00000n.0.en  ... 61  QUELLE : Allensbacher. Archiv, IfD-Umfrage 1735  Steif 0000000000  locier, gelöst ...  e00.......  w.0......... 2 ..  25  Unmöglich zu S2gen «.. eannn e En Qoc000000000000.00  00000 1l  Die Bewegungen sind -  lebhaft ..  ..  ..  0000 H9 00000  41  47  Sparsam, 2v  tend ...  Unmöglich zu SageN »se0s0000essennsehnnseeeaeeneseeneeren ] aeeesee  w....  12  Es ist jetzt auf das eingangs zitierte Ergebnis zurückzu-  kommen: in keinem Punkt war das Defizit im Bild, das  Der Befragte sieht insgesamt -  ganz fröhlich auS „..sew00  ........ 0000000000000 53 a  5  sich die Menschen heute von der Kirche machen, so stark  nicht so fröhlich aus .  ..  .. 30 ar  ... 55  .........  00000 12 5000n  e.............iz%  wie gerade in diesem Wert „Daß man sich als freier  UnsSglich zu S3G®N sw.0000000  w  Mensch fühlen kann“. Nur 17 Prozent meinen, dazu trage  OUELLE: Allensbacker Archiv, IfS-Cafrage 1735  die Kirche bei (unter 36 Werten befand sich dieser auf dem  28 Platz):1046  Zeitbericht  messen: „Daß man sich als freier Mensch fühlen kann,  Tabelfe 5  [ .00  möglichst frei und unabhängig sein“, so wird mancher  Psychologisches Wohlbefinden und glückliche Ehe  FRAGE: "Auf diesem Blatt hier sehen Sie weiße und schwarze Kästchen. Das oberste weiße Kästchen  dieses Ergebnis mit Argwohn betrachten, hemmungslose  bedeutet, daß£ Ihre Ehe ganz Sesonders glücklich ist. Das unterste schwarze Kästchen be-  deutet, CaE Ihre Ehe sehr unglücklich ist. Je glücklicher also Ihre Ehe ist, ein um so  Genußsucht vermuten, Libertinage, Abwehr von Pflichten,  ‚höheres Kästchen wählen Sie, je weniger glücklich, ein um so niedrigeres Kästchen. .Wo  würden Sie sich einstufen?"  ‚Vorlage eines Bildblatts),  die das Leben auferlegt. Das ist ungerecht. Von Einzel-  Verheiratete, die ihre Ehe wie_folgt einstufen:  fällen ist nicht die Rede. Im ganzen aber haben die Men-  Ganz besonders  Nicht so  schen recht, den Wert „Daß man sich als freier Mensch  FEEDE ZDZEDTZES  Allensbacher Ausdruckstest:  „ glücklich  glücklich  (Kästchen +5)  (+2 ocer weniger)  fühlen kann“ so hoch anzusetzen. Je mehr Freiheitsraum,  Gesamtergebnis:  (n=405)  (n=203)  z  z  Entscheidungsspielraum ein Mensch z. B. in seiner Arbeit,  Positive Ausdruckzmerknale Überwi  n stark  (Skalenpositionen +4 oder 5  se00n0.000000000 3} 0an  00000  w.00000000 25  Positive Ausdrucksmerkmale Überwiegen  in seinem Beruf besitzt, desto fröhlicher sieht er aus (vgl.  geringfügig (Skalenpositionen +1 bis +3) «sss.00sssnns ZU anqessssenseseesesnerees ZU  Tabelle 6): das gilt für alle sozialen Schichten, alle Alters-  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „ewsesossonserseen00ne0see Z auseensereesnsssesesesee 45  gruppen, Männer und Frauen. Im Grundgesetz heißt diese  “Die Testnerkmale imeinzelnen:  Quelle psychologischen Wohlbefindens: Entfaltung der  Der Blick ist -  Persönlichkeit*, moderner spricht man von Selbstverwirk-  frei se000n000000nne  0000000000008  00000000 78 aun  w0000..00000000000 7Ü  ausweichend ...  ......  8.  ...  ... 25  lichung. Wir haben einigen Grund anzunehmen, daß un-  Unnijlir‚h ZU SageN +..)  400  h o006ieese0...000  sere Gesellschaftsordnung dadurch ausgezeichnet ist, daß  Die Mundwinkel weisen —  nach oben 4....  0000.000000000600000  00000000 5D aess0s0suusss..srss D  sie diese nachweisbare Quelle psychologischen Wohlbefin-  nach UNfeEN se.0s0r0000r0n000.En en  00000r 37 wem  ..  45  dens, den Freiheitsraum des einzelnen, schützt.  Unmöglich zu SageN oewsec00000.0000300EEELEEEEEELEEe B anwssennesenssusueneeee 1D  Die Haltung ist -  locker, gelöst  ... 64 .  ..  ..  SO  Tabelle 6  Steif a000000  000000000000000  30 -  31  Selbstverwirklichung und psychologisches Wohlbefinden  Unmöglich zu S3geN , +.ess00000000.0..0.0000  :  FRAGE: "Haben Sie in Ihrem Leben eigentlich cie Möglichkeit, die guten Ideen, die Sie haben, mei-  stens zu verwirklichen, ocer :ist das oft nicht möglich? Würcen.Sie sagen: imaer, fast inmner  Die Bewegungen sind -  möglich; meistens möglich, oft nicht möglich?"  TE Enr r er earn A  .....  w....  .00 UQ s0000000  47  sparsn„z;.vick%al'.enf  ..  47 w00000  .....  49  Wmer,  "Feistens  Oft nicht  Unmöglich zu SageN ses0000ss00000  .....  L  w  fast immer  möglich"  nöglich"  Allensbacher Ausgruckstest:  möglich"  "n=112)  (nz414)  (n=515)  Der Befragte sieht insgesant -  Gesamtergebnis:  genz frönlich 3US w.....  ...........  w000000000s 66 an0000  <.0o bh  z  Z  z  nicht so fröhlich a:s 4.....  ..  ...  0......  M  Positive Ausdrucksmerkmale überwiegen stark-  Bn de e BLnr erra OO  00.........  00000 ] w0000nununnn00nn  ..o_12  (Skalenpositionen +4 Oder +5) sseseocs000.00000000  Unmöglich zu S3GEN wee000000  Positive. Ausdrucksmerkmale überwiegen  el  gerängfügig (Skalenpositionen+1 bis +3) wes..0n0so 42 wosseeensesee HÜ wure  ..00 35  QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 2098  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „wsseneesenasnessennee ZU aeesnesanseee ZB augenererenee 45  T  ’ Tabelle 5  Die Testmerkmale im einzelnen:  Beziekung zwischen psychologisc*:  ö  johlbefinden und Freizeit  A  Der Blick ist -  FRAGE: "Haben Sie genug Freizeit cder nicht 5®nug é'reizeit*‚ um das zu tun, was Ihnen Freude  frOi seswessesnshernensus  ee0a Ol soesieneesnee S0 nesesusesgenn 0O  macht?"  ausweichend se.0..000  ...  ........  DE  w.....  . 3  Unmöglich zu S3geN ‚osso000n.0000000000  000000 Y o000000000000 T wn  ...  Allensbacher Ausgruckstest:  Genügend  Richt genügend  DE DESSZZDE  freizeit  Freizeit  (n=604)  (nz437)  Die Mundwinkel weisen -  0000 M  Gesantergebnis:  nach oben 4...  ..  ...  ...  o 51 o000000000000 DL 0000  000 h?  Z  z  nach unten 4,  ..  « 39 00o  Positive Auscruckszerkrale überwiegen Stark  N 25  DRRSOLLCH ZU SB SR er k r frn barn rara nrg l0 SA e e N  Skalenpositionen +4 oder +5) +  Positive Auscrucksmerkmale Überwiegen  geringfügig (Skalenpasitionen +1 bis +3) „.esenwwses 37 weereeneerernensenseren 39  Die Haltung ist -  locker, gelöst +..  .  69 .  .00 %6  Negative Ausdruckszerknale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „es..ss00000000es DE  w....  3i ebbdeesssebiewehsbrunee BG  Steif v...00000  ...  . N..  . 28  D  Unmöglich zu SageN s.es0os  w.........  w._ er  o B o0000n0rn00e0 16  Die Testmerkmale im einzelnen:  Die Bewegungen sind -  Der Blick ist -  lebhaft ....,  w.......  0000000  0000 Sh 00  000 52 wen000  wes0 M  frei o.....0  .....  .........  00.......  w......... 72  sparsan, zurü  Saltend.  ...  w000000 47  ausweichend ...  e........  ...  ....  ... 20  0........  6 00000  _8 0000  AL  ..  ...  Unmöglich zu S2geN „wes00000000  Unmöglich zu SaGeN j.sssec0sns00n0ensenLEEreEeeenEeee ] aawaeeereenen  Der Befragte sieht insgesamt -  Die Muncwinkel weisen -  48  nach oben s..  ...............>..  ......  000 45 oass000s00000  <  ... 48  nicht so f  ganz fröhlich aus we000000  ch aus »  00000000 15 00000  20 0000  .. 33  nach unten o...s0000m  .43 0o  40  12  Unzgöglich zu sacen  E A E  llhuöglich Zu Sagen  .....  w..........  v..  12  7  Die Haltung ist -  e  ..........>.  e0000..00000 ÖD gan00000n.0.en  ... 61  QUELLE : Allensbacher. Archiv, IfD-Umfrage 1735  Steif 0000000000  locier, gelöst ...  e00.......  w.0......... 2 ..  25  Unmöglich zu S2gen «.. eannn e En Qoc000000000000.00  00000 1l  Die Bewegungen sind -  lebhaft ..  ..  ..  0000 H9 00000  41  47  Sparsam, 2v  tend ...  Unmöglich zu SageN »se0s0000essennsehnnseeeaeeneseeneeren ] aeeesee  w....  12  Es ist jetzt auf das eingangs zitierte Ergebnis zurückzu-  kommen: in keinem Punkt war das Defizit im Bild, das  Der Befragte sieht insgesamt -  ganz fröhlich auS „..sew00  ........ 0000000000000 53 a  5  sich die Menschen heute von der Kirche machen, so stark  nicht so fröhlich aus .  ..  .. 30 ar  ... 55  .........  00000 12 5000n  e.............iz%  wie gerade in diesem Wert „Daß man sich als freier  UnsSglich zu S3G®N sw.0000000  w  Mensch fühlen kann“. Nur 17 Prozent meinen, dazu trage  OUELLE: Allensbacker Archiv, IfS-Cafrage 1735  die Kirche bei (unter 36 Werten befand sich dieser auf dem  28 Platz):1946  Zeitbericht  messen: „Daß man sich als freier Mensch fühlen kann,  Tabelfe 5  [ .00  möglichst frei und unabhängig sein“, so wird mancher  Psychologisches Wohlbefinden und glückliche Ehe  FRAGE: "Auf diesem Blatt hier sehen Sie weiße und schwarze Kästchen. Das oberste weiße Kästchen  dieses Ergebnis mit Argwohn betrachten, hemmungslose  bedeutet, daß£ Ihre Ehe ganz Sesonders glücklich ist. Das unterste schwarze Kästchen be-  deutet, CaE Ihre Ehe sehr unglücklich ist. Je glücklicher also Ihre Ehe ist, ein um so  Genußsucht vermuten, Libertinage, Abwehr von Pflichten,  ‚höheres Kästchen wählen Sie, je weniger glücklich, ein um so niedrigeres Kästchen. .Wo  würden Sie sich einstufen?"  ‚Vorlage eines Bildblatts),  die das Leben auferlegt. Das ist ungerecht. Von Einzel-  Verheiratete, die ihre Ehe wie_folgt einstufen:  fällen ist nicht die Rede. Im ganzen aber haben die Men-  Ganz besonders  Nicht so  schen recht, den Wert „Daß man sich als freier Mensch  FEEDE ZDZEDTZES  Allensbacher Ausdruckstest:  „ glücklich  glücklich  (Kästchen +5)  (+2 ocer weniger)  fühlen kann“ so hoch anzusetzen. Je mehr Freiheitsraum,  Gesamtergebnis:  (n=405)  (n=203)  z  z  Entscheidungsspielraum ein Mensch z. B. in seiner Arbeit,  Positive Ausdruckzmerknale Überwi  n stark  (Skalenpositionen +4 oder 5  se00n0.000000000 3} 0an  00000  w.00000000 25  Positive Ausdrucksmerkmale Überwiegen  in seinem Beruf besitzt, desto fröhlicher sieht er aus (vgl.  geringfügig (Skalenpositionen +1 bis +3) «sss.00sssnns ZU anqessssenseseesesnerees ZU  Tabelle 6): das gilt für alle sozialen Schichten, alle Alters-  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „ewsesossonserseen00ne0see Z auseensereesnsssesesesee 45  gruppen, Männer und Frauen. Im Grundgesetz heißt diese  “Die Testnerkmale imeinzelnen:  Quelle psychologischen Wohlbefindens: Entfaltung der  Der Blick ist -  Persönlichkeit*, moderner spricht man von Selbstverwirk-  frei se000n000000nne  0000000000008  00000000 78 aun  w0000..00000000000 7Ü  ausweichend ...  ......  8.  ...  ... 25  lichung. Wir haben einigen Grund anzunehmen, daß un-  Unnijlir‚h ZU SageN +..)  400  h o006ieese0...000  sere Gesellschaftsordnung dadurch ausgezeichnet ist, daß  Die Mundwinkel weisen —  nach oben 4....  0000.000000000600000  00000000 5D aess0s0suusss..srss D  sie diese nachweisbare Quelle psychologischen Wohlbefin-  nach UNfeEN se.0s0r0000r0n000.En en  00000r 37 wem  ..  45  dens, den Freiheitsraum des einzelnen, schützt.  Unmöglich zu SageN oewsec00000.0000300EEELEEEEEELEEe B anwssennesenssusueneeee 1D  Die Haltung ist -  locker, gelöst  ... 64 .  ..  ..  SO  Tabelle 6  Steif a000000  000000000000000  30 -  31  Selbstverwirklichung und psychologisches Wohlbefinden  Unmöglich zu S3geN , +.ess00000000.0..0.0000  :  FRAGE: "Haben Sie in Ihrem Leben eigentlich cie Möglichkeit, die guten Ideen, die Sie haben, mei-  stens zu verwirklichen, ocer :ist das oft nicht möglich? Würcen.Sie sagen: imaer, fast inmner  Die Bewegungen sind -  möglich; meistens möglich, oft nicht möglich?"  TE Enr r er earn A  .....  w....  .00 UQ s0000000  47  sparsn„z;.vick%al'.enf  ..  47 w00000  .....  49  Wmer,  "Feistens  Oft nicht  Unmöglich zu SageN ses0000ss00000  .....  L  w  fast immer  möglich"  nöglich"  Allensbacher Ausgruckstest:  möglich"  "n=112)  (nz414)  (n=515)  Der Befragte sieht insgesant -  Gesamtergebnis:  genz frönlich 3US w.....  ...........  w000000000s 66 an0000  <.0o bh  z  Z  z  nicht so fröhlich a:s 4.....  ..  ...  0......  M  Positive Ausdrucksmerkmale überwiegen stark-  Bn de e BLnr erra OO  00.........  00000 ] w0000nununnn00nn  ..o_12  (Skalenpositionen +4 Oder +5) sseseocs000.00000000  Unmöglich zu S3GEN wee000000  Positive. Ausdrucksmerkmale überwiegen  el  gerängfügig (Skalenpositionen+1 bis +3) wes..0n0so 42 wosseeensesee HÜ wure  ..00 35  QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 2098  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „wsseneesenasnessennee ZU aeesnesanseee ZB augenererenee 45  T  ’ Tabelle 5  Die Testmerkmale im einzelnen:  Beziekung zwischen psychologisc*:  ö  johlbefinden und Freizeit  A  Der Blick ist -  FRAGE: "Haben Sie genug Freizeit cder nicht 5®nug é'reizeit*‚ um das zu tun, was Ihnen Freude  frOi seswessesnshernensus  ee0a Ol soesieneesnee S0 nesesusesgenn 0O  macht?"  ausweichend se.0..000  ...  ........  DE  w.....  . 3  Unmöglich zu S3geN ‚osso000n.0000000000  000000 Y o000000000000 T wn  ...  Allensbacher Ausgruckstest:  Genügend  Richt genügend  DE DESSZZDE  freizeit  Freizeit  (n=604)  (nz437)  Die Mundwinkel weisen -  0000 M  Gesantergebnis:  nach oben 4...  ..  ...  ...  o 51 o000000000000 DL 0000  000 h?  Z  z  nach unten 4,  ..  « 39 00o  Positive Auscruckszerkrale überwiegen Stark  N 25  DRRSOLLCH ZU SB SR er k r frn barn rara nrg l0 SA e e N  Skalenpositionen +4 oder +5) +  Positive Auscrucksmerkmale Überwiegen  geringfügig (Skalenpasitionen +1 bis +3) „.esenwwses 37 weereeneerernensenseren 39  Die Haltung ist -  locker, gelöst +..  .  69 .  .00 %6  Negative Ausdruckszerknale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „es..ss00000000es DE  w....  3i ebbdeesssebiewehsbrunee BG  Steif v...00000  ...  . N..  . 28  D  Unmöglich zu SageN s.es0os  w.........  w._ er  o B o0000n0rn00e0 16  Die Testmerkmale im einzelnen:  Die Bewegungen sind -  Der Blick ist -  lebhaft ....,  w.......  0000000  0000 Sh 00  000 52 wen000  wes0 M  frei o.....0  .....  .........  00.......  w......... 72  sparsan, zurü  Saltend.  ...  w000000 47  ausweichend ...  e........  ...  ....  ... 20  0........  6 00000  _8 0000  AL  ..  ...  Unmöglich zu S2geN „wes00000000  Unmöglich zu SaGeN j.sssec0sns00n0ensenLEEreEeeenEeee ] aawaeeereenen  Der Befragte sieht insgesamt -  Die Muncwinkel weisen -  48  nach oben s..  ...............>..  ......  000 45 oass000s00000  <  ... 48  nicht so f  ganz fröhlich aus we000000  ch aus »  00000000 15 00000  20 0000  .. 33  nach unten o...s0000m  .43 0o  40  12  Unzgöglich zu sacen  E A E  llhuöglich Zu Sagen  .....  w..........  v..  12  7  Die Haltung ist -  e  ..........>.  e0000..00000 ÖD gan00000n.0.en  ... 61  QUELLE : Allensbacher. Archiv, IfD-Umfrage 1735  Steif 0000000000  locier, gelöst ...  e00.......  w.0......... 2 ..  25  Unmöglich zu S2gen «.. eannn e En Qoc000000000000.00  00000 1l  Die Bewegungen sind -  lebhaft ..  ..  ..  0000 H9 00000  41  47  Sparsam, 2v  tend ...  Unmöglich zu SageN »se0s0000essennsehnnseeeaeeneseeneeren ] aeeesee  w....  12  Es ist jetzt auf das eingangs zitierte Ergebnis zurückzu-  kommen: in keinem Punkt war das Defizit im Bild, das  Der Befragte sieht insgesamt -  ganz fröhlich auS „..sew00  ........ 0000000000000 53 a  5  sich die Menschen heute von der Kirche machen, so stark  nicht so fröhlich aus .  ..  .. 30 ar  ... 55  .........  00000 12 5000n  e.............iz%  wie gerade in diesem Wert „Daß man sich als freier  UnsSglich zu S3G®N sw.0000000  w  Mensch fühlen kann“. Nur 17 Prozent meinen, dazu trage  OUELLE: Allensbacker Archiv, IfS-Cafrage 1735  die Kirche bei (unter 36 Werten befand sich dieser auf dem  28 Platz):12
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ocker, gelost46  Zeitbericht  messen: „Daß man sich als freier Mensch fühlen kann,  Tabelfe 5  [ .00  möglichst frei und unabhängig sein“, so wird mancher  Psychologisches Wohlbefinden und glückliche Ehe  FRAGE: "Auf diesem Blatt hier sehen Sie weiße und schwarze Kästchen. Das oberste weiße Kästchen  dieses Ergebnis mit Argwohn betrachten, hemmungslose  bedeutet, daß£ Ihre Ehe ganz Sesonders glücklich ist. Das unterste schwarze Kästchen be-  deutet, CaE Ihre Ehe sehr unglücklich ist. Je glücklicher also Ihre Ehe ist, ein um so  Genußsucht vermuten, Libertinage, Abwehr von Pflichten,  ‚höheres Kästchen wählen Sie, je weniger glücklich, ein um so niedrigeres Kästchen. .Wo  würden Sie sich einstufen?"  ‚Vorlage eines Bildblatts),  die das Leben auferlegt. Das ist ungerecht. Von Einzel-  Verheiratete, die ihre Ehe wie_folgt einstufen:  fällen ist nicht die Rede. Im ganzen aber haben die Men-  Ganz besonders  Nicht so  schen recht, den Wert „Daß man sich als freier Mensch  FEEDE ZDZEDTZES  Allensbacher Ausdruckstest:  „ glücklich  glücklich  (Kästchen +5)  (+2 ocer weniger)  fühlen kann“ so hoch anzusetzen. Je mehr Freiheitsraum,  Gesamtergebnis:  (n=405)  (n=203)  z  z  Entscheidungsspielraum ein Mensch z. B. in seiner Arbeit,  Positive Ausdruckzmerknale Überwi  n stark  (Skalenpositionen +4 oder 5  se00n0.000000000 3} 0an  00000  w.00000000 25  Positive Ausdrucksmerkmale Überwiegen  in seinem Beruf besitzt, desto fröhlicher sieht er aus (vgl.  geringfügig (Skalenpositionen +1 bis +3) «sss.00sssnns ZU anqessssenseseesesnerees ZU  Tabelle 6): das gilt für alle sozialen Schichten, alle Alters-  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „ewsesossonserseen00ne0see Z auseensereesnsssesesesee 45  gruppen, Männer und Frauen. Im Grundgesetz heißt diese  “Die Testnerkmale imeinzelnen:  Quelle psychologischen Wohlbefindens: Entfaltung der  Der Blick ist -  Persönlichkeit*, moderner spricht man von Selbstverwirk-  frei se000n000000nne  0000000000008  00000000 78 aun  w0000..00000000000 7Ü  ausweichend ...  ......  8.  ...  ... 25  lichung. Wir haben einigen Grund anzunehmen, daß un-  Unnijlir‚h ZU SageN +..)  400  h o006ieese0...000  sere Gesellschaftsordnung dadurch ausgezeichnet ist, daß  Die Mundwinkel weisen —  nach oben 4....  0000.000000000600000  00000000 5D aess0s0suusss..srss D  sie diese nachweisbare Quelle psychologischen Wohlbefin-  nach UNfeEN se.0s0r0000r0n000.En en  00000r 37 wem  ..  45  dens, den Freiheitsraum des einzelnen, schützt.  Unmöglich zu SageN oewsec00000.0000300EEELEEEEEELEEe B anwssennesenssusueneeee 1D  Die Haltung ist -  locker, gelöst  ... 64 .  ..  ..  SO  Tabelle 6  Steif a000000  000000000000000  30 -  31  Selbstverwirklichung und psychologisches Wohlbefinden  Unmöglich zu S3geN , +.ess00000000.0..0.0000  :  FRAGE: "Haben Sie in Ihrem Leben eigentlich cie Möglichkeit, die guten Ideen, die Sie haben, mei-  stens zu verwirklichen, ocer :ist das oft nicht möglich? Würcen.Sie sagen: imaer, fast inmner  Die Bewegungen sind -  möglich; meistens möglich, oft nicht möglich?"  TE Enr r er earn A  .....  w....  .00 UQ s0000000  47  sparsn„z;.vick%al'.enf  ..  47 w00000  .....  49  Wmer,  "Feistens  Oft nicht  Unmöglich zu SageN ses0000ss00000  .....  L  w  fast immer  möglich"  nöglich"  Allensbacher Ausgruckstest:  möglich"  "n=112)  (nz414)  (n=515)  Der Befragte sieht insgesant -  Gesamtergebnis:  genz frönlich 3US w.....  ...........  w000000000s 66 an0000  <.0o bh  z  Z  z  nicht so fröhlich a:s 4.....  ..  ...  0......  M  Positive Ausdrucksmerkmale überwiegen stark-  Bn de e BLnr erra OO  00.........  00000 ] w0000nununnn00nn  ..o_12  (Skalenpositionen +4 Oder +5) sseseocs000.00000000  Unmöglich zu S3GEN wee000000  Positive. Ausdrucksmerkmale überwiegen  el  gerängfügig (Skalenpositionen+1 bis +3) wes..0n0so 42 wosseeensesee HÜ wure  ..00 35  QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 2098  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „wsseneesenasnessennee ZU aeesnesanseee ZB augenererenee 45  T  ’ Tabelle 5  Die Testmerkmale im einzelnen:  Beziekung zwischen psychologisc*:  ö  johlbefinden und Freizeit  A  Der Blick ist -  FRAGE: "Haben Sie genug Freizeit cder nicht 5®nug é'reizeit*‚ um das zu tun, was Ihnen Freude  frOi seswessesnshernensus  ee0a Ol soesieneesnee S0 nesesusesgenn 0O  macht?"  ausweichend se.0..000  ...  ........  DE  w.....  . 3  Unmöglich zu S3geN ‚osso000n.0000000000  000000 Y o000000000000 T wn  ...  Allensbacher Ausgruckstest:  Genügend  Richt genügend  DE DESSZZDE  freizeit  Freizeit  (n=604)  (nz437)  Die Mundwinkel weisen -  0000 M  Gesantergebnis:  nach oben 4...  ..  ...  ...  o 51 o000000000000 DL 0000  000 h?  Z  z  nach unten 4,  ..  « 39 00o  Positive Auscruckszerkrale überwiegen Stark  N 25  DRRSOLLCH ZU SB SR er k r frn barn rara nrg l0 SA e e N  Skalenpositionen +4 oder +5) +  Positive Auscrucksmerkmale Überwiegen  geringfügig (Skalenpasitionen +1 bis +3) „.esenwwses 37 weereeneerernensenseren 39  Die Haltung ist -  locker, gelöst +..  .  69 .  .00 %6  Negative Ausdruckszerknale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „es..ss00000000es DE  w....  3i ebbdeesssebiewehsbrunee BG  Steif v...00000  ...  . N..  . 28  D  Unmöglich zu SageN s.es0os  w.........  w._ er  o B o0000n0rn00e0 16  Die Testmerkmale im einzelnen:  Die Bewegungen sind -  Der Blick ist -  lebhaft ....,  w.......  0000000  0000 Sh 00  000 52 wen000  wes0 M  frei o.....0  .....  .........  00.......  w......... 72  sparsan, zurü  Saltend.  ...  w000000 47  ausweichend ...  e........  ...  ....  ... 20  0........  6 00000  _8 0000  AL  ..  ...  Unmöglich zu S2geN „wes00000000  Unmöglich zu SaGeN j.sssec0sns00n0ensenLEEreEeeenEeee ] aawaeeereenen  Der Befragte sieht insgesamt -  Die Muncwinkel weisen -  48  nach oben s..  ...............>..  ......  000 45 oass000s00000  <  ... 48  nicht so f  ganz fröhlich aus we000000  ch aus »  00000000 15 00000  20 0000  .. 33  nach unten o...s0000m  .43 0o  40  12  Unzgöglich zu sacen  E A E  llhuöglich Zu Sagen  .....  w..........  v..  12  7  Die Haltung ist -  e  ..........>.  e0000..00000 ÖD gan00000n.0.en  ... 61  QUELLE : Allensbacher. Archiv, IfD-Umfrage 1735  Steif 0000000000  locier, gelöst ...  e00.......  w.0......... 2 ..  25  Unmöglich zu S2gen «.. eannn e En Qoc000000000000.00  00000 1l  Die Bewegungen sind -  lebhaft ..  ..  ..  0000 H9 00000  41  47  Sparsam, 2v  tend ...  Unmöglich zu SageN »se0s0000essennsehnnseeeaeeneseeneeren ] aeeesee  w....  12  Es ist jetzt auf das eingangs zitierte Ergebnis zurückzu-  kommen: in keinem Punkt war das Defizit im Bild, das  Der Befragte sieht insgesamt -  ganz fröhlich auS „..sew00  ........ 0000000000000 53 a  5  sich die Menschen heute von der Kirche machen, so stark  nicht so fröhlich aus .  ..  .. 30 ar  ... 55  .........  00000 12 5000n  e.............iz%  wie gerade in diesem Wert „Daß man sich als freier  UnsSglich zu S3G®N sw.0000000  w  Mensch fühlen kann“. Nur 17 Prozent meinen, dazu trage  OUELLE: Allensbacker Archiv, IfS-Cafrage 1735  die Kirche bei (unter 36 Werten befand sich dieser auf dem  28 Platz):A 69 .46  Zeitbericht  messen: „Daß man sich als freier Mensch fühlen kann,  Tabelfe 5  [ .00  möglichst frei und unabhängig sein“, so wird mancher  Psychologisches Wohlbefinden und glückliche Ehe  FRAGE: "Auf diesem Blatt hier sehen Sie weiße und schwarze Kästchen. Das oberste weiße Kästchen  dieses Ergebnis mit Argwohn betrachten, hemmungslose  bedeutet, daß£ Ihre Ehe ganz Sesonders glücklich ist. Das unterste schwarze Kästchen be-  deutet, CaE Ihre Ehe sehr unglücklich ist. Je glücklicher also Ihre Ehe ist, ein um so  Genußsucht vermuten, Libertinage, Abwehr von Pflichten,  ‚höheres Kästchen wählen Sie, je weniger glücklich, ein um so niedrigeres Kästchen. .Wo  würden Sie sich einstufen?"  ‚Vorlage eines Bildblatts),  die das Leben auferlegt. Das ist ungerecht. Von Einzel-  Verheiratete, die ihre Ehe wie_folgt einstufen:  fällen ist nicht die Rede. Im ganzen aber haben die Men-  Ganz besonders  Nicht so  schen recht, den Wert „Daß man sich als freier Mensch  FEEDE ZDZEDTZES  Allensbacher Ausdruckstest:  „ glücklich  glücklich  (Kästchen +5)  (+2 ocer weniger)  fühlen kann“ so hoch anzusetzen. Je mehr Freiheitsraum,  Gesamtergebnis:  (n=405)  (n=203)  z  z  Entscheidungsspielraum ein Mensch z. B. in seiner Arbeit,  Positive Ausdruckzmerknale Überwi  n stark  (Skalenpositionen +4 oder 5  se00n0.000000000 3} 0an  00000  w.00000000 25  Positive Ausdrucksmerkmale Überwiegen  in seinem Beruf besitzt, desto fröhlicher sieht er aus (vgl.  geringfügig (Skalenpositionen +1 bis +3) «sss.00sssnns ZU anqessssenseseesesnerees ZU  Tabelle 6): das gilt für alle sozialen Schichten, alle Alters-  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „ewsesossonserseen00ne0see Z auseensereesnsssesesesee 45  gruppen, Männer und Frauen. Im Grundgesetz heißt diese  “Die Testnerkmale imeinzelnen:  Quelle psychologischen Wohlbefindens: Entfaltung der  Der Blick ist -  Persönlichkeit*, moderner spricht man von Selbstverwirk-  frei se000n000000nne  0000000000008  00000000 78 aun  w0000..00000000000 7Ü  ausweichend ...  ......  8.  ...  ... 25  lichung. Wir haben einigen Grund anzunehmen, daß un-  Unnijlir‚h ZU SageN +..)  400  h o006ieese0...000  sere Gesellschaftsordnung dadurch ausgezeichnet ist, daß  Die Mundwinkel weisen —  nach oben 4....  0000.000000000600000  00000000 5D aess0s0suusss..srss D  sie diese nachweisbare Quelle psychologischen Wohlbefin-  nach UNfeEN se.0s0r0000r0n000.En en  00000r 37 wem  ..  45  dens, den Freiheitsraum des einzelnen, schützt.  Unmöglich zu SageN oewsec00000.0000300EEELEEEEEELEEe B anwssennesenssusueneeee 1D  Die Haltung ist -  locker, gelöst  ... 64 .  ..  ..  SO  Tabelle 6  Steif a000000  000000000000000  30 -  31  Selbstverwirklichung und psychologisches Wohlbefinden  Unmöglich zu S3geN , +.ess00000000.0..0.0000  :  FRAGE: "Haben Sie in Ihrem Leben eigentlich cie Möglichkeit, die guten Ideen, die Sie haben, mei-  stens zu verwirklichen, ocer :ist das oft nicht möglich? Würcen.Sie sagen: imaer, fast inmner  Die Bewegungen sind -  möglich; meistens möglich, oft nicht möglich?"  TE Enr r er earn A  .....  w....  .00 UQ s0000000  47  sparsn„z;.vick%al'.enf  ..  47 w00000  .....  49  Wmer,  "Feistens  Oft nicht  Unmöglich zu SageN ses0000ss00000  .....  L  w  fast immer  möglich"  nöglich"  Allensbacher Ausgruckstest:  möglich"  "n=112)  (nz414)  (n=515)  Der Befragte sieht insgesant -  Gesamtergebnis:  genz frönlich 3US w.....  ...........  w000000000s 66 an0000  <.0o bh  z  Z  z  nicht so fröhlich a:s 4.....  ..  ...  0......  M  Positive Ausdrucksmerkmale überwiegen stark-  Bn de e BLnr erra OO  00.........  00000 ] w0000nununnn00nn  ..o_12  (Skalenpositionen +4 Oder +5) sseseocs000.00000000  Unmöglich zu S3GEN wee000000  Positive. Ausdrucksmerkmale überwiegen  el  gerängfügig (Skalenpositionen+1 bis +3) wes..0n0so 42 wosseeensesee HÜ wure  ..00 35  QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 2098  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „wsseneesenasnessennee ZU aeesnesanseee ZB augenererenee 45  T  ’ Tabelle 5  Die Testmerkmale im einzelnen:  Beziekung zwischen psychologisc*:  ö  johlbefinden und Freizeit  A  Der Blick ist -  FRAGE: "Haben Sie genug Freizeit cder nicht 5®nug é'reizeit*‚ um das zu tun, was Ihnen Freude  frOi seswessesnshernensus  ee0a Ol soesieneesnee S0 nesesusesgenn 0O  macht?"  ausweichend se.0..000  ...  ........  DE  w.....  . 3  Unmöglich zu S3geN ‚osso000n.0000000000  000000 Y o000000000000 T wn  ...  Allensbacher Ausgruckstest:  Genügend  Richt genügend  DE DESSZZDE  freizeit  Freizeit  (n=604)  (nz437)  Die Mundwinkel weisen -  0000 M  Gesantergebnis:  nach oben 4...  ..  ...  ...  o 51 o000000000000 DL 0000  000 h?  Z  z  nach unten 4,  ..  « 39 00o  Positive Auscruckszerkrale überwiegen Stark  N 25  DRRSOLLCH ZU SB SR er k r frn barn rara nrg l0 SA e e N  Skalenpositionen +4 oder +5) +  Positive Auscrucksmerkmale Überwiegen  geringfügig (Skalenpasitionen +1 bis +3) „.esenwwses 37 weereeneerernensenseren 39  Die Haltung ist -  locker, gelöst +..  .  69 .  .00 %6  Negative Ausdruckszerknale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „es..ss00000000es DE  w....  3i ebbdeesssebiewehsbrunee BG  Steif v...00000  ...  . N..  . 28  D  Unmöglich zu SageN s.es0os  w.........  w._ er  o B o0000n0rn00e0 16  Die Testmerkmale im einzelnen:  Die Bewegungen sind -  Der Blick ist -  lebhaft ....,  w.......  0000000  0000 Sh 00  000 52 wen000  wes0 M  frei o.....0  .....  .........  00.......  w......... 72  sparsan, zurü  Saltend.  ...  w000000 47  ausweichend ...  e........  ...  ....  ... 20  0........  6 00000  _8 0000  AL  ..  ...  Unmöglich zu S2geN „wes00000000  Unmöglich zu SaGeN j.sssec0sns00n0ensenLEEreEeeenEeee ] aawaeeereenen  Der Befragte sieht insgesamt -  Die Muncwinkel weisen -  48  nach oben s..  ...............>..  ......  000 45 oass000s00000  <  ... 48  nicht so f  ganz fröhlich aus we000000  ch aus »  00000000 15 00000  20 0000  .. 33  nach unten o...s0000m  .43 0o  40  12  Unzgöglich zu sacen  E A E  llhuöglich Zu Sagen  .....  w..........  v..  12  7  Die Haltung ist -  e  ..........>.  e0000..00000 ÖD gan00000n.0.en  ... 61  QUELLE : Allensbacher. Archiv, IfD-Umfrage 1735  Steif 0000000000  locier, gelöst ...  e00.......  w.0......... 2 ..  25  Unmöglich zu S2gen «.. eannn e En Qoc000000000000.00  00000 1l  Die Bewegungen sind -  lebhaft ..  ..  ..  0000 H9 00000  41  47  Sparsam, 2v  tend ...  Unmöglich zu SageN »se0s0000essennsehnnseeeaeeneseeneeren ] aeeesee  w....  12  Es ist jetzt auf das eingangs zitierte Ergebnis zurückzu-  kommen: in keinem Punkt war das Defizit im Bild, das  Der Befragte sieht insgesamt -  ganz fröhlich auS „..sew00  ........ 0000000000000 53 a  5  sich die Menschen heute von der Kirche machen, so stark  nicht so fröhlich aus .  ..  .. 30 ar  ... 55  .........  00000 12 5000n  e.............iz%  wie gerade in diesem Wert „Daß man sich als freier  UnsSglich zu S3G®N sw.0000000  w  Mensch fühlen kann“. Nur 17 Prozent meinen, dazu trage  OUELLE: Allensbacker Archiv, IfS-Cafrage 1735  die Kirche bei (unter 36 Werten befand sich dieser auf dem  28 Platz):93 t1ve Auscdruckszerknale Jberwiegen
(Skalenpositionen bis 5746  Zeitbericht  messen: „Daß man sich als freier Mensch fühlen kann,  Tabelfe 5  [ .00  möglichst frei und unabhängig sein“, so wird mancher  Psychologisches Wohlbefinden und glückliche Ehe  FRAGE: "Auf diesem Blatt hier sehen Sie weiße und schwarze Kästchen. Das oberste weiße Kästchen  dieses Ergebnis mit Argwohn betrachten, hemmungslose  bedeutet, daß£ Ihre Ehe ganz Sesonders glücklich ist. Das unterste schwarze Kästchen be-  deutet, CaE Ihre Ehe sehr unglücklich ist. Je glücklicher also Ihre Ehe ist, ein um so  Genußsucht vermuten, Libertinage, Abwehr von Pflichten,  ‚höheres Kästchen wählen Sie, je weniger glücklich, ein um so niedrigeres Kästchen. .Wo  würden Sie sich einstufen?"  ‚Vorlage eines Bildblatts),  die das Leben auferlegt. Das ist ungerecht. Von Einzel-  Verheiratete, die ihre Ehe wie_folgt einstufen:  fällen ist nicht die Rede. Im ganzen aber haben die Men-  Ganz besonders  Nicht so  schen recht, den Wert „Daß man sich als freier Mensch  FEEDE ZDZEDTZES  Allensbacher Ausdruckstest:  „ glücklich  glücklich  (Kästchen +5)  (+2 ocer weniger)  fühlen kann“ so hoch anzusetzen. Je mehr Freiheitsraum,  Gesamtergebnis:  (n=405)  (n=203)  z  z  Entscheidungsspielraum ein Mensch z. B. in seiner Arbeit,  Positive Ausdruckzmerknale Überwi  n stark  (Skalenpositionen +4 oder 5  se00n0.000000000 3} 0an  00000  w.00000000 25  Positive Ausdrucksmerkmale Überwiegen  in seinem Beruf besitzt, desto fröhlicher sieht er aus (vgl.  geringfügig (Skalenpositionen +1 bis +3) «sss.00sssnns ZU anqessssenseseesesnerees ZU  Tabelle 6): das gilt für alle sozialen Schichten, alle Alters-  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „ewsesossonserseen00ne0see Z auseensereesnsssesesesee 45  gruppen, Männer und Frauen. Im Grundgesetz heißt diese  “Die Testnerkmale imeinzelnen:  Quelle psychologischen Wohlbefindens: Entfaltung der  Der Blick ist -  Persönlichkeit*, moderner spricht man von Selbstverwirk-  frei se000n000000nne  0000000000008  00000000 78 aun  w0000..00000000000 7Ü  ausweichend ...  ......  8.  ...  ... 25  lichung. Wir haben einigen Grund anzunehmen, daß un-  Unnijlir‚h ZU SageN +..)  400  h o006ieese0...000  sere Gesellschaftsordnung dadurch ausgezeichnet ist, daß  Die Mundwinkel weisen —  nach oben 4....  0000.000000000600000  00000000 5D aess0s0suusss..srss D  sie diese nachweisbare Quelle psychologischen Wohlbefin-  nach UNfeEN se.0s0r0000r0n000.En en  00000r 37 wem  ..  45  dens, den Freiheitsraum des einzelnen, schützt.  Unmöglich zu SageN oewsec00000.0000300EEELEEEEEELEEe B anwssennesenssusueneeee 1D  Die Haltung ist -  locker, gelöst  ... 64 .  ..  ..  SO  Tabelle 6  Steif a000000  000000000000000  30 -  31  Selbstverwirklichung und psychologisches Wohlbefinden  Unmöglich zu S3geN , +.ess00000000.0..0.0000  :  FRAGE: "Haben Sie in Ihrem Leben eigentlich cie Möglichkeit, die guten Ideen, die Sie haben, mei-  stens zu verwirklichen, ocer :ist das oft nicht möglich? Würcen.Sie sagen: imaer, fast inmner  Die Bewegungen sind -  möglich; meistens möglich, oft nicht möglich?"  TE Enr r er earn A  .....  w....  .00 UQ s0000000  47  sparsn„z;.vick%al'.enf  ..  47 w00000  .....  49  Wmer,  "Feistens  Oft nicht  Unmöglich zu SageN ses0000ss00000  .....  L  w  fast immer  möglich"  nöglich"  Allensbacher Ausgruckstest:  möglich"  "n=112)  (nz414)  (n=515)  Der Befragte sieht insgesant -  Gesamtergebnis:  genz frönlich 3US w.....  ...........  w000000000s 66 an0000  <.0o bh  z  Z  z  nicht so fröhlich a:s 4.....  ..  ...  0......  M  Positive Ausdrucksmerkmale überwiegen stark-  Bn de e BLnr erra OO  00.........  00000 ] w0000nununnn00nn  ..o_12  (Skalenpositionen +4 Oder +5) sseseocs000.00000000  Unmöglich zu S3GEN wee000000  Positive. Ausdrucksmerkmale überwiegen  el  gerängfügig (Skalenpositionen+1 bis +3) wes..0n0so 42 wosseeensesee HÜ wure  ..00 35  QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 2098  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „wsseneesenasnessennee ZU aeesnesanseee ZB augenererenee 45  T  ’ Tabelle 5  Die Testmerkmale im einzelnen:  Beziekung zwischen psychologisc*:  ö  johlbefinden und Freizeit  A  Der Blick ist -  FRAGE: "Haben Sie genug Freizeit cder nicht 5®nug é'reizeit*‚ um das zu tun, was Ihnen Freude  frOi seswessesnshernensus  ee0a Ol soesieneesnee S0 nesesusesgenn 0O  macht?"  ausweichend se.0..000  ...  ........  DE  w.....  . 3  Unmöglich zu S3geN ‚osso000n.0000000000  000000 Y o000000000000 T wn  ...  Allensbacher Ausgruckstest:  Genügend  Richt genügend  DE DESSZZDE  freizeit  Freizeit  (n=604)  (nz437)  Die Mundwinkel weisen -  0000 M  Gesantergebnis:  nach oben 4...  ..  ...  ...  o 51 o000000000000 DL 0000  000 h?  Z  z  nach unten 4,  ..  « 39 00o  Positive Auscruckszerkrale überwiegen Stark  N 25  DRRSOLLCH ZU SB SR er k r frn barn rara nrg l0 SA e e N  Skalenpositionen +4 oder +5) +  Positive Auscrucksmerkmale Überwiegen  geringfügig (Skalenpasitionen +1 bis +3) „.esenwwses 37 weereeneerernensenseren 39  Die Haltung ist -  locker, gelöst +..  .  69 .  .00 %6  Negative Ausdruckszerknale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „es..ss00000000es DE  w....  3i ebbdeesssebiewehsbrunee BG  Steif v...00000  ...  . N..  . 28  D  Unmöglich zu SageN s.es0os  w.........  w._ er  o B o0000n0rn00e0 16  Die Testmerkmale im einzelnen:  Die Bewegungen sind -  Der Blick ist -  lebhaft ....,  w.......  0000000  0000 Sh 00  000 52 wen000  wes0 M  frei o.....0  .....  .........  00.......  w......... 72  sparsan, zurü  Saltend.  ...  w000000 47  ausweichend ...  e........  ...  ....  ... 20  0........  6 00000  _8 0000  AL  ..  ...  Unmöglich zu S2geN „wes00000000  Unmöglich zu SaGeN j.sssec0sns00n0ensenLEEreEeeenEeee ] aawaeeereenen  Der Befragte sieht insgesamt -  Die Muncwinkel weisen -  48  nach oben s..  ...............>..  ......  000 45 oass000s00000  <  ... 48  nicht so f  ganz fröhlich aus we000000  ch aus »  00000000 15 00000  20 0000  .. 33  nach unten o...s0000m  .43 0o  40  12  Unzgöglich zu sacen  E A E  llhuöglich Zu Sagen  .....  w..........  v..  12  7  Die Haltung ist -  e  ..........>.  e0000..00000 ÖD gan00000n.0.en  ... 61  QUELLE : Allensbacher. Archiv, IfD-Umfrage 1735  Steif 0000000000  locier, gelöst ...  e00.......  w.0......... 2 ..  25  Unmöglich zu S2gen «.. eannn e En Qoc000000000000.00  00000 1l  Die Bewegungen sind -  lebhaft ..  ..  ..  0000 H9 00000  41  47  Sparsam, 2v  tend ...  Unmöglich zu SageN »se0s0000essennsehnnseeeaeeneseeneeren ] aeeesee  w....  12  Es ist jetzt auf das eingangs zitierte Ergebnis zurückzu-  kommen: in keinem Punkt war das Defizit im Bild, das  Der Befragte sieht insgesamt -  ganz fröhlich auS „..sew00  ........ 0000000000000 53 a  5  sich die Menschen heute von der Kirche machen, so stark  nicht so fröhlich aus .  ..  .. 30 ar  ... 55  .........  00000 12 5000n  e.............iz%  wie gerade in diesem Wert „Daß man sich als freier  UnsSglich zu S3G®N sw.0000000  w  Mensch fühlen kann“. Nur 17 Prozent meinen, dazu trage  OUELLE: Allensbacker Archiv, IfS-Cafrage 1735  die Kirche bei (unter 36 Werten befand sich dieser auf dem  28 Platz):46  Zeitbericht  messen: „Daß man sich als freier Mensch fühlen kann,  Tabelfe 5  [ .00  möglichst frei und unabhängig sein“, so wird mancher  Psychologisches Wohlbefinden und glückliche Ehe  FRAGE: "Auf diesem Blatt hier sehen Sie weiße und schwarze Kästchen. Das oberste weiße Kästchen  dieses Ergebnis mit Argwohn betrachten, hemmungslose  bedeutet, daß£ Ihre Ehe ganz Sesonders glücklich ist. Das unterste schwarze Kästchen be-  deutet, CaE Ihre Ehe sehr unglücklich ist. Je glücklicher also Ihre Ehe ist, ein um so  Genußsucht vermuten, Libertinage, Abwehr von Pflichten,  ‚höheres Kästchen wählen Sie, je weniger glücklich, ein um so niedrigeres Kästchen. .Wo  würden Sie sich einstufen?"  ‚Vorlage eines Bildblatts),  die das Leben auferlegt. Das ist ungerecht. Von Einzel-  Verheiratete, die ihre Ehe wie_folgt einstufen:  fällen ist nicht die Rede. Im ganzen aber haben die Men-  Ganz besonders  Nicht so  schen recht, den Wert „Daß man sich als freier Mensch  FEEDE ZDZEDTZES  Allensbacher Ausdruckstest:  „ glücklich  glücklich  (Kästchen +5)  (+2 ocer weniger)  fühlen kann“ so hoch anzusetzen. Je mehr Freiheitsraum,  Gesamtergebnis:  (n=405)  (n=203)  z  z  Entscheidungsspielraum ein Mensch z. B. in seiner Arbeit,  Positive Ausdruckzmerknale Überwi  n stark  (Skalenpositionen +4 oder 5  se00n0.000000000 3} 0an  00000  w.00000000 25  Positive Ausdrucksmerkmale Überwiegen  in seinem Beruf besitzt, desto fröhlicher sieht er aus (vgl.  geringfügig (Skalenpositionen +1 bis +3) «sss.00sssnns ZU anqessssenseseesesnerees ZU  Tabelle 6): das gilt für alle sozialen Schichten, alle Alters-  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „ewsesossonserseen00ne0see Z auseensereesnsssesesesee 45  gruppen, Männer und Frauen. Im Grundgesetz heißt diese  “Die Testnerkmale imeinzelnen:  Quelle psychologischen Wohlbefindens: Entfaltung der  Der Blick ist -  Persönlichkeit*, moderner spricht man von Selbstverwirk-  frei se000n000000nne  0000000000008  00000000 78 aun  w0000..00000000000 7Ü  ausweichend ...  ......  8.  ...  ... 25  lichung. Wir haben einigen Grund anzunehmen, daß un-  Unnijlir‚h ZU SageN +..)  400  h o006ieese0...000  sere Gesellschaftsordnung dadurch ausgezeichnet ist, daß  Die Mundwinkel weisen —  nach oben 4....  0000.000000000600000  00000000 5D aess0s0suusss..srss D  sie diese nachweisbare Quelle psychologischen Wohlbefin-  nach UNfeEN se.0s0r0000r0n000.En en  00000r 37 wem  ..  45  dens, den Freiheitsraum des einzelnen, schützt.  Unmöglich zu SageN oewsec00000.0000300EEELEEEEEELEEe B anwssennesenssusueneeee 1D  Die Haltung ist -  locker, gelöst  ... 64 .  ..  ..  SO  Tabelle 6  Steif a000000  000000000000000  30 -  31  Selbstverwirklichung und psychologisches Wohlbefinden  Unmöglich zu S3geN , +.ess00000000.0..0.0000  :  FRAGE: "Haben Sie in Ihrem Leben eigentlich cie Möglichkeit, die guten Ideen, die Sie haben, mei-  stens zu verwirklichen, ocer :ist das oft nicht möglich? Würcen.Sie sagen: imaer, fast inmner  Die Bewegungen sind -  möglich; meistens möglich, oft nicht möglich?"  TE Enr r er earn A  .....  w....  .00 UQ s0000000  47  sparsn„z;.vick%al'.enf  ..  47 w00000  .....  49  Wmer,  "Feistens  Oft nicht  Unmöglich zu SageN ses0000ss00000  .....  L  w  fast immer  möglich"  nöglich"  Allensbacher Ausgruckstest:  möglich"  "n=112)  (nz414)  (n=515)  Der Befragte sieht insgesant -  Gesamtergebnis:  genz frönlich 3US w.....  ...........  w000000000s 66 an0000  <.0o bh  z  Z  z  nicht so fröhlich a:s 4.....  ..  ...  0......  M  Positive Ausdrucksmerkmale überwiegen stark-  Bn de e BLnr erra OO  00.........  00000 ] w0000nununnn00nn  ..o_12  (Skalenpositionen +4 Oder +5) sseseocs000.00000000  Unmöglich zu S3GEN wee000000  Positive. Ausdrucksmerkmale überwiegen  el  gerängfügig (Skalenpositionen+1 bis +3) wes..0n0so 42 wosseeensesee HÜ wure  ..00 35  QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 2098  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „wsseneesenasnessennee ZU aeesnesanseee ZB augenererenee 45  T  ’ Tabelle 5  Die Testmerkmale im einzelnen:  Beziekung zwischen psychologisc*:  ö  johlbefinden und Freizeit  A  Der Blick ist -  FRAGE: "Haben Sie genug Freizeit cder nicht 5®nug é'reizeit*‚ um das zu tun, was Ihnen Freude  frOi seswessesnshernensus  ee0a Ol soesieneesnee S0 nesesusesgenn 0O  macht?"  ausweichend se.0..000  ...  ........  DE  w.....  . 3  Unmöglich zu S3geN ‚osso000n.0000000000  000000 Y o000000000000 T wn  ...  Allensbacher Ausgruckstest:  Genügend  Richt genügend  DE DESSZZDE  freizeit  Freizeit  (n=604)  (nz437)  Die Mundwinkel weisen -  0000 M  Gesantergebnis:  nach oben 4...  ..  ...  ...  o 51 o000000000000 DL 0000  000 h?  Z  z  nach unten 4,  ..  « 39 00o  Positive Auscruckszerkrale überwiegen Stark  N 25  DRRSOLLCH ZU SB SR er k r frn barn rara nrg l0 SA e e N  Skalenpositionen +4 oder +5) +  Positive Auscrucksmerkmale Überwiegen  geringfügig (Skalenpasitionen +1 bis +3) „.esenwwses 37 weereeneerernensenseren 39  Die Haltung ist -  locker, gelöst +..  .  69 .  .00 %6  Negative Ausdruckszerknale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „es..ss00000000es DE  w....  3i ebbdeesssebiewehsbrunee BG  Steif v...00000  ...  . N..  . 28  D  Unmöglich zu SageN s.es0os  w.........  w._ er  o B o0000n0rn00e0 16  Die Testmerkmale im einzelnen:  Die Bewegungen sind -  Der Blick ist -  lebhaft ....,  w.......  0000000  0000 Sh 00  000 52 wen000  wes0 M  frei o.....0  .....  .........  00.......  w......... 72  sparsan, zurü  Saltend.  ...  w000000 47  ausweichend ...  e........  ...  ....  ... 20  0........  6 00000  _8 0000  AL  ..  ...  Unmöglich zu S2geN „wes00000000  Unmöglich zu SaGeN j.sssec0sns00n0ensenLEEreEeeenEeee ] aawaeeereenen  Der Befragte sieht insgesamt -  Die Muncwinkel weisen -  48  nach oben s..  ...............>..  ......  000 45 oass000s00000  <  ... 48  nicht so f  ganz fröhlich aus we000000  ch aus »  00000000 15 00000  20 0000  .. 33  nach unten o...s0000m  .43 0o  40  12  Unzgöglich zu sacen  E A E  llhuöglich Zu Sagen  .....  w..........  v..  12  7  Die Haltung ist -  e  ..........>.  e0000..00000 ÖD gan00000n.0.en  ... 61  QUELLE : Allensbacher. Archiv, IfD-Umfrage 1735  Steif 0000000000  locier, gelöst ...  e00.......  w.0......... 2 ..  25  Unmöglich zu S2gen «.. eannn e En Qoc000000000000.00  00000 1l  Die Bewegungen sind -  lebhaft ..  ..  ..  0000 H9 00000  41  47  Sparsam, 2v  tend ...  Unmöglich zu SageN »se0s0000essennsehnnseeeaeeneseeneeren ] aeeesee  w....  12  Es ist jetzt auf das eingangs zitierte Ergebnis zurückzu-  kommen: in keinem Punkt war das Defizit im Bild, das  Der Befragte sieht insgesamt -  ganz fröhlich auS „..sew00  ........ 0000000000000 53 a  5  sich die Menschen heute von der Kirche machen, so stark  nicht so fröhlich aus .  ..  .. 30 ar  ... 55  .........  00000 12 5000n  e.............iz%  wie gerade in diesem Wert „Daß man sich als freier  UnsSglich zu S3G®N sw.0000000  w  Mensch fühlen kann“. Nur 17 Prozent meinen, dazu trage  OUELLE: Allensbacker Archiv, IfS-Cafrage 1735  die Kirche bei (unter 36 Werten befand sich dieser auf dem  28 Platz):z stel D D „ U
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Die Jsstmerkmale ım zelne:
Die BeWEgunNgen sind

Der Ylick ıst ebhaft46  Zeitbericht  messen: „Daß man sich als freier Mensch fühlen kann,  Tabelfe 5  [ .00  möglichst frei und unabhängig sein“, so wird mancher  Psychologisches Wohlbefinden und glückliche Ehe  FRAGE: "Auf diesem Blatt hier sehen Sie weiße und schwarze Kästchen. Das oberste weiße Kästchen  dieses Ergebnis mit Argwohn betrachten, hemmungslose  bedeutet, daß£ Ihre Ehe ganz Sesonders glücklich ist. Das unterste schwarze Kästchen be-  deutet, CaE Ihre Ehe sehr unglücklich ist. Je glücklicher also Ihre Ehe ist, ein um so  Genußsucht vermuten, Libertinage, Abwehr von Pflichten,  ‚höheres Kästchen wählen Sie, je weniger glücklich, ein um so niedrigeres Kästchen. .Wo  würden Sie sich einstufen?"  ‚Vorlage eines Bildblatts),  die das Leben auferlegt. Das ist ungerecht. Von Einzel-  Verheiratete, die ihre Ehe wie_folgt einstufen:  fällen ist nicht die Rede. Im ganzen aber haben die Men-  Ganz besonders  Nicht so  schen recht, den Wert „Daß man sich als freier Mensch  FEEDE ZDZEDTZES  Allensbacher Ausdruckstest:  „ glücklich  glücklich  (Kästchen +5)  (+2 ocer weniger)  fühlen kann“ so hoch anzusetzen. Je mehr Freiheitsraum,  Gesamtergebnis:  (n=405)  (n=203)  z  z  Entscheidungsspielraum ein Mensch z. B. in seiner Arbeit,  Positive Ausdruckzmerknale Überwi  n stark  (Skalenpositionen +4 oder 5  se00n0.000000000 3} 0an  00000  w.00000000 25  Positive Ausdrucksmerkmale Überwiegen  in seinem Beruf besitzt, desto fröhlicher sieht er aus (vgl.  geringfügig (Skalenpositionen +1 bis +3) «sss.00sssnns ZU anqessssenseseesesnerees ZU  Tabelle 6): das gilt für alle sozialen Schichten, alle Alters-  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „ewsesossonserseen00ne0see Z auseensereesnsssesesesee 45  gruppen, Männer und Frauen. Im Grundgesetz heißt diese  “Die Testnerkmale imeinzelnen:  Quelle psychologischen Wohlbefindens: Entfaltung der  Der Blick ist -  Persönlichkeit*, moderner spricht man von Selbstverwirk-  frei se000n000000nne  0000000000008  00000000 78 aun  w0000..00000000000 7Ü  ausweichend ...  ......  8.  ...  ... 25  lichung. Wir haben einigen Grund anzunehmen, daß un-  Unnijlir‚h ZU SageN +..)  400  h o006ieese0...000  sere Gesellschaftsordnung dadurch ausgezeichnet ist, daß  Die Mundwinkel weisen —  nach oben 4....  0000.000000000600000  00000000 5D aess0s0suusss..srss D  sie diese nachweisbare Quelle psychologischen Wohlbefin-  nach UNfeEN se.0s0r0000r0n000.En en  00000r 37 wem  ..  45  dens, den Freiheitsraum des einzelnen, schützt.  Unmöglich zu SageN oewsec00000.0000300EEELEEEEEELEEe B anwssennesenssusueneeee 1D  Die Haltung ist -  locker, gelöst  ... 64 .  ..  ..  SO  Tabelle 6  Steif a000000  000000000000000  30 -  31  Selbstverwirklichung und psychologisches Wohlbefinden  Unmöglich zu S3geN , +.ess00000000.0..0.0000  :  FRAGE: "Haben Sie in Ihrem Leben eigentlich cie Möglichkeit, die guten Ideen, die Sie haben, mei-  stens zu verwirklichen, ocer :ist das oft nicht möglich? Würcen.Sie sagen: imaer, fast inmner  Die Bewegungen sind -  möglich; meistens möglich, oft nicht möglich?"  TE Enr r er earn A  .....  w....  .00 UQ s0000000  47  sparsn„z;.vick%al'.enf  ..  47 w00000  .....  49  Wmer,  "Feistens  Oft nicht  Unmöglich zu SageN ses0000ss00000  .....  L  w  fast immer  möglich"  nöglich"  Allensbacher Ausgruckstest:  möglich"  "n=112)  (nz414)  (n=515)  Der Befragte sieht insgesant -  Gesamtergebnis:  genz frönlich 3US w.....  ...........  w000000000s 66 an0000  <.0o bh  z  Z  z  nicht so fröhlich a:s 4.....  ..  ...  0......  M  Positive Ausdrucksmerkmale überwiegen stark-  Bn de e BLnr erra OO  00.........  00000 ] w0000nununnn00nn  ..o_12  (Skalenpositionen +4 Oder +5) sseseocs000.00000000  Unmöglich zu S3GEN wee000000  Positive. Ausdrucksmerkmale überwiegen  el  gerängfügig (Skalenpositionen+1 bis +3) wes..0n0so 42 wosseeensesee HÜ wure  ..00 35  QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 2098  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „wsseneesenasnessennee ZU aeesnesanseee ZB augenererenee 45  T  ’ Tabelle 5  Die Testmerkmale im einzelnen:  Beziekung zwischen psychologisc*:  ö  johlbefinden und Freizeit  A  Der Blick ist -  FRAGE: "Haben Sie genug Freizeit cder nicht 5®nug é'reizeit*‚ um das zu tun, was Ihnen Freude  frOi seswessesnshernensus  ee0a Ol soesieneesnee S0 nesesusesgenn 0O  macht?"  ausweichend se.0..000  ...  ........  DE  w.....  . 3  Unmöglich zu S3geN ‚osso000n.0000000000  000000 Y o000000000000 T wn  ...  Allensbacher Ausgruckstest:  Genügend  Richt genügend  DE DESSZZDE  freizeit  Freizeit  (n=604)  (nz437)  Die Mundwinkel weisen -  0000 M  Gesantergebnis:  nach oben 4...  ..  ...  ...  o 51 o000000000000 DL 0000  000 h?  Z  z  nach unten 4,  ..  « 39 00o  Positive Auscruckszerkrale überwiegen Stark  N 25  DRRSOLLCH ZU SB SR er k r frn barn rara nrg l0 SA e e N  Skalenpositionen +4 oder +5) +  Positive Auscrucksmerkmale Überwiegen  geringfügig (Skalenpasitionen +1 bis +3) „.esenwwses 37 weereeneerernensenseren 39  Die Haltung ist -  locker, gelöst +..  .  69 .  .00 %6  Negative Ausdruckszerknale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „es..ss00000000es DE  w....  3i ebbdeesssebiewehsbrunee BG  Steif v...00000  ...  . N..  . 28  D  Unmöglich zu SageN s.es0os  w.........  w._ er  o B o0000n0rn00e0 16  Die Testmerkmale im einzelnen:  Die Bewegungen sind -  Der Blick ist -  lebhaft ....,  w.......  0000000  0000 Sh 00  000 52 wen000  wes0 M  frei o.....0  .....  .........  00.......  w......... 72  sparsan, zurü  Saltend.  ...  w000000 47  ausweichend ...  e........  ...  ....  ... 20  0........  6 00000  _8 0000  AL  ..  ...  Unmöglich zu S2geN „wes00000000  Unmöglich zu SaGeN j.sssec0sns00n0ensenLEEreEeeenEeee ] aawaeeereenen  Der Befragte sieht insgesamt -  Die Muncwinkel weisen -  48  nach oben s..  ...............>..  ......  000 45 oass000s00000  <  ... 48  nicht so f  ganz fröhlich aus we000000  ch aus »  00000000 15 00000  20 0000  .. 33  nach unten o...s0000m  .43 0o  40  12  Unzgöglich zu sacen  E A E  llhuöglich Zu Sagen  .....  w..........  v..  12  7  Die Haltung ist -  e  ..........>.  e0000..00000 ÖD gan00000n.0.en  ... 61  QUELLE : Allensbacher. Archiv, IfD-Umfrage 1735  Steif 0000000000  locier, gelöst ...  e00.......  w.0......... 2 ..  25  Unmöglich zu S2gen «.. eannn e En Qoc000000000000.00  00000 1l  Die Bewegungen sind -  lebhaft ..  ..  ..  0000 H9 00000  41  47  Sparsam, 2v  tend ...  Unmöglich zu SageN »se0s0000essennsehnnseeeaeeneseeneeren ] aeeesee  w....  12  Es ist jetzt auf das eingangs zitierte Ergebnis zurückzu-  kommen: in keinem Punkt war das Defizit im Bild, das  Der Befragte sieht insgesamt -  ganz fröhlich auS „..sew00  ........ 0000000000000 53 a  5  sich die Menschen heute von der Kirche machen, so stark  nicht so fröhlich aus .  ..  .. 30 ar  ... 55  .........  00000 12 5000n  e.............iz%  wie gerade in diesem Wert „Daß man sich als freier  UnsSglich zu S3G®N sw.0000000  w  Mensch fühlen kann“. Nur 17 Prozent meinen, dazu trage  OUELLE: Allensbacker Archiv, IfS-Cafrage 1735  die Kirche bei (unter 36 Werten befand sich dieser auf dem  28 Platz):64 52 L4
ir 72 SporSan, ZUFÜ raltend46  Zeitbericht  messen: „Daß man sich als freier Mensch fühlen kann,  Tabelfe 5  [ .00  möglichst frei und unabhängig sein“, so wird mancher  Psychologisches Wohlbefinden und glückliche Ehe  FRAGE: "Auf diesem Blatt hier sehen Sie weiße und schwarze Kästchen. Das oberste weiße Kästchen  dieses Ergebnis mit Argwohn betrachten, hemmungslose  bedeutet, daß£ Ihre Ehe ganz Sesonders glücklich ist. Das unterste schwarze Kästchen be-  deutet, CaE Ihre Ehe sehr unglücklich ist. Je glücklicher also Ihre Ehe ist, ein um so  Genußsucht vermuten, Libertinage, Abwehr von Pflichten,  ‚höheres Kästchen wählen Sie, je weniger glücklich, ein um so niedrigeres Kästchen. .Wo  würden Sie sich einstufen?"  ‚Vorlage eines Bildblatts),  die das Leben auferlegt. Das ist ungerecht. Von Einzel-  Verheiratete, die ihre Ehe wie_folgt einstufen:  fällen ist nicht die Rede. Im ganzen aber haben die Men-  Ganz besonders  Nicht so  schen recht, den Wert „Daß man sich als freier Mensch  FEEDE ZDZEDTZES  Allensbacher Ausdruckstest:  „ glücklich  glücklich  (Kästchen +5)  (+2 ocer weniger)  fühlen kann“ so hoch anzusetzen. Je mehr Freiheitsraum,  Gesamtergebnis:  (n=405)  (n=203)  z  z  Entscheidungsspielraum ein Mensch z. B. in seiner Arbeit,  Positive Ausdruckzmerknale Überwi  n stark  (Skalenpositionen +4 oder 5  se00n0.000000000 3} 0an  00000  w.00000000 25  Positive Ausdrucksmerkmale Überwiegen  in seinem Beruf besitzt, desto fröhlicher sieht er aus (vgl.  geringfügig (Skalenpositionen +1 bis +3) «sss.00sssnns ZU anqessssenseseesesnerees ZU  Tabelle 6): das gilt für alle sozialen Schichten, alle Alters-  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „ewsesossonserseen00ne0see Z auseensereesnsssesesesee 45  gruppen, Männer und Frauen. Im Grundgesetz heißt diese  “Die Testnerkmale imeinzelnen:  Quelle psychologischen Wohlbefindens: Entfaltung der  Der Blick ist -  Persönlichkeit*, moderner spricht man von Selbstverwirk-  frei se000n000000nne  0000000000008  00000000 78 aun  w0000..00000000000 7Ü  ausweichend ...  ......  8.  ...  ... 25  lichung. Wir haben einigen Grund anzunehmen, daß un-  Unnijlir‚h ZU SageN +..)  400  h o006ieese0...000  sere Gesellschaftsordnung dadurch ausgezeichnet ist, daß  Die Mundwinkel weisen —  nach oben 4....  0000.000000000600000  00000000 5D aess0s0suusss..srss D  sie diese nachweisbare Quelle psychologischen Wohlbefin-  nach UNfeEN se.0s0r0000r0n000.En en  00000r 37 wem  ..  45  dens, den Freiheitsraum des einzelnen, schützt.  Unmöglich zu SageN oewsec00000.0000300EEELEEEEEELEEe B anwssennesenssusueneeee 1D  Die Haltung ist -  locker, gelöst  ... 64 .  ..  ..  SO  Tabelle 6  Steif a000000  000000000000000  30 -  31  Selbstverwirklichung und psychologisches Wohlbefinden  Unmöglich zu S3geN , +.ess00000000.0..0.0000  :  FRAGE: "Haben Sie in Ihrem Leben eigentlich cie Möglichkeit, die guten Ideen, die Sie haben, mei-  stens zu verwirklichen, ocer :ist das oft nicht möglich? Würcen.Sie sagen: imaer, fast inmner  Die Bewegungen sind -  möglich; meistens möglich, oft nicht möglich?"  TE Enr r er earn A  .....  w....  .00 UQ s0000000  47  sparsn„z;.vick%al'.enf  ..  47 w00000  .....  49  Wmer,  "Feistens  Oft nicht  Unmöglich zu SageN ses0000ss00000  .....  L  w  fast immer  möglich"  nöglich"  Allensbacher Ausgruckstest:  möglich"  "n=112)  (nz414)  (n=515)  Der Befragte sieht insgesant -  Gesamtergebnis:  genz frönlich 3US w.....  ...........  w000000000s 66 an0000  <.0o bh  z  Z  z  nicht so fröhlich a:s 4.....  ..  ...  0......  M  Positive Ausdrucksmerkmale überwiegen stark-  Bn de e BLnr erra OO  00.........  00000 ] w0000nununnn00nn  ..o_12  (Skalenpositionen +4 Oder +5) sseseocs000.00000000  Unmöglich zu S3GEN wee000000  Positive. Ausdrucksmerkmale überwiegen  el  gerängfügig (Skalenpositionen+1 bis +3) wes..0n0so 42 wosseeensesee HÜ wure  ..00 35  QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 2098  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „wsseneesenasnessennee ZU aeesnesanseee ZB augenererenee 45  T  ’ Tabelle 5  Die Testmerkmale im einzelnen:  Beziekung zwischen psychologisc*:  ö  johlbefinden und Freizeit  A  Der Blick ist -  FRAGE: "Haben Sie genug Freizeit cder nicht 5®nug é'reizeit*‚ um das zu tun, was Ihnen Freude  frOi seswessesnshernensus  ee0a Ol soesieneesnee S0 nesesusesgenn 0O  macht?"  ausweichend se.0..000  ...  ........  DE  w.....  . 3  Unmöglich zu S3geN ‚osso000n.0000000000  000000 Y o000000000000 T wn  ...  Allensbacher Ausgruckstest:  Genügend  Richt genügend  DE DESSZZDE  freizeit  Freizeit  (n=604)  (nz437)  Die Mundwinkel weisen -  0000 M  Gesantergebnis:  nach oben 4...  ..  ...  ...  o 51 o000000000000 DL 0000  000 h?  Z  z  nach unten 4,  ..  « 39 00o  Positive Auscruckszerkrale überwiegen Stark  N 25  DRRSOLLCH ZU SB SR er k r frn barn rara nrg l0 SA e e N  Skalenpositionen +4 oder +5) +  Positive Auscrucksmerkmale Überwiegen  geringfügig (Skalenpasitionen +1 bis +3) „.esenwwses 37 weereeneerernensenseren 39  Die Haltung ist -  locker, gelöst +..  .  69 .  .00 %6  Negative Ausdruckszerknale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „es..ss00000000es DE  w....  3i ebbdeesssebiewehsbrunee BG  Steif v...00000  ...  . N..  . 28  D  Unmöglich zu SageN s.es0os  w.........  w._ er  o B o0000n0rn00e0 16  Die Testmerkmale im einzelnen:  Die Bewegungen sind -  Der Blick ist -  lebhaft ....,  w.......  0000000  0000 Sh 00  000 52 wen000  wes0 M  frei o.....0  .....  .........  00.......  w......... 72  sparsan, zurü  Saltend.  ...  w000000 47  ausweichend ...  e........  ...  ....  ... 20  0........  6 00000  _8 0000  AL  ..  ...  Unmöglich zu S2geN „wes00000000  Unmöglich zu SaGeN j.sssec0sns00n0ensenLEEreEeeenEeee ] aawaeeereenen  Der Befragte sieht insgesamt -  Die Muncwinkel weisen -  48  nach oben s..  ...............>..  ......  000 45 oass000s00000  <  ... 48  nicht so f  ganz fröhlich aus we000000  ch aus »  00000000 15 00000  20 0000  .. 33  nach unten o...s0000m  .43 0o  40  12  Unzgöglich zu sacen  E A E  llhuöglich Zu Sagen  .....  w..........  v..  12  7  Die Haltung ist -  e  ..........>.  e0000..00000 ÖD gan00000n.0.en  ... 61  QUELLE : Allensbacher. Archiv, IfD-Umfrage 1735  Steif 0000000000  locier, gelöst ...  e00.......  w.0......... 2 ..  25  Unmöglich zu S2gen «.. eannn e En Qoc000000000000.00  00000 1l  Die Bewegungen sind -  lebhaft ..  ..  ..  0000 H9 00000  41  47  Sparsam, 2v  tend ...  Unmöglich zu SageN »se0s0000essennsehnnseeeaeeneseeneeren ] aeeesee  w....  12  Es ist jetzt auf das eingangs zitierte Ergebnis zurückzu-  kommen: in keinem Punkt war das Defizit im Bild, das  Der Befragte sieht insgesamt -  ganz fröhlich auS „..sew00  ........ 0000000000000 53 a  5  sich die Menschen heute von der Kirche machen, so stark  nicht so fröhlich aus .  ..  .. 30 ar  ... 55  .........  00000 12 5000n  e.............iz%  wie gerade in diesem Wert „Daß man sich als freier  UnsSglich zu S3G®N sw.0000000  w  Mensch fühlen kann“. Nur 17 Prozent meinen, dazu trage  OUELLE: Allensbacker Archiv, IfS-Cafrage 1735  die Kirche bei (unter 36 Werten befand sich dieser auf dem  28 Platz):47
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AL 17 W1e€e gerade 1n diesem VWert „Dafß iNnan sıch als frejerUnsSgslich ZU 590846  Zeitbericht  messen: „Daß man sich als freier Mensch fühlen kann,  Tabelfe 5  [ .00  möglichst frei und unabhängig sein“, so wird mancher  Psychologisches Wohlbefinden und glückliche Ehe  FRAGE: "Auf diesem Blatt hier sehen Sie weiße und schwarze Kästchen. Das oberste weiße Kästchen  dieses Ergebnis mit Argwohn betrachten, hemmungslose  bedeutet, daß£ Ihre Ehe ganz Sesonders glücklich ist. Das unterste schwarze Kästchen be-  deutet, CaE Ihre Ehe sehr unglücklich ist. Je glücklicher also Ihre Ehe ist, ein um so  Genußsucht vermuten, Libertinage, Abwehr von Pflichten,  ‚höheres Kästchen wählen Sie, je weniger glücklich, ein um so niedrigeres Kästchen. .Wo  würden Sie sich einstufen?"  ‚Vorlage eines Bildblatts),  die das Leben auferlegt. Das ist ungerecht. Von Einzel-  Verheiratete, die ihre Ehe wie_folgt einstufen:  fällen ist nicht die Rede. Im ganzen aber haben die Men-  Ganz besonders  Nicht so  schen recht, den Wert „Daß man sich als freier Mensch  FEEDE ZDZEDTZES  Allensbacher Ausdruckstest:  „ glücklich  glücklich  (Kästchen +5)  (+2 ocer weniger)  fühlen kann“ so hoch anzusetzen. Je mehr Freiheitsraum,  Gesamtergebnis:  (n=405)  (n=203)  z  z  Entscheidungsspielraum ein Mensch z. B. in seiner Arbeit,  Positive Ausdruckzmerknale Überwi  n stark  (Skalenpositionen +4 oder 5  se00n0.000000000 3} 0an  00000  w.00000000 25  Positive Ausdrucksmerkmale Überwiegen  in seinem Beruf besitzt, desto fröhlicher sieht er aus (vgl.  geringfügig (Skalenpositionen +1 bis +3) «sss.00sssnns ZU anqessssenseseesesnerees ZU  Tabelle 6): das gilt für alle sozialen Schichten, alle Alters-  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „ewsesossonserseen00ne0see Z auseensereesnsssesesesee 45  gruppen, Männer und Frauen. Im Grundgesetz heißt diese  “Die Testnerkmale imeinzelnen:  Quelle psychologischen Wohlbefindens: Entfaltung der  Der Blick ist -  Persönlichkeit*, moderner spricht man von Selbstverwirk-  frei se000n000000nne  0000000000008  00000000 78 aun  w0000..00000000000 7Ü  ausweichend ...  ......  8.  ...  ... 25  lichung. Wir haben einigen Grund anzunehmen, daß un-  Unnijlir‚h ZU SageN +..)  400  h o006ieese0...000  sere Gesellschaftsordnung dadurch ausgezeichnet ist, daß  Die Mundwinkel weisen —  nach oben 4....  0000.000000000600000  00000000 5D aess0s0suusss..srss D  sie diese nachweisbare Quelle psychologischen Wohlbefin-  nach UNfeEN se.0s0r0000r0n000.En en  00000r 37 wem  ..  45  dens, den Freiheitsraum des einzelnen, schützt.  Unmöglich zu SageN oewsec00000.0000300EEELEEEEEELEEe B anwssennesenssusueneeee 1D  Die Haltung ist -  locker, gelöst  ... 64 .  ..  ..  SO  Tabelle 6  Steif a000000  000000000000000  30 -  31  Selbstverwirklichung und psychologisches Wohlbefinden  Unmöglich zu S3geN , +.ess00000000.0..0.0000  :  FRAGE: "Haben Sie in Ihrem Leben eigentlich cie Möglichkeit, die guten Ideen, die Sie haben, mei-  stens zu verwirklichen, ocer :ist das oft nicht möglich? Würcen.Sie sagen: imaer, fast inmner  Die Bewegungen sind -  möglich; meistens möglich, oft nicht möglich?"  TE Enr r er earn A  .....  w....  .00 UQ s0000000  47  sparsn„z;.vick%al'.enf  ..  47 w00000  .....  49  Wmer,  "Feistens  Oft nicht  Unmöglich zu SageN ses0000ss00000  .....  L  w  fast immer  möglich"  nöglich"  Allensbacher Ausgruckstest:  möglich"  "n=112)  (nz414)  (n=515)  Der Befragte sieht insgesant -  Gesamtergebnis:  genz frönlich 3US w.....  ...........  w000000000s 66 an0000  <.0o bh  z  Z  z  nicht so fröhlich a:s 4.....  ..  ...  0......  M  Positive Ausdrucksmerkmale überwiegen stark-  Bn de e BLnr erra OO  00.........  00000 ] w0000nununnn00nn  ..o_12  (Skalenpositionen +4 Oder +5) sseseocs000.00000000  Unmöglich zu S3GEN wee000000  Positive. Ausdrucksmerkmale überwiegen  el  gerängfügig (Skalenpositionen+1 bis +3) wes..0n0so 42 wosseeensesee HÜ wure  ..00 35  QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfrage 2098  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „wsseneesenasnessennee ZU aeesnesanseee ZB augenererenee 45  T  ’ Tabelle 5  Die Testmerkmale im einzelnen:  Beziekung zwischen psychologisc*:  ö  johlbefinden und Freizeit  A  Der Blick ist -  FRAGE: "Haben Sie genug Freizeit cder nicht 5®nug é'reizeit*‚ um das zu tun, was Ihnen Freude  frOi seswessesnshernensus  ee0a Ol soesieneesnee S0 nesesusesgenn 0O  macht?"  ausweichend se.0..000  ...  ........  DE  w.....  . 3  Unmöglich zu S3geN ‚osso000n.0000000000  000000 Y o000000000000 T wn  ...  Allensbacher Ausgruckstest:  Genügend  Richt genügend  DE DESSZZDE  freizeit  Freizeit  (n=604)  (nz437)  Die Mundwinkel weisen -  0000 M  Gesantergebnis:  nach oben 4...  ..  ...  ...  o 51 o000000000000 DL 0000  000 h?  Z  z  nach unten 4,  ..  « 39 00o  Positive Auscruckszerkrale überwiegen Stark  N 25  DRRSOLLCH ZU SB SR er k r frn barn rara nrg l0 SA e e N  Skalenpositionen +4 oder +5) +  Positive Auscrucksmerkmale Überwiegen  geringfügig (Skalenpasitionen +1 bis +3) „.esenwwses 37 weereeneerernensenseren 39  Die Haltung ist -  locker, gelöst +..  .  69 .  .00 %6  Negative Ausdruckszerknale überwiegen  (Skalenpositionen 0 bis -5) „es..ss00000000es DE  w....  3i ebbdeesssebiewehsbrunee BG  Steif v...00000  ...  . N..  . 28  D  Unmöglich zu SageN s.es0os  w.........  w._ er  o B o0000n0rn00e0 16  Die Testmerkmale im einzelnen:  Die Bewegungen sind -  Der Blick ist -  lebhaft ....,  w.......  0000000  0000 Sh 00  000 52 wen000  wes0 M  frei o.....0  .....  .........  00.......  w......... 72  sparsan, zurü  Saltend.  ...  w000000 47  ausweichend ...  e........  ...  ....  ... 20  0........  6 00000  _8 0000  AL  ..  ...  Unmöglich zu S2geN „wes00000000  Unmöglich zu SaGeN j.sssec0sns00n0ensenLEEreEeeenEeee ] aawaeeereenen  Der Befragte sieht insgesamt -  Die Muncwinkel weisen -  48  nach oben s..  ...............>..  ......  000 45 oass000s00000  <  ... 48  nicht so f  ganz fröhlich aus we000000  ch aus »  00000000 15 00000  20 0000  .. 33  nach unten o...s0000m  .43 0o  40  12  Unzgöglich zu sacen  E A E  llhuöglich Zu Sagen  .....  w..........  v..  12  7  Die Haltung ist -  e  ..........>.  e0000..00000 ÖD gan00000n.0.en  ... 61  QUELLE : Allensbacher. Archiv, IfD-Umfrage 1735  Steif 0000000000  locier, gelöst ...  e00.......  w.0......... 2 ..  25  Unmöglich zu S2gen «.. eannn e En Qoc000000000000.00  00000 1l  Die Bewegungen sind -  lebhaft ..  ..  ..  0000 H9 00000  41  47  Sparsam, 2v  tend ...  Unmöglich zu SageN »se0s0000essennsehnnseeeaeeneseeneeren ] aeeesee  w....  12  Es ist jetzt auf das eingangs zitierte Ergebnis zurückzu-  kommen: in keinem Punkt war das Defizit im Bild, das  Der Befragte sieht insgesamt -  ganz fröhlich auS „..sew00  ........ 0000000000000 53 a  5  sich die Menschen heute von der Kirche machen, so stark  nicht so fröhlich aus .  ..  .. 30 ar  ... 55  .........  00000 12 5000n  e.............iz%  wie gerade in diesem Wert „Daß man sich als freier  UnsSglich zu S3G®N sw.0000000  w  Mensch fühlen kann“. Nur 17 Prozent meinen, dazu trage  OUELLE: Allensbacker Archiv, IfS-Cafrage 1735  die Kirche bei (unter 36 Werten befand sich dieser auf dem  28 Platz):u‚V Mensch fühlen ann  « Nur 1/ Prozent meınen, dazu
_  D  :3 Allensbackher AFChlV, If!  alrace 17395 die Kirche bei (unter 36 Werten befand sıch dieser auf dem

Z Platz):



Zeitbericht
auf den Nichtsoziologen wirkt. SO, W 1e W CN jemand miıt3abe. leZei’ébericht  47  auf den Nichtsoziologen wirkt. So, wie wenn jemand mit  Tabelle 6  [ ooo  SEA  einem Stock geht, als wenn der Weg voller Hindernisse  Selbstverwirklichung ung psychologisches Wohlbefinfen  wäre, und alle anderen, die ihn sehen, haben das Gefühl:  FRAGE: "Haben Sie in Ihrsa Leben eigentlich die Wönlichkeit, die guten Ideen, die Sie haben, meistens  zu verwirklichen, oder ist das oft nicht möglich? Würden Sie sagen: immer, fast immer möglich,  seistens möglich, oft nicht möglich?"  auf diesem Weg kann man doch ganz ohne Stock gehen.  Die trockene Sprache der Variablen, der Indizes, der sta-  *;:°„::;;f°t::ä„.„„‚j‚  Mnner,  "Meistens  "Oft nicht  fast immer  möglich"  möglich"  tistischen Tests — diese Anstrengung wird aufgebracht,  Allensbacher_Ausdruckstest:  möglich"  n=33)  (n=175)  (n=257)  um eine subjektive Beobachtung, einen Augenschein, einen  Gesantergebnis:  Positive Ausdrucksmerkaale überwiegen stark  %  Z  Gedanken, eine Annahme zu transformieren in einen  (Skalenpositionen +4 ocer +5) ..  w00.00.000000000 B an  000000000  00 28 s00000 0000000 15  Positive Ausdrucksaerkmale überwiegen .  überprüfbaren Sachverhalt mit einer von der Mentalität  geringfügig (Skalenpositionen +1 bis +3) «  000000  n 2 30s  0000000 34  des einzelnen unabhängigen Beweisbarkeit; wird auf-  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  3U we0000000 0000 51  gebracht für die Sicherheit des Fundaments einer Lage-  (Skalenpositionen 0 bis >5 eerernnRERLURLUERUUUNEN, 360000000 S  Die Testmerkmale im einzelnenz  beschreibung, von der das Weiterdenken, Planen ausgeht.  Der Blick ist -  frei ...  w..........>>...>  w0000000000 BD aunnsen0000ee B.  0000000000  .63  ausweichend »  ..  ..  ..  . 27  Zweitens: Ich habe von einem scheinbar einfachen,  Bies0n000000een  7 0o  . 10  Unmöglich zu S3geN sow.sss0n0n000000000eeeee  wenn nicht beinahe einfältig wirkenden Thema gespro-  Die Mundwinkel weisen -  chen, der Freude. Ich habe die Verbindungslinien nicht  hach oben ses  00 M2 .  .. 36  nach unten ..  ..  46 w  34  gezogen zu den akzeptierten Themen der Zeit — etwa  Unmöglich zu SageN sesssce06  00000000  0000 12  ........  12 0  00000000  ... 11  zu dem Thema, Jugend zu Konfliktbewußtsein zu er-  Die Haltung ist -  wew000000 w000 5h s0000  .....  65  000000000080  .. 50  ziehen, der Friedensgesinnung nach außen und der  Steif voo00000.0000  locker, celöst s.....  25  .. 32  Konfliktgesinnung nach innen, zum Thema Mitbestim-  0000000000000 00000  ..  10.  000000000000  18  Uhmöglich zu Sagen s....0  mung oder Besitz. Obwohl alle diese Verbindungslinien  Die Bewegungen sind -  das Thema Freude wichtig machen, habe ich das nicht  Jebhaft  w......  52  46  48 .  + 38  sparsar,: Zurückka  36  Unaöglich zu sacen  200000000000  ............... E EL  ge.zeigt.  Der Befragte sieht insgasant -  0000000020000 w....  73 0000000000000  60 .  42  Drittens: Ich habe keine Handlungsanweisungen gegeben.  Richt so fröhlich aus  ganz fröhlich aus «.-4  M  29 0o  A  o Q 000000000080 N  14  Das werden Sie als unbefriedigend empfinden. Ich habe  Unmöglich zu Sagen s.s.000000000000  W  nur ausdrücken wollen, daß diejenigen, die der Kirche eng  QUELLE: Allensbacher ;rchlv, Ifd-Uafrage 1735  verbunden sind, sich des Themas der Freude entscheidend  annehmen müßten. Wie entsteht Freude? Nicht nur von  der Kirche wird dieses Thema vernachlässigt, auch von  den Parteien. Sicher ist, daß die Freude nicht direkt zu er-  langen ist, das unterscheidet sie gerade vom Genuß oder  Freude als „Frucht einer Tugend“  vom Vergnügen und macht den synonymen Gebrauch die-  ser Worte verdächtig, läßt vermuten, daß Freude schon  Ich möchte gern Schmidtchen zitieren aus der Zusammen-  längere Zeit kein Thema des Nachdenkens mehr ist. In  fassung der Ergebnisse der Synodenumfragen in dem von  der „Summa Theologica“ findet sich ein Artikel mit der  Forster herausgegebenen Band (S. 182): „Die Kirche sollte  Überschrift: „Ist die Freude eine Tugend?“ Dort erklärt  sich mit den säkularisierten Bewußtseinsstrukturen ein-  Thomas von Aquin, die Freude sei keine Tugend, sondern  lassen.“ Man kann es auch ausdrücken wie eine Ärztin,  Frucht einer Tugend. Frucht — das heißt: nicht direkt zu  die mir sagte: „Die Kirche lehrt die Menschen das Mitleid,  sie sollte sie auch die Mitfreude lehren.“ Eine kleine  zu erlangen, sondern Ergebnis eines bestimmten Tuns,  einer bestimmten Verhaltensweise.  Schrift, die in den fünfziger Jahren bei Herder erschien,  trug den Titel „Vergiß die Freude nicht“®. Sie zitiert  Wie also, so lautet die Frage an die Kirche, sollte man  Aristoteles mit dem Satz: „Der Mensch kann nicht lange  leben, damit sich als Frucht ein psychologisches Wohl-  ohne Freude leben.“ ® Thomas von Aquin: „Für jeden, der  befinden ergibt? Kann die Kirche diese Frage in moderner  im geistlichen Leben fortschreiten will, ist es unbedingt  Sprache beantworten?  nötig, die Freude zu besitzen.“ Dostojewski: „Man kann  die Menschen nicht lieben, ohne ihre Freude zu lieben.“ 7  Claudel mit Bezug auf die Christen: „Lehre sie, daß sie  keine andere Pflicht auf der Welt haben als die Freude.“ ®  1 Norman Bradburn: The Structure of Psychological Well-Being,  Ich stärke mich selbst mit diesen Zitaten — ich spreche  Chicago 1969.  ? Eine vollständige Darstellung des Textes findet  mir Mut zu. Warum brauche ich Mut? Aus drei Gründen.  sich in Elisabeth Noelle-Neumann: Physiognomy and Quality of  Life, World Association of Public Opinion Research, Budapest 1973.  8 Gerhard Schmidtchen in Verbindung mit dem Institut für Demo-  Erstens: Wieviel Zeit habe ich bei meinem Thema ver-  skopie Allensbach: Gottesdienst in einer rationalen Welt. Religions-  braucht mit der Darstellung des statistischen Instrumen-  soziologische Untersuchungen im Bereich der VELKD, Calwer/Herder,  197318558  4 Grundgesetz, Artikel 2.  5 Pius-Aimone Reg-  tariıums, Berechnung von Distanzen, Skalenpositionen,  SAa ON  gio OP: Vergiß die Freude nicht, Freiburg 1958.  statistischer Egalisierung. Ich weiß aus Erfahrung, wie das  S. 16.  VANa OS 1E  SA a OM7 SA283  E1 tablte6- einem Stock geht, als wenn der Weg voller iınderniısse

Selbstverwirklichung ung psychologisches hlbefin‘ ware, un: alle anderen, die ıhn sehen, haben das Gefühl:
FRAGE:  e  e aben Sıe iın Leben eigentlich die nglichkeit, die guten jeen, die Sie ‚aben, meistens
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geistens ;h, oft n1ıck poglich?" auf diesem Weg kann InNan doch Sanz ohne Stock gehen.

Die trockene Sprache der Varıablen, der Indızes, der sSTa-é:€:i::;f‘r::ä„.„„„j> "Immer "Maistens "OTt n1lcl]
fast maer möglich" glich" tistischen 'Tests diese Anstrengung wırd aufgebracht,

Allensbacner Ausdruckstest: mÖ Lich"
n=33) (n=179) (n=257) um ıne subjektive Beobachtung, einen Augenschein, eiınen

Gesamtergebnis:
Positive Ausdruck:  3le überwiegen star! Z Gedanken, iıne Annahme transtormieren ıin einen
(Skalenpositionen +L 0Ccer + 28 19
Positive Ausdruckszerkmzle Uberwiegen .

überprüfbaren Sachverhalt mM1t eıner VO der Mentalıität
geringfüg1g (Skalenpositionen +1 b1s 43) C 36Zei’ébericht  47  auf den Nichtsoziologen wirkt. So, wie wenn jemand mit  Tabelle 6  [ ooo  SEA  einem Stock geht, als wenn der Weg voller Hindernisse  Selbstverwirklichung ung psychologisches Wohlbefinfen  wäre, und alle anderen, die ihn sehen, haben das Gefühl:  FRAGE: "Haben Sie in Ihrsa Leben eigentlich die Wönlichkeit, die guten Ideen, die Sie haben, meistens  zu verwirklichen, oder ist das oft nicht möglich? Würden Sie sagen: immer, fast immer möglich,  seistens möglich, oft nicht möglich?"  auf diesem Weg kann man doch ganz ohne Stock gehen.  Die trockene Sprache der Variablen, der Indizes, der sta-  *;:°„::;;f°t::ä„.„„‚j‚  Mnner,  "Meistens  "Oft nicht  fast immer  möglich"  möglich"  tistischen Tests — diese Anstrengung wird aufgebracht,  Allensbacher_Ausdruckstest:  möglich"  n=33)  (n=175)  (n=257)  um eine subjektive Beobachtung, einen Augenschein, einen  Gesantergebnis:  Positive Ausdrucksmerkaale überwiegen stark  %  Z  Gedanken, eine Annahme zu transformieren in einen  (Skalenpositionen +4 ocer +5) ..  w00.00.000000000 B an  000000000  00 28 s00000 0000000 15  Positive Ausdrucksaerkmale überwiegen .  überprüfbaren Sachverhalt mit einer von der Mentalität  geringfügig (Skalenpositionen +1 bis +3) «  000000  n 2 30s  0000000 34  des einzelnen unabhängigen Beweisbarkeit; wird auf-  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  3U we0000000 0000 51  gebracht für die Sicherheit des Fundaments einer Lage-  (Skalenpositionen 0 bis >5 eerernnRERLURLUERUUUNEN, 360000000 S  Die Testmerkmale im einzelnenz  beschreibung, von der das Weiterdenken, Planen ausgeht.  Der Blick ist -  frei ...  w..........>>...>  w0000000000 BD aunnsen0000ee B.  0000000000  .63  ausweichend »  ..  ..  ..  . 27  Zweitens: Ich habe von einem scheinbar einfachen,  Bies0n000000een  7 0o  . 10  Unmöglich zu S3geN sow.sss0n0n000000000eeeee  wenn nicht beinahe einfältig wirkenden Thema gespro-  Die Mundwinkel weisen -  chen, der Freude. Ich habe die Verbindungslinien nicht  hach oben ses  00 M2 .  .. 36  nach unten ..  ..  46 w  34  gezogen zu den akzeptierten Themen der Zeit — etwa  Unmöglich zu SageN sesssce06  00000000  0000 12  ........  12 0  00000000  ... 11  zu dem Thema, Jugend zu Konfliktbewußtsein zu er-  Die Haltung ist -  wew000000 w000 5h s0000  .....  65  000000000080  .. 50  ziehen, der Friedensgesinnung nach außen und der  Steif voo00000.0000  locker, celöst s.....  25  .. 32  Konfliktgesinnung nach innen, zum Thema Mitbestim-  0000000000000 00000  ..  10.  000000000000  18  Uhmöglich zu Sagen s....0  mung oder Besitz. Obwohl alle diese Verbindungslinien  Die Bewegungen sind -  das Thema Freude wichtig machen, habe ich das nicht  Jebhaft  w......  52  46  48 .  + 38  sparsar,: Zurückka  36  Unaöglich zu sacen  200000000000  ............... E EL  ge.zeigt.  Der Befragte sieht insgasant -  0000000020000 w....  73 0000000000000  60 .  42  Drittens: Ich habe keine Handlungsanweisungen gegeben.  Richt so fröhlich aus  ganz fröhlich aus «.-4  M  29 0o  A  o Q 000000000080 N  14  Das werden Sie als unbefriedigend empfinden. Ich habe  Unmöglich zu Sagen s.s.000000000000  W  nur ausdrücken wollen, daß diejenigen, die der Kirche eng  QUELLE: Allensbacher ;rchlv, Ifd-Uafrage 1735  verbunden sind, sich des Themas der Freude entscheidend  annehmen müßten. Wie entsteht Freude? Nicht nur von  der Kirche wird dieses Thema vernachlässigt, auch von  den Parteien. Sicher ist, daß die Freude nicht direkt zu er-  langen ist, das unterscheidet sie gerade vom Genuß oder  Freude als „Frucht einer Tugend“  vom Vergnügen und macht den synonymen Gebrauch die-  ser Worte verdächtig, läßt vermuten, daß Freude schon  Ich möchte gern Schmidtchen zitieren aus der Zusammen-  längere Zeit kein Thema des Nachdenkens mehr ist. In  fassung der Ergebnisse der Synodenumfragen in dem von  der „Summa Theologica“ findet sich ein Artikel mit der  Forster herausgegebenen Band (S. 182): „Die Kirche sollte  Überschrift: „Ist die Freude eine Tugend?“ Dort erklärt  sich mit den säkularisierten Bewußtseinsstrukturen ein-  Thomas von Aquin, die Freude sei keine Tugend, sondern  lassen.“ Man kann es auch ausdrücken wie eine Ärztin,  Frucht einer Tugend. Frucht — das heißt: nicht direkt zu  die mir sagte: „Die Kirche lehrt die Menschen das Mitleid,  sie sollte sie auch die Mitfreude lehren.“ Eine kleine  zu erlangen, sondern Ergebnis eines bestimmten Tuns,  einer bestimmten Verhaltensweise.  Schrift, die in den fünfziger Jahren bei Herder erschien,  trug den Titel „Vergiß die Freude nicht“®. Sie zitiert  Wie also, so lautet die Frage an die Kirche, sollte man  Aristoteles mit dem Satz: „Der Mensch kann nicht lange  leben, damit sich als Frucht ein psychologisches Wohl-  ohne Freude leben.“ ® Thomas von Aquin: „Für jeden, der  befinden ergibt? Kann die Kirche diese Frage in moderner  im geistlichen Leben fortschreiten will, ist es unbedingt  Sprache beantworten?  nötig, die Freude zu besitzen.“ Dostojewski: „Man kann  die Menschen nicht lieben, ohne ihre Freude zu lieben.“ 7  Claudel mit Bezug auf die Christen: „Lehre sie, daß sie  keine andere Pflicht auf der Welt haben als die Freude.“ ®  1 Norman Bradburn: The Structure of Psychological Well-Being,  Ich stärke mich selbst mit diesen Zitaten — ich spreche  Chicago 1969.  ? Eine vollständige Darstellung des Textes findet  mir Mut zu. Warum brauche ich Mut? Aus drei Gründen.  sich in Elisabeth Noelle-Neumann: Physiognomy and Quality of  Life, World Association of Public Opinion Research, Budapest 1973.  8 Gerhard Schmidtchen in Verbindung mit dem Institut für Demo-  Erstens: Wieviel Zeit habe ich bei meinem Thema ver-  skopie Allensbach: Gottesdienst in einer rationalen Welt. Religions-  braucht mit der Darstellung des statistischen Instrumen-  soziologische Untersuchungen im Bereich der VELKD, Calwer/Herder,  197318558  4 Grundgesetz, Artikel 2.  5 Pius-Aimone Reg-  tariıums, Berechnung von Distanzen, Skalenpositionen,  SAa ON  gio OP: Vergiß die Freude nicht, Freiburg 1958.  statistischer Egalisierung. Ich weiß aus Erfahrung, wie das  S. 16.  VANa OS 1E  SA a OM7 SA283  E58 zl des einzelnen unabhängıgen Beweisbarkeıt; wırd auf-
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Qanz fr  hlich aulZei’ébericht  47  auf den Nichtsoziologen wirkt. So, wie wenn jemand mit  Tabelle 6  [ ooo  SEA  einem Stock geht, als wenn der Weg voller Hindernisse  Selbstverwirklichung ung psychologisches Wohlbefinfen  wäre, und alle anderen, die ihn sehen, haben das Gefühl:  FRAGE: "Haben Sie in Ihrsa Leben eigentlich die Wönlichkeit, die guten Ideen, die Sie haben, meistens  zu verwirklichen, oder ist das oft nicht möglich? Würden Sie sagen: immer, fast immer möglich,  seistens möglich, oft nicht möglich?"  auf diesem Weg kann man doch ganz ohne Stock gehen.  Die trockene Sprache der Variablen, der Indizes, der sta-  *;:°„::;;f°t::ä„.„„‚j‚  Mnner,  "Meistens  "Oft nicht  fast immer  möglich"  möglich"  tistischen Tests — diese Anstrengung wird aufgebracht,  Allensbacher_Ausdruckstest:  möglich"  n=33)  (n=175)  (n=257)  um eine subjektive Beobachtung, einen Augenschein, einen  Gesantergebnis:  Positive Ausdrucksmerkaale überwiegen stark  %  Z  Gedanken, eine Annahme zu transformieren in einen  (Skalenpositionen +4 ocer +5) ..  w00.00.000000000 B an  000000000  00 28 s00000 0000000 15  Positive Ausdrucksaerkmale überwiegen .  überprüfbaren Sachverhalt mit einer von der Mentalität  geringfügig (Skalenpositionen +1 bis +3) «  000000  n 2 30s  0000000 34  des einzelnen unabhängigen Beweisbarkeit; wird auf-  Negative Ausdrucksmerkmale überwiegen  3U we0000000 0000 51  gebracht für die Sicherheit des Fundaments einer Lage-  (Skalenpositionen 0 bis >5 eerernnRERLURLUERUUUNEN, 360000000 S  Die Testmerkmale im einzelnenz  beschreibung, von der das Weiterdenken, Planen ausgeht.  Der Blick ist -  frei ...  w..........>>...>  w0000000000 BD aunnsen0000ee B.  0000000000  .63  ausweichend »  ..  ..  ..  . 27  Zweitens: Ich habe von einem scheinbar einfachen,  Bies0n000000een  7 0o  . 10  Unmöglich zu S3geN sow.sss0n0n000000000eeeee  wenn nicht beinahe einfältig wirkenden Thema gespro-  Die Mundwinkel weisen -  chen, der Freude. Ich habe die Verbindungslinien nicht  hach oben ses  00 M2 .  .. 36  nach unten ..  ..  46 w  34  gezogen zu den akzeptierten Themen der Zeit — etwa  Unmöglich zu SageN sesssce06  00000000  0000 12  ........  12 0  00000000  ... 11  zu dem Thema, Jugend zu Konfliktbewußtsein zu er-  Die Haltung ist -  wew000000 w000 5h s0000  .....  65  000000000080  .. 50  ziehen, der Friedensgesinnung nach außen und der  Steif voo00000.0000  locker, celöst s.....  25  .. 32  Konfliktgesinnung nach innen, zum Thema Mitbestim-  0000000000000 00000  ..  10.  000000000000  18  Uhmöglich zu Sagen s....0  mung oder Besitz. Obwohl alle diese Verbindungslinien  Die Bewegungen sind -  das Thema Freude wichtig machen, habe ich das nicht  Jebhaft  w......  52  46  48 .  + 38  sparsar,: Zurückka  36  Unaöglich zu sacen  200000000000  ............... E EL  ge.zeigt.  Der Befragte sieht insgasant -  0000000020000 w....  73 0000000000000  60 .  42  Drittens: Ich habe keine Handlungsanweisungen gegeben.  Richt so fröhlich aus  ganz fröhlich aus «.-4  M  29 0o  A  o Q 000000000080 N  14  Das werden Sie als unbefriedigend empfinden. Ich habe  Unmöglich zu Sagen s.s.000000000000  W  nur ausdrücken wollen, daß diejenigen, die der Kirche eng  QUELLE: Allensbacher ;rchlv, Ifd-Uafrage 1735  verbunden sind, sich des Themas der Freude entscheidend  annehmen müßten. Wie entsteht Freude? Nicht nur von  der Kirche wird dieses Thema vernachlässigt, auch von  den Parteien. Sicher ist, daß die Freude nicht direkt zu er-  langen ist, das unterscheidet sie gerade vom Genuß oder  Freude als „Frucht einer Tugend“  vom Vergnügen und macht den synonymen Gebrauch die-  ser Worte verdächtig, läßt vermuten, daß Freude schon  Ich möchte gern Schmidtchen zitieren aus der Zusammen-  längere Zeit kein Thema des Nachdenkens mehr ist. In  fassung der Ergebnisse der Synodenumfragen in dem von  der „Summa Theologica“ findet sich ein Artikel mit der  Forster herausgegebenen Band (S. 182): „Die Kirche sollte  Überschrift: „Ist die Freude eine Tugend?“ Dort erklärt  sich mit den säkularisierten Bewußtseinsstrukturen ein-  Thomas von Aquin, die Freude sei keine Tugend, sondern  lassen.“ Man kann es auch ausdrücken wie eine Ärztin,  Frucht einer Tugend. Frucht — das heißt: nicht direkt zu  die mir sagte: „Die Kirche lehrt die Menschen das Mitleid,  sie sollte sie auch die Mitfreude lehren.“ Eine kleine  zu erlangen, sondern Ergebnis eines bestimmten Tuns,  einer bestimmten Verhaltensweise.  Schrift, die in den fünfziger Jahren bei Herder erschien,  trug den Titel „Vergiß die Freude nicht“®. Sie zitiert  Wie also, so lautet die Frage an die Kirche, sollte man  Aristoteles mit dem Satz: „Der Mensch kann nicht lange  leben, damit sich als Frucht ein psychologisches Wohl-  ohne Freude leben.“ ® Thomas von Aquin: „Für jeden, der  befinden ergibt? Kann die Kirche diese Frage in moderner  im geistlichen Leben fortschreiten will, ist es unbedingt  Sprache beantworten?  nötig, die Freude zu besitzen.“ Dostojewski: „Man kann  die Menschen nicht lieben, ohne ihre Freude zu lieben.“ 7  Claudel mit Bezug auf die Christen: „Lehre sie, daß sie  keine andere Pflicht auf der Welt haben als die Freude.“ ®  1 Norman Bradburn: The Structure of Psychological Well-Being,  Ich stärke mich selbst mit diesen Zitaten — ich spreche  Chicago 1969.  ? Eine vollständige Darstellung des Textes findet  mir Mut zu. Warum brauche ich Mut? Aus drei Gründen.  sich in Elisabeth Noelle-Neumann: Physiognomy and Quality of  Life, World Association of Public Opinion Research, Budapest 1973.  8 Gerhard Schmidtchen in Verbindung mit dem Institut für Demo-  Erstens: Wieviel Zeit habe ich bei meinem Thema ver-  skopie Allensbach: Gottesdienst in einer rationalen Welt. Religions-  braucht mit der Darstellung des statistischen Instrumen-  soziologische Untersuchungen im Bereich der VELKD, Calwer/Herder,  197318558  4 Grundgesetz, Artikel 2.  5 Pius-Aimone Reg-  tariıums, Berechnung von Distanzen, Skalenpositionen,  SAa ON  gio OP: Vergiß die Freude nicht, Freiburg 1958.  statistischer Egalisierung. Ich weiß aus Erfahrung, wie das  S. 16.  VANa OS 1E  SA a OM7 SA283  E23 Lb
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